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Geographical scope: 
Turkey 
 

Principal investigator(s): 
Yilmaz Esmer 
 

Data Collection Organization: 
SAM, Levent, Istanbul 
 

Fieldwork Period: 
28-01-2007 - 05-03-2007. 
 

Universe: 
National Population, Both sexes,18 and more years 
 

Sample size: 
1346 
 
 

Questionnaire: 
50 interviews were carried out to test the translations of new questions in the questionnaire. These 50
respondents included males and females, people of different educational levels and different SES.
V175 and V176 both foreign aid questions Reason(s) not included: The questions, irrelevant in the
Turkish context, were omitted with the approval of the Executive Committee. 
 

Sample: 
1st stage: Random selection of statistical blocks of 150 households each. 2nd state: Random
selection of addresses within blocks. 3nd stage: Random selection of the individual to be interviewed
within the household. 
 

Remarks about sampling: 
NUTS-1 level was used for stratification (selection of blocks). There are 12 NUTS-1 regions in
Turkey. 
 

Survey procedure: 
Personal Face to Face Interview 
 

Fieldwork: 
Substitution was permitted for a) invalid addresses b)hard refusals c)selected individual would be
unavailable within a reasonable period of time. In those cases, another random selection of
household was made within the same statistical block. All interviews face to face. 
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Remarks about non-response: 
Response rate, after substitutions, was 74%. 
 

Weighting: 
The weight variable is constructed so that each stratum has the number of cases proportional to its
population. However, weighted and unweighted results differ only minimally if at all. 
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V4.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is (read out and code one answer for
each): Family

Turkey 2007(N=1346)

Şimdi soracaklarımdan her biri sizin için ne kadar önemlidir?  Yani bunlar sizin için çok mu önemli,
biraz mı önemli, pek önemli değil mi, yoksa hiç önemi yok mu?

Aileniz

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very important 97.7 97.1 98.4 98.1 98.3 95.8
Rather important 2.1 2.6 1.5 1.7 1.6 3.9
Not very important 0.1 0.2 - 0.2 - -
Not at all important 0.1 0.1 - - - 0.3
Missing; Not asked by the interviewer 0.1 - 0.1 - 0.1 -
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)

V4_CO.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is (read out and code one
answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)

V5.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is (read out and code one answer for
each): Friends

Turkey 2007(N=1346)

Şimdi soracaklarımdan her biri sizin için ne kadar önemlidir?  Yani bunlar sizin için çok mu önemli,
biraz mı önemli, pek önemli değil mi, yoksa hiç önemi yok mu?

Dost ve arkadaşlarınız

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very important 61.8 60.7 62.8 59.2 62.8 65.1
Rather important 35.5 35.6 35.4 38.2 34.8 31.2
Not very important 1.9 2.5 1.3 1.5 1.7 3.3
Not at all important 0.8 0.9 0.6 1.1 0.6 0.4
Missing; Not asked by the interviewer 0.1 0.1 - - 0.2 -
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)
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V5_CO.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is (read out and code one
answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)

V6.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is (read out and code one answer for
each): Leisure time

Turkey 2007(N=1346)

Şimdi soracaklarımdan her biri sizin için ne kadar önemlidir?  Yani bunlar sizin için çok mu önemli,
biraz mı önemli, pek önemli değil mi, yoksa hiç önemi yok mu?

niz için ayırdığınız boş zaman

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very important 47.2 47.9 46.5 47.9 48.1 43.7
Rather important 40.1 40.7 39.5 40.1 40.7 38.5
Not very important 10.3 9.0 11.7 9.9 9.4 13.5
Not at all important 2.3 2.2 2.4 1.8 1.9 4.3
Missing; Not asked by the interviewer 0.1 0.3 - 0.4 - -
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)

V6_CO.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is (read out and code one
answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)

V7.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is (read out and code one answer for
each): Politics

Turkey 2007(N=1346)

Şimdi soracaklarımdan her biri sizin için ne kadar önemlidir?  Yani bunlar sizin için çok mu önemli,
biraz mı önemli, pek önemli değil mi, yoksa hiç önemi yok mu?

Siyaset
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very important 12.7 15.7 9.6 10.2 13.5 16.2
Rather important 24.5 26.8 22.3 23.7 24.3 27.0
Not very important 30.4 29.5 31.3 32.5 31.2 23.8
Not at all important 32.0 27.7 36.4 33.3 30.5 32.7
Missing; Not asked by the interviewer 0.1 - 0.1 0.2 - -
Don´t know 0.3 0.3 0.3 0.2 0.3 0.4
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)

V7_CO.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is (read out and code one
answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)

V8.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is (read out and code one answer for
each): Work

Turkey 2007(N=1346)

Şimdi soracaklarımdan her biri sizin için ne kadar önemlidir?  Yani bunlar sizin için çok mu önemli,
biraz mı önemli, pek önemli değil mi, yoksa hiç önemi yok mu?

İş ve çalışma

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very important 56.0 66.2 45.8 57.2 57.9 48.8
Rather important 30.5 26.6 34.5 29.9 31.3 30.0
Not very important 8.4 5.2 11.7 8.4 7.3 11.3
Not at all important 4.8 1.8 7.7 4.4 3.3 9.1
Missing; Not asked by the interviewer 0.1 - 0.1 - - 0.4
Don´t know 0.1 0.2 0.1 - 0.2 0.4
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)

V8_CO.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is (read out and code one
answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)
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V9.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is (read out and code one answer for
each): Religion

Turkey 2007(N=1346)

Şimdi soracaklarımdan her biri sizin için ne kadar önemlidir?  Yani bunlar sizin için çok mu önemli,
biraz mı önemli, pek önemli değil mi, yoksa hiç önemi yok mu?

Din

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very important 74.6 71.7 77.5 69.2 74.0 87.7
Rather important 16.6 18.2 14.9 18.1 18.1 9.6
Not very important 6.2 6.5 5.9 8.8 5.5 1.8
Not at all important 2.5 3.5 1.6 3.7 2.2 0.9
No answer 0.1 - 0.2 0.2 - -
Don´t know 0.1 0.2 - - 0.2 -
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)

V9_CO.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is (read out and code one
answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)

V10.- Taking all things together, would you say you are (read out and code one answer):

Turkey 2007(N=1346)

Bugünlerde, genel olarak mutlu olup olmadığınızı söyler misiniz? Mesela şu okuyacağım şıklardan
hangisi, bugünlerdeki genel mutluluk durumunuzu en iyi tarif ediyor?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very happy 37.3 34.7 40.0 37.2 34.2 44.9
Quite happy 48.8 51.2 46.4 47.5 53.9 39.9
Not very happy 9.4 9.8 9.1 11.3 6.9 11.0
Not at all happy 4.3 4.3 4.4 3.9 4.9 3.8
Don´t know 0.1 - 0.1 - - 0.4
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)
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Comments 
Extra code 5 'Very poor' used. 

 

 

 

V11.- All in all, how would you describe your state of health these days? Would you say it is (read out):

Turkey 2007(N=1346)

Genel olarak bugünlerde sağlık durumunuz nasıl? Çok mu iyi, iyi mi, orta halli mi, kötü mü, yoksa
çok mu kötü

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very good 17.0 20.8 13.1 20.9 13.7 15.9
Good 51.3 54.0 48.5 54.5 53.0 39.8
Fair 22.9 19.0 26.9 17.8 25.5 28.3
Poor 7.7 4.8 10.6 6.0 6.6 13.8
Very poor (cs) 0.8 0.8 0.9 0.4 0.9 1.8
Missing; Not asked by the interviewer 0.3 0.4 0.1 0.4 0.3 -
No answer 0.1 0.1 - - - 0.3
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)

V12.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important? Please choose up to five! (Code five mentions at the maximum): Independence

Turkey 2007(N=1346)

imdi size çocukların evde öğrenmelerini isteyebileceğiniz bazı hususlar sayacağım.  Sizce bunlardan
hangileri önem taşır.  Bu karta bakarak LÜTFEN EN FAZLA BEŞ TANESİNİ belirtiniz

Bağımsızlık

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Mentioned 39.2 44.7 33.7 42.7 37.6 35.3
Not mentioned 60.8 55.3 66.3 57.3 62.4 64.7
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)

V13.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important? Please choose up to five! (Code five mentions at the maximum): Hard work

Turkey 2007(N=1346)

imdi size çocukların evde öğrenmelerini isteyebileceğiniz bazı hususlar sayacağım.  Sizce bunlardan
hangileri önem taşır.  Bu karta bakarak LÜTFEN EN FAZLA BEŞ TANESİNİ belirtiniz

Çalışkanlık
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Mentioned 78.8 78.5 79.2 77.0 80.2 79.8
Not mentioned 21.2 21.5 20.8 23.0 19.8 20.2
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)

V14.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important? Please choose up to five! (Code five mentions at the maximum): Feeling of responsibility

Turkey 2007(N=1346)

imdi size çocukların evde öğrenmelerini isteyebileceğiniz bazı hususlar sayacağım.  Sizce bunlardan
hangileri önem taşır.  Bu karta bakarak LÜTFEN EN FAZLA BEŞ TANESİNİ belirtiniz

Sorumluluk duygusu

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Mentioned 74.9 73.9 75.9 78.1 75.6 65.9
Not mentioned 25.1 26.1 24.1 21.9 24.4 34.1
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)

V15.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important? Please choose up to five! (Code five mentions at the maximum): Imagination

Turkey 2007(N=1346)

imdi size çocukların evde öğrenmelerini isteyebileceğiniz bazı hususlar sayacağım.  Sizce bunlardan
hangileri önem taşır.  Bu karta bakarak LÜTFEN EN FAZLA BEŞ TANESİNİ belirtiniz

Hayalgücü

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Mentioned 22.3 21.8 22.9 27.0 20.1 17.1
Not mentioned 77.7 78.2 77.1 73.0 79.9 82.9
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)

V16.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important? Please choose up to five! (Code five mentions at the maximum): Tolerance and respect for other
people

Turkey 2007(N=1346)

imdi size çocukların evde öğrenmelerini isteyebileceğiniz bazı hususlar sayacağım.  Sizce bunlardan
hangileri önem taşır.  Bu karta bakarak LÜTFEN EN FAZLA BEŞ TANESİNİ belirtiniz

Başka insanlara karşı saygı ve hoşgörü
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Mentioned 70.1 70.2 70.0 69.1 70.4 71.5
Not mentioned 29.9 29.8 30.0 30.9 29.6 28.5
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)

V17.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important? Please choose up to five! (Code five mentions at the maximum): Thrift, saving money and things

Turkey 2007(N=1346)

imdi size çocukların evde öğrenmelerini isteyebileceğiniz bazı hususlar sayacağım.  Sizce bunlardan
hangileri önem taşır.  Bu karta bakarak LÜTFEN EN FAZLA BEŞ TANESİNİ belirtiniz

Tutumluluk, para ve malına özen

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Mentioned 38.9 38.5 39.4 35.5 41.1 41.4
Not mentioned 61.1 61.5 60.6 64.5 58.9 58.6
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)

V18.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important? Please choose up to five! (Code five mentions at the maximum): Determination, perseverance

Turkey 2007(N=1346)

imdi size çocukların evde öğrenmelerini isteyebileceğiniz bazı hususlar sayacağım.  Sizce bunlardan
hangileri önem taşır.  Bu karta bakarak LÜTFEN EN FAZLA BEŞ TANESİNİ belirtiniz

Sebat, azim, kararlılık

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Mentioned 36.7 37.8 35.5 37.2 34.4 40.6
Not mentioned 63.3 62.2 64.5 62.8 65.6 59.4
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)

V19.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important? Please choose up to five! (Code five mentions at the maximum): Religious faith

Turkey 2007(N=1346)

imdi size çocukların evde öğrenmelerini isteyebileceğiniz bazı hususlar sayacağım.  Sizce bunlardan
hangileri önem taşır.  Bu karta bakarak LÜTFEN EN FAZLA BEŞ TANESİNİ belirtiniz

Dindarlık
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Mentioned 42.2 38.5 45.9 36.0 44.1 51.4
Not mentioned 57.8 61.5 54.1 64.0 55.9 48.6
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)

V20.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important? Please choose up to five! (Code five mentions at the maximum): Unselfishness

Turkey 2007(N=1346)

imdi size çocukların evde öğrenmelerini isteyebileceğiniz bazı hususlar sayacağım.  Sizce bunlardan
hangileri önem taşır.  Bu karta bakarak LÜTFEN EN FAZLA BEŞ TANESİNİ belirtiniz

Bencil olmama

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Mentioned 31.3 29.4 33.1 34.6 29.4 28.0
Not mentioned 68.7 70.6 66.9 65.4 70.6 72.0
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)

V21.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important? Please choose up to five! (Code five mentions at the maximum): Obedience

Turkey 2007(N=1346)

imdi size çocukların evde öğrenmelerini isteyebileceğiniz bazı hususlar sayacağım.  Sizce bunlardan
hangileri önem taşır.  Bu karta bakarak LÜTFEN EN FAZLA BEŞ TANESİNİ belirtiniz

Söz dinleme ve itaat

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Mentioned 45.8 43.5 48.2 43.7 47.0 47.9
Not mentioned 54.2 56.5 51.8 56.3 53.0 52.1
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)
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V22.- All things considered, how satisfied are you with your life as a whole these days? Using this card on which 1 means
you are “completely dissatisfied” and 10 means you are “completely satisfied” where would you put your satisfaction with
your life as a whole? (Code one number):

Turkey 2007(N=1346)

Genel olarak bugünlerde hayatınızdan ne kadar memnunsunuz?  Şimdi size göstereceğim cetvelde,
son derece memnun ve tatmin olmuş hissediyorsanız ‘10’, hiç memnun değilseniz ‘1’ olmak üzere bir
puanlama yapınız

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Dissatisfied 2.9 2.7 3.1 2.1 3.9 2.5
2 1.3 1.3 1.3 1.2 1.4 1.0
3 3.6 2.8 4.4 3.2 3.2 5.2
4 2.8 2.4 3.1 3.4 1.7 3.9
5 5.4 5.2 5.5 5.1 6.0 4.4
6 9.9 10.6 9.1 9.6 9.6 11.2
7 17.3 18.5 16.2 17.9 18.7 12.9
8 21.2 22.5 19.9 19.9 22.8 20.4
9 15.1 14.7 15.5 14.8 16.1 13.4
Satisfied 20.6 19.3 21.8 22.7 16.6 25.2
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)
Mean 7.46 7.48 7.44 7.56 7.35 7.50
Standard Deviation 2.23 2.15 2.31 2.17 2.24 2.32
Base mean (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)

V23.- Generally speaking, would you say that most people can be trusted or that you need to be very careful in dealing with
people? (Code one answer):

Turkey 2007(N=1346)

Sizce genelde insanların çoğunluğuna güvenilebilir mi? Yoksa başkalarıyla bir ilişki kurarken veya iş
yaparken çok dikkatli olmak mı gerekir

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Most people can be trusted 4.8 4.6 5.1 4.8 4.1 6.6
Need to be very careful 94.6 94.8 94.5 94.7 95.5 92.6
Missing; Not asked by the interviewer 0.2 0.2 0.2 0.3 0.1 0.3
Don´t know 0.3 0.4 0.2 0.2 0.2 0.6
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)
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V24.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each one, could you tell me whether you are an active
member, an inactive member or not a member of that type of organization? (Read out and code one answer for each
organization): Church or religious organization

Turkey 2007(N=1346)

Şimdi size çeşitli gönüllü kuruluşlardan oluşan bir liste okuyacağım.  Bu listede değişik türde gönüllü
kuruluşlar (örneğin dernek, vakıf ve benzeri) var. Okuduğum her gönüllü kuruluş için, üye olup
olmadığınızı belirtiniz.  Eğer bu tür bir gönüllü kuruluşa üye iseniz, aktif yani faal bir üye misiniz,
yoksa pasif yani faaliyetlere pek katılmayan bir üye mi

Dini dernek, vakıf, kuruluş, cami yaptırma derneği vs

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not a member 97.6 96.6 98.6 98.4 97.0 97.2
Inactive member 1.1 1.4 0.8 0.6 1.5 1.2
Active member 1.3 1.9 0.6 1.0 1.4 1.6
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)

V25.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each one, could you tell me whether you are an active
member, an inactive member or not a member of that type of organization? (Read out and code one answer for each
organization): Sport or recreational organization

Turkey 2007(N=1346)

Şimdi size çeşitli gönüllü kuruluşlardan oluşan bir liste okuyacağım.  Bu listede değişik türde gönüllü
kuruluşlar (örneğin dernek, vakıf ve benzeri) var. Okuduğum her gönüllü kuruluş için, üye olup
olmadığınızı belirtiniz.  Eğer bu tür bir gönüllü kuruluşa üye iseniz, aktif yani faal bir üye misiniz,
yoksa pasif yani faaliyetlere pek katılmayan bir üye mi

Spor kulüpleri; boş zamanları değerlendirme kuruluşları

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not a member 96.5 94.6 98.5 95.5 96.7 98.5
Inactive member 1.5 2.4 0.6 2.4 1.2 0.3
Active member 1.8 2.8 0.9 2.1 2.1 0.8
Missing; Not asked by the interviewer 0.1 0.2 - - - 0.5
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)

V26.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each one, could you tell me whether you are an active
member, an inactive member or not a member of that type of organization? (Read out and code one answer for each
organization): Art, music or educational organization

Turkey 2007(N=1346)
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Şimdi size çeşitli gönüllü kuruluşlardan oluşan bir liste okuyacağım.  Bu listede değişik türde gönüllü
kuruluşlar (örneğin dernek, vakıf ve benzeri) var. Okuduğum her gönüllü kuruluş için, üye olup
olmadığınızı belirtiniz.  Eğer bu tür bir gönüllü kuruluşa üye iseniz, aktif yani faal bir üye misiniz,
yoksa pasif yani faaliyetlere pek katılmayan bir üye mi

Eğitim, sanat, müzik gibi alanlarda faaliyet  gösteren kuruluşlar

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not a member 97.1 96.8 97.5 97.2 96.3 98.7
Inactive member 1.4 1.7 1.0 1.2 1.7 0.8
Active member 1.5 1.5 1.6 1.5 1.9 0.5
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)

V27.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each one, could you tell me whether you are an active
member, an inactive member or not a member of that type of organization? (Read out and code one answer for each
organization): Labor Union

Turkey 2007(N=1346)

Şimdi size çeşitli gönüllü kuruluşlardan oluşan bir liste okuyacağım.  Bu listede değişik türde gönüllü
kuruluşlar (örneğin dernek, vakıf ve benzeri) var. Okuduğum her gönüllü kuruluş için, üye olup
olmadığınızı belirtiniz.  Eğer bu tür bir gönüllü kuruluşa üye iseniz, aktif yani faal bir üye misiniz,
yoksa pasif yani faaliyetlere pek katılmayan bir üye mi

Sendika

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not a member 97.1 95.6 98.6 99.5 95.0 96.6
Inactive member 1.7 2.4 1.0 0.5 2.6 2.3
Active member 1.1 2.0 0.1 - 2.1 1.2
Missing; Not asked by the interviewer 0.1 - 0.1 - 0.2 -
Don´t know 0.1 - 0.1 - 0.2 -
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)

V28.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each one, could you tell me whether you are an active
member, an inactive member or not a member of that type of organization? (Read out and code one answer for each
organization): Political party

Turkey 2007(N=1346)

Şimdi size çeşitli gönüllü kuruluşlardan oluşan bir liste okuyacağım.  Bu listede değişik türde gönüllü
kuruluşlar (örneğin dernek, vakıf ve benzeri) var. Okuduğum her gönüllü kuruluş için, üye olup
olmadığınızı belirtiniz.  Eğer bu tür bir gönüllü kuruluşa üye iseniz, aktif yani faal bir üye misiniz,
yoksa pasif yani faaliyetlere pek katılmayan bir üye mi

Siyasi parti
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not a member 94.7 92.0 97.3 96.7 93.4 93.0
Inactive member 3.0 4.1 1.8 1.8 3.8 3.8
Active member 2.3 3.9 0.8 1.5 2.8 3.2
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)

V29.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each one, could you tell me whether you are an active
member, an inactive member or not a member of that type of organization? (Read out and code one answer for each
organization): Environmental organization

Turkey 2007(N=1346)

Şimdi size çeşitli gönüllü kuruluşlardan oluşan bir liste okuyacağım.  Bu listede değişik türde gönüllü
kuruluşlar (örneğin dernek, vakıf ve benzeri) var. Okuduğum her gönüllü kuruluş için, üye olup
olmadığınızı belirtiniz.  Eğer bu tür bir gönüllü kuruluşa üye iseniz, aktif yani faal bir üye misiniz,
yoksa pasif yani faaliyetlere pek katılmayan bir üye mi

Çevreci kuruluşlar; çevre koruma dernekleri, vakıflar

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not a member 98.8 98.2 99.3 99.0 98.3 99.5
Inactive member 0.4 0.4 0.4 0.6 0.4 -
Active member 0.8 1.3 0.2 0.4 1.2 0.5
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)

V30.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each one, could you tell me whether you are an active
member, an inactive member or not a member of that type of organization? (Read out and code one answer for each
organization): Professional association

Turkey 2007(N=1346)

Şimdi size çeşitli gönüllü kuruluşlardan oluşan bir liste okuyacağım.  Bu listede değişik türde gönüllü
kuruluşlar (örneğin dernek, vakıf ve benzeri) var. Okuduğum her gönüllü kuruluş için, üye olup
olmadığınızı belirtiniz.  Eğer bu tür bir gönüllü kuruluşa üye iseniz, aktif yani faal bir üye misiniz,
yoksa pasif yani faaliyetlere pek katılmayan bir üye mi

Meslek kuruluşları (örneğin meslek odaları, esnaf  odaları, barolar)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not a member 97.2 95.7 98.8 98.1 95.8 98.5
Inactive member 1.3 1.8 0.8 1.0 1.7 1.2
Active member 1.5 2.5 0.4 0.9 2.5 0.3
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)
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V31.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each one, could you tell me whether you are an active
member, an inactive member or not a member of that type of organization? (Read out and code one answer for each
organization): Humanitarian or charitable organization

Turkey 2007(N=1346)

Şimdi size çeşitli gönüllü kuruluşlardan oluşan bir liste okuyacağım.  Bu listede değişik türde gönüllü
kuruluşlar (örneğin dernek, vakıf ve benzeri) var. Okuduğum her gönüllü kuruluş için, üye olup
olmadığınızı belirtiniz.  Eğer bu tür bir gönüllü kuruluşa üye iseniz, aktif yani faal bir üye misiniz,
yoksa pasif yani faaliyetlere pek katılmayan bir üye mi

Hayır kuruluşları; yardım dernekleri; insani örgütler

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not a member 97.8 97.7 97.9 98.3 97.3 97.9
Inactive member 1.4 1.2 1.6 1.4 1.7 0.7
Active member 0.8 1.0 0.5 0.3 1.0 1.4
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)

V32.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each one, could you tell me whether you are an active
member, an inactive member or not a member of that type of organization? (Read out and code one answer for each
organization): Consumer organization

Turkey 2007(N=1346)

Şimdi size çeşitli gönüllü kuruluşlardan oluşan bir liste okuyacağım.  Bu listede değişik türde gönüllü
kuruluşlar (örneğin dernek, vakıf ve benzeri) var. Okuduğum her gönüllü kuruluş için, üye olup
olmadığınızı belirtiniz.  Eğer bu tür bir gönüllü kuruluşa üye iseniz, aktif yani faal bir üye misiniz,
yoksa pasif yani faaliyetlere pek katılmayan bir üye mi

Tüketici kuruluşları

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not a member 99.4 99.1 99.7 99.8 99.0 99.4
Inactive member 0.4 0.5 0.3 0.2 0.7 -
Active member 0.2 0.4 - - 0.3 0.6
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)

V33.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each one, could you tell me whether you are an active
member, an inactive member or not a member of that type of organization? (Read out and code one answer for each
organization): Any other (write in):_______________

Turkey 2007(N=1346)
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Şimdi size çeşitli gönüllü kuruluşlardan oluşan bir liste okuyacağım.  Bu listede değişik türde gönüllü
kuruluşlar (örneğin dernek, vakıf ve benzeri) var. Okuduğum her gönüllü kuruluş için, üye olup
olmadığınızı belirtiniz.  Eğer bu tür bir gönüllü kuruluşa üye iseniz, aktif yani faal bir üye misiniz,
yoksa pasif yani faaliyetlere pek katılmayan bir üye mi

da sayılanların dışında başka kuruluşlar (belirtiniz)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not a member 98.3 97.6 99.1 98.8 98.2 97.6
Inactive member 1.3 1.8 0.7 1.0 1.2 2.1
Active member 0.4 0.6 0.2 0.3 0.6 0.3
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)

V34.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as neighbors?
(Code an answer for each group): Drug addicts

Turkey 2007(N=1346)

Diyelim evinizin yanına bir komşu taşınacak.  Şimdi size göstereceğim insanlardan hangilerinin
komşunuz olmasını İSTEMEZDİNİZ.  İstemediklerinizi seçip belirtiniz

Uyuşturucu madde kullananlar

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Mentioned 95.8 95.0 96.5 93.3 96.8 98.9
Not mentioned 4.2 5.0 3.5 6.7 3.2 1.1
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)

V35.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as neighbors?
(Code an answer for each group): People of a different race

Turkey 2007(N=1346)

Diyelim evinizin yanına bir komşu taşınacak.  Şimdi size göstereceğim insanlardan hangilerinin
komşunuz olmasını İSTEMEZDİNİZ.  İstemediklerinizi seçip belirtiniz

Başka bir ırk veya renkten insanlar

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Mentioned 29.9 26.1 33.8 29.0 27.1 38.7
Not mentioned 70.1 73.9 66.2 71.0 72.9 61.3
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)
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V36.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as neighbors?
(Code an answer for each group): People who have AIDS

Turkey 2007(N=1346)

Diyelim evinizin yanına bir komşu taşınacak.  Şimdi size göstereceğim insanlardan hangilerinin
komşunuz olmasını İSTEMEZDİNİZ.  İstemediklerinizi seçip belirtiniz

AIDS hastalığı olanlar

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Mentioned 78.2 77.1 79.3 73.9 78.7 86.5
Not mentioned 21.8 22.9 20.7 26.1 21.3 13.5
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)

V37.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as neighbors?
(Code an answer for each group): Immigrants/foreign workers

Turkey 2007(N=1346)

Diyelim evinizin yanına bir komşu taşınacak.  Şimdi size göstereceğim insanlardan hangilerinin
komşunuz olmasını İSTEMEZDİNİZ.  İstemediklerinizi seçip belirtiniz

Göçmenler, başka ülkelerden gelen işçiler

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Mentioned 30.6 26.6 34.7 29.2 30.1 35.2
Not mentioned 69.4 73.4 65.3 70.8 69.9 64.8
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)

V38.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as neighbors?
(Code an answer for each group): Homosexuals

Turkey 2007(N=1346)

Diyelim evinizin yanına bir komşu taşınacak.  Şimdi size göstereceğim insanlardan hangilerinin
komşunuz olmasını İSTEMEZDİNİZ.  İstemediklerinizi seçip belirtiniz

Eşcinseller (homoseksüeller)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Mentioned 88.0 88.6 87.3 81.3 91.6 94.4
Not mentioned 12.0 11.4 12.7 18.7 8.4 5.6
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)
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V39.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as neighbors?
(Code an answer for each group): People of a different religion

Turkey 2007(N=1346)

Diyelim evinizin yanına bir komşu taşınacak.  Şimdi size göstereceğim insanlardan hangilerinin
komşunuz olmasını İSTEMEZDİNİZ.  İstemediklerinizi seçip belirtiniz

Başka bir dinden olanlar

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Mentioned 33.4 30.0 36.9 31.8 30.2 44.7
Not mentioned 66.6 70.0 63.1 68.2 69.8 55.3
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)

V40.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as neighbors?
(Code an answer for each group): Heavy drinkers

Turkey 2007(N=1346)

Diyelim evinizin yanına bir komşu taşınacak.  Şimdi size göstereceğim insanlardan hangilerinin
komşunuz olmasını İSTEMEZDİNİZ.  İstemediklerinizi seçip belirtiniz

Çok içki içenler

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Mentioned 85.2 80.5 89.9 82.2 85.7 90.7
Not mentioned 14.8 19.5 10.1 17.8 14.3 9.3
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)

V41.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as neighbors?
(Code an answer for each group): Unmarried couples living together

Turkey 2007(N=1346)

Diyelim evinizin yanına bir komşu taşınacak.  Şimdi size göstereceğim insanlardan hangilerinin
komşunuz olmasını İSTEMEZDİNİZ.  İstemediklerinizi seçip belirtiniz

Nikâhsız bir arada yaşayan çiftler

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Mentioned 65.1 62.0 68.1 59.0 64.9 79.0
Not mentioned 34.9 38.0 31.9 41.0 35.1 21.0
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)
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V42.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as neighbors?
(Code an answer for each group): People who speak a different language

Turkey 2007(N=1346)

Diyelim evinizin yanına bir komşu taşınacak.  Şimdi size göstereceğim insanlardan hangilerinin
komşunuz olmasını İSTEMEZDİNİZ.  İstemediklerinizi seçip belirtiniz

Sizinkinden farklı bir anadil konuşanlar

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Mentioned 25.3 23.0 27.5 23.4 24.7 30.6
Not mentioned 74.7 77.0 72.3 76.6 75.1 69.4
Missing; Unknown 0.1 - 0.1 - 0.2 -
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)

V43.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as neighbors?
(Code an answer for each group): (optional: minority relevant to given country, write in):_________

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)

V43_01.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)

V43_02.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)

V43_03.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)
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V43_04.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)

V43_05.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)

V43_06.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)

V43_07.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)

V43_08.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)

V43_09.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)

V43_10.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)
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V43_11.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)

V43_12.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)

V43_13.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)

V43_14.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)

V43_15.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)

V43_16.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)

V43_17.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)
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V43_18.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)

V43_19.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)

V43_20.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)

V43_21.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)

V43_22.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)

V43_23.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)

V43_24.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)
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V43_25.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)

V43_26.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)

V43_27.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)

V43_28.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)

V43_29.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)

V43_30.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)
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V44.- Do you agree, disagree or neither agree nor disagree with the following statements? (Read out and code one answer
for each statement): When jobs are scarce, men should have more right to a job than women.

Turkey 2007(N=1346)

Şimdi okuyacağım görüşlere katılır mısınız? Yoksa katılmaz mısınız?

Ülkede, eğer insanlar iş bulamıyorsa, çalışmak kadınlardan çok erkeklerin hakkıdır

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Agree 52.1 57.5 46.7 46.2 51.3 67.0
Neither 16.5 15.7 17.3 19.4 16.3 10.3
Disagree 29.2 24.5 33.8 31.8 30.4 20.4
No answer 0.9 1.0 0.9 1.1 1.1 -
Don´t know 1.3 1.4 1.3 1.4 0.8 2.3
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)

V45.- Do you agree, disagree or neither agree nor disagree with the following statements? (Read out and code one answer
for each statement): When jobs are scarce, employers should give priority to [British]* people over immigrants.

Turkey 2007(N=1346)

Şimdi okuyacağım görüşlere katılır mısınız? Yoksa katılmaz mısınız?

Ülkede eğer insanlar iş bulamıyorsa, işverenler Türkleri yabancılara tercih etmelidir.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Agree 61.9 63.8 60.0 57.6 62.1 71.2
Neither 11.9 11.2 12.5 12.7 12.9 7.7
Disagree 22.4 21.2 23.5 26.0 21.2 16.7
No answer 1.2 1.0 1.4 1.4 1.4 0.4
Don´t know 2.7 2.7 2.6 2.3 2.4 4.0
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)
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V46.- Some people feel they have completely free choice and control over their lives, while other people feel that what they
do has no real effect on what happens to them. Please use this scale where 1 means "no choice at all" and 10 means "a
great deal of choice" to indicate how much freedom of choice and control you feel you have over the way your life turns out
(code one number):

Turkey 2007(N=1346)

Bazı insanlar, kendi yaşamları üzerinde, tamamen özgür bir seçim hakkına sahip olduklarına, kendi
yaşamlarını kendilerinin kontrol ettiğine inanırlar.  Diğerleri ise, yaşamlarında başlarına gelenlerin
kendi kontrollerinde olmadığını düşünürler.  Siz, hayatınızın akışı ve başınıza gelenler konusunda ne
kadar özgürlüğe ve kontrola sahip olduğunuzu düşünüyorsunuz?  Aşağıdaki 10 puanlık cetvele
bakarak kendi yerinizi gösterir misiniz?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not at all 2.3 2.0 2.7 2.6 2.4 1.4
2 2.1 1.8 2.5 1.1 3.5 1.3
3 4.6 3.1 6.0 5.1 4.1 4.6
4 3.4 3.0 3.9 3.2 2.8 5.5
5 5.6 3.3 7.8 6.1 5.4 4.7
6 12.0 10.9 13.1 13.5 12.3 8.1
7 13.2 16.4 10.0 12.7 14.1 12.6
8 16.3 17.2 15.3 16.5 16.0 16.5
9 15.1 17.0 13.3 16.2 14.4 14.5
A great deal 23.5 24.5 22.4 21.8 23.4 27.2
No answer 0.2 - 0.4 0.3 - 0.5
Don´t know 1.6 0.8 2.5 1.1 1.6 3.2
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)
Mean 7.41 7.65 7.17 7.38 7.35 7.62
Standard Deviation 2.36 2.21 2.49 2.33 2.41 2.32
Base mean (1,321) (670) (651) (532) (558) (232)

V47.- Do you think most people would try to take advantage of you if they got a chance, or would they try to be fair? Please
show your response on this card, where 1 means that “people would try to take advantage of you,” and 10 means that
“people would try to be fair” (code one number):

Turkey 2007(N=1346)

Sizce insanların çoğu fırsatını bulursa sizi kullanmaya, sizden çıkar sağlamaya mı çalışır, yoksa
haklı ve âdil davranmaya mı çalışır?  Lütfen gene 10 puanlı cetvelimize bakarak cevap veriniz.
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Would take advantage 12.8 12.2 13.4 11.9 13.6 12.8
2 9.2 9.5 8.8 8.7 9.4 9.5
3 14.9 14.7 15.1 15.0 15.3 13.8
4 9.8 10.2 9.5 9.8 9.5 10.8
5 13.6 13.5 13.7 13.6 13.5 13.9
6 12.6 14.3 10.7 14.2 11.8 10.7
7 8.8 8.4 9.3 10.3 8.5 6.4
8 7.3 6.9 7.7 6.5 7.4 8.4
9 3.3 3.0 3.5 2.7 3.3 4.4
Try to be fair 5.7 6.1 5.3 5.0 6.4 5.6
No answer 0.2 0.3 0.1 0.4 0.1 -
Don´t know 2.0 1.0 2.9 2.0 1.2 3.8
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)
Mean 4.75 4.77 4.73 4.76 4.73 4.75
Standard Deviation 2.59 2.57 2.61 2.51 2.65 2.65
Base mean (1,317) (667) (650) (526) (559) (231)

V48.- Now I would like to ask you something about the things which would seem to you, personally, most important if you
were looking for a job. Here are some of the things many people take into account in relation to their work. Regardless of
whether you're actually looking for a job, which one would you, personally, place first if you were looking for a job (read out
and code one answer):

Turkey 2007(N=1346)

Sözün gelişi, siz bir iş arıyor olsaydınız aşağıdaki hususlardan hangisine öncelik verirdiniz?
(Anketöre: Bu soruda aşağıdaki dört şıkkı okuyunuz ve tek bir cevabı kodlayınız

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
A good income 30.9 30.1 31.7 30.8 31.6 29.7
A safe job with no risk 32.9 34.9 31.0 31.3 32.5 37.4
Working with people you like 12.3 13.5 11.1 12.0 13.6 9.9
Doing an important work 22.0 20.6 23.3 25.3 20.8 17.2
No answer 0.3 0.2 0.4 0.1 0.1 1.1
Don´t know 1.6 0.6 2.5 0.5 1.3 4.7
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)

V49.- And what would be your second choice (code one answer):

Turkey 2007(N=1346)

Peki bir iş ararken,’den sonra, ikinci önemli husus bunlardan hangisi olurdu.
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
A good income 35.6 38.2 33.0 35.9 37.5 30.7
A safe job with no risk 24.4 24.1 24.7 22.7 26.6 23.2
Working with people you like 17.6 16.4 18.8 19.5 15.7 17.8
Doing an important work 14.2 14.7 13.8 16.1 12.5 14.2
No answer 6.0 5.8 6.3 5.5 5.8 7.8
Don´t know 2.1 0.8 3.3 0.3 1.9 6.2
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)

V50.- Please specify for each of the following statements how strongly you agree or disagree with it! Do you strongly agree,
agree, neither agree nor disagree, disagree or strongly disagree? (Read out and code one answer for each statement): To
fully develop your talents, you need to have a job.

Turkey 2007(N=1346)

Şimdi size bir takım ifadeler okuyacağım.  Bunlarla ilgili görüşünüzü, “kesinlikle doğru”, “doğru”, “ne
doğru, ne yanlış”, “yanlış” “kesinlikle yanlış” şeklinde belirtiniz

İnsanın, yeteneklerini tam olarak geliştirebilmesi için mutlaka bir işte çalışması gerekir

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Strongly agree 38.9 39.5 38.4 38.2 37.9 43.1
Agree 47.6 49.9 45.3 46.8 47.8 48.7
Neither 6.7 5.4 8.0 7.3 7.6 3.2
Disagree 5.3 4.3 6.3 7.5 4.6 2.0
Strongly disagree 0.6 0.6 0.6 - 1.0 0.9
No answer 0.2 0.1 0.3 - 0.2 0.8
Don´t know 0.7 0.1 1.2 0.1 1.0 1.2
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)

V51.- Please specify for each of the following statements how strongly you agree or disagree with it! Do you strongly agree,
agree, neither agree nor disagree, disagree or strongly disagree? (Read out and code one answer for each statement): It is
humiliating to receive money without working for it.

Turkey 2007(N=1346)

Şimdi size bir takım ifadeler okuyacağım.  Bunlarla ilgili görüşünüzü, “kesinlikle doğru”, “doğru”, “ne
doğru, ne yanlış”, “yanlış” “kesinlikle yanlış” şeklinde belirtiniz

Çalışmadan, bir iş yapmadan para almak, insanın gururunu kıracak bir durumdur
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Strongly agree 40.7 42.4 38.9 40.7 39.0 44.6
Agree 49.0 48.4 49.6 46.4 51.1 49.9
Neither 4.8 3.2 6.4 7.2 3.8 1.8
Disagree 3.9 4.6 3.3 4.3 4.5 1.8
Strongly disagree 0.5 0.8 0.2 0.7 0.6 -
No answer 0.2 0.1 0.3 - 0.2 0.8
Don´t know 0.9 0.4 1.4 0.7 0.9 1.1
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)

V52.- Please specify for each of the following statements how strongly you agree or disagree with it! Do you strongly agree,
agree, neither agree nor disagree, disagree or strongly disagree? (Read out and code one answer for each statement):
People who don’t work become lazy.

Turkey 2007(N=1346)

Şimdi size bir takım ifadeler okuyacağım.  Bunlarla ilgili görüşünüzü, “kesinlikle doğru”, “doğru”, “ne
doğru, ne yanlış”, “yanlış” “kesinlikle yanlış” şeklinde belirtiniz

Bir işte çalışmayanlar, sonunda tembelleşir

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Strongly agree 41.0 41.0 41.1 38.8 41.6 44.6
Agree 49.5 50.6 48.4 50.8 49.2 47.3
Neither 6.4 5.5 7.3 6.6 6.7 4.9
Disagree 2.0 2.1 1.9 2.9 1.5 1.3
Strongly disagree 0.2 0.4 - 0.4 0.1 -
No answer 0.2 0.1 0.3 - 0.2 0.8
Don´t know 0.6 0.3 1.0 0.4 0.6 1.1
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)

V53.- Please specify for each of the following statements how strongly you agree or disagree with it! Do you strongly agree,
agree, neither agree nor disagree, disagree or strongly disagree? (Read out and code one answer for each statement):
Work is a duty toward society.

Turkey 2007(N=1346)

Şimdi size bir takım ifadeler okuyacağım.  Bunlarla ilgili görüşünüzü, “kesinlikle doğru”, “doğru”, “ne
doğru, ne yanlış”, “yanlış” “kesinlikle yanlış” şeklinde belirtiniz

Çalışmak, topluma karşı bir görevdir

Study #WV5_Results Turkey
2007_v2018091

2

Page 26 of 148



 

 

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Strongly agree 35.7 37.8 33.6 31.7 36.8 42.0
Agree 52.3 52.9 51.6 54.9 50.9 49.7
Neither 7.2 5.6 8.8 8.7 6.9 4.7
Disagree 3.1 2.6 3.6 3.6 3.6 1.0
Strongly disagree 0.6 0.4 0.8 0.3 0.8 0.6
Missing; Not asked by the interviewer 0.2 0.4 - 0.4 0.1 -
No answer 0.2 0.1 0.3 - 0.2 0.8
Don´t know 0.7 0.1 1.3 0.6 0.7 1.1
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)

V54.- Please specify for each of the following statements how strongly you agree or disagree with it! Do you strongly agree,
agree, neither agree nor disagree, disagree or strongly disagree? (Read out and code one answer for each statement):
Work should always come first, even if it means less free time.

Turkey 2007(N=1346)

Şimdi size bir takım ifadeler okuyacağım.  Bunlarla ilgili görüşünüzü, “kesinlikle doğru”, “doğru”, “ne
doğru, ne yanlış”, “yanlış” “kesinlikle yanlış” şeklinde belirtiniz

İnsanın kendisine ayırdığı boş zamanları azaltsa bile, iş hayatta herşeyden önce gelmelidir.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Strongly agree 22.0 23.6 20.5 19.9 21.6 28.0
Agree 47.9 47.9 48.0 45.5 49.5 49.5
Neither 13.6 12.6 14.7 14.7 14.3 9.6
Disagree 13.6 13.8 13.5 18.0 12.0 7.8
Strongly disagree 1.0 1.1 0.8 1.0 1.0 0.8
Missing; Not asked by the interviewer 0.2 0.2 0.3 0.3 - 0.6
No answer 0.2 0.3 0.1 0.2 - 0.8
Don´t know 1.3 0.5 2.2 0.4 1.6 2.8
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)

V55.- Are you currently (read out and code one answer only):

Turkey 2007(N=1346)

Medeni durumunuz aşağıda sayacaklarımdan hangisidir?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Married 66.4 62.5 70.4 36.5 85.1 89.7
Living together as married 0.1 0.1 - - - 0.4
Divorced 1.4 0.4 2.4 0.9 1.8 1.6
Separated 0.2 0.1 0.2 0.2 0.1 0.3
Widowed 2.3 0.7 4.0 - 2.1 8.1
Single/Never married 29.6 36.2 23.0 62.5 10.9 -
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)
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V56.- Have you had any children? (Code 0 if no, and respective number if yes):

Turkey 2007(N=1346)

Sizin hiç çocuğunuz oldu mu?  Olduysa, şu anda hayatta olsun veya olmasın, toplam kaç çocuğunuz
oldu

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
No child 35.9 41.3 30.4 70.5 17.5 1.6
1 child 13.6 11.9 15.3 16.0 14.8 5.1
2 children 19.7 17.4 22.1 9.0 32.8 13.1
3 children 14.2 13.4 14.9 3.5 19.8 24.6
4 children 5.7 4.5 7.0 1.0 6.6 14.3
5 children 3.7 3.8 3.5 - 4.0 11.0
6 children 2.3 2.4 2.2 - 2.0 8.3
7 children 1.6 1.3 1.9 - 0.7 7.3
8 or more children 3.3 3.8 2.8 - 1.8 14.4
No answer 0.1 0.1 - - - 0.3
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)
Mean 1.88 1.79 1.98 0.48 2.17 4.35
Standard Deviation 2.05 2.12 1.98 0.87 1.66 2.19
Base mean (1,345) (675) (671) (539) (567) (240)

V57.- If someone says a child needs a home with both a father and a mother to grow up happily, would you tend to agree or
disagree? (Code one answer):

Turkey 2007(N=1346)

Size bir çocuğun mutlu büyüyebilmesi için hem analı, hem babalı bir eve ihtiyacı olduğunu
söyleseler, buna katılır mısınız

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Agree 96.2 96.8 95.7 96.3 95.8 97.0
Disagree 3.5 3.0 4.1 3.3 3.9 3.0
Don´t know 0.3 0.3 0.3 0.4 0.3 -
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)

V58.- Do you agree or disagree with the following statement (read out): “Marriage is an out-dated institution.” (Code one
answer):

Turkey 2007(N=1346)

Şu söze katılır mısınız Evlilik, modası geçmiş bir kurumdur.
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Agree 4.7 5.4 4.0 6.1 4.0 3.3
Disagree 94.5 93.8 95.2 93.4 95.1 95.6
No answer 0.1 - 0.1 - - 0.4
Don´t know 0.7 0.8 0.6 0.5 0.9 0.7
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)

V59.- If a woman wants to have a child as a single parent but she doesn't want to have a stable relationship with a man, do
you approve or disapprove? (Code one answer):

Turkey 2007(N=1346)

Diğer bir takım ülkelerde, bazı kadınlar evlenmeden çocuk sahibi olmayı tercih ediyor.  Siz bir
kadının evlenmeden ve bir erkekle sürekli bir hayatı olmadan çocuk sahibi olmasını doğru bulur
musunuz

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Approve 8.4 8.9 7.9 11.0 7.8 4.0
Disapprove 87.8 87.4 88.2 85.4 87.0 95.0
Depends 2.2 2.1 2.2 1.9 3.4 -
No answer 0.2 - 0.3 - 0.4 -
Don´t know 1.4 1.6 1.3 1.6 1.5 1.0
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)

V60.- For each of the following statements I read out, can you tell me how strongly you agree or disagree with each. Do you
strongly agree, agree, disagree, or strongly disagree? (Read out and code one answer for each statement): Being a
housewife is just as fulfilling as working for pay.

Turkey 2007(N=1346)

Şimdi size bazı görüşler okuyacağım.  Bunların her biri hakkındaki fikrinizi “kesinlikle kabul ederim”,
“kabul ederim”, “kabul etmem” veya “kesinlikle kabul etmem” şeklinde belirtiniz.

Ev kadını olmak da, çalışmak ve para kazanmak kadar tatmin edici birşeydir.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Agree strongly 23.6 22.3 24.8 22.2 23.4 27.0
Agree 50.5 53.4 47.6 51.2 49.8 50.6
Disagree 16.3 14.0 18.7 18.0 16.7 11.7
Strongly disagree 5.2 4.0 6.5 6.1 4.8 4.2
Missing; Not asked by the interviewer 0.1 0.2 - - 0.2 -
No answer 0.3 0.6 - - 0.3 0.7
Don´t know 4.0 5.7 2.4 2.4 4.8 5.7
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)
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V61.- For each of the following statements I read out, can you tell me how strongly you agree or disagree with each. Do you
strongly agree, agree, disagree, or strongly disagree? (Read out and code one answer for each statement): On the whole,
men make better political leaders than women do.

Turkey 2007(N=1346)

Şimdi size bazı görüşler okuyacağım.  Bunların her biri hakkındaki fikrinizi “kesinlikle kabul ederim”,
“kabul ederim”, “kabul etmem” veya “kesinlikle kabul etmem” şeklinde belirtiniz.

Genelde, erkekler kadınlardan daha iyi siyasi lider oluyorlar

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Agree strongly 16.2 18.6 13.8 14.0 17.6 17.9
Agree 42.7 45.5 39.9 42.5 41.9 45.2
Disagree 27.4 24.6 30.1 29.8 27.3 22.2
Strongly disagree 9.7 7.7 11.7 10.9 9.3 8.0
No answer 0.3 0.7 - 0.2 0.3 0.6
Don´t know 3.7 2.9 4.5 2.7 3.6 6.1
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)

V62.- For each of the following statements I read out, can you tell me how strongly you agree or disagree with each. Do you
strongly agree, agree, disagree, or strongly disagree? (Read out and code one answer for each statement): A university
education is more important for a boy than for a girl.

Turkey 2007(N=1346)

Şimdi size bazı görüşler okuyacağım.  Bunların her biri hakkındaki fikrinizi “kesinlikle kabul ederim”,
“kabul ederim”, “kabul etmem” veya “kesinlikle kabul etmem” şeklinde belirtiniz.

Üniversite eğitimi, kız çocuktan çok erkek çocuk için önemlidir

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Agree strongly 6.4 8.3 4.6 6.1 5.6 9.4
Agree 13.0 13.7 12.4 11.5 13.8 14.7
Disagree 30.9 32.6 29.3 30.4 31.8 30.0
Strongly disagree 48.0 43.6 52.4 50.8 48.0 41.4
No answer 0.1 0.2 - - - 0.6
Don´t know 1.5 1.7 1.4 1.3 0.8 3.7
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)
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"Neither agree nor disagree" recoded to -1 "Don't know" 

 

V63.- For each of the following statements I read out, can you tell me how strongly you agree or disagree with each. Do you
strongly agree, agree, disagree, or strongly disagree? (Read out and code one answer for each statement): On the whole,
men make better business executives than women do.

Turkey 2007(N=1346)

Şimdi size bazı görüşler okuyacağım.  Bunların her biri hakkındaki fikrinizi “kesinlikle kabul ederim”,
“kabul ederim”, “kabul etmem” veya “kesinlikle kabul etmem” şeklinde belirtiniz.

Genel olarak, erkekler kadınlardan daha iyi şirket yöneticisi oluyor

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Agree strongly 10.2 12.0 8.3 8.7 9.5 15.0
Agree 40.7 44.7 36.6 41.4 39.9 40.8
Disagree 30.9 29.2 32.6 32.4 31.5 26.2
Strongly disagree 12.7 9.3 16.1 13.9 12.7 10.0
Missing; Not asked by the interviewer 0.1 0.1 - - 0.2 -
No answer 0.5 0.7 0.3 - 0.9 0.6
Don´t know 5.0 3.9 6.1 3.6 5.3 7.4
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)

V64.- People pursue different goals in life. For each of the following goals, can you tell me if you strongly agree, agree,
disagree or strongly disagree with it? (Read out and code one answer for each statement): One of my main goals in life has
been to make my parents proud.

Turkey 2007(N=1346)

İnsanların hayatta çeşitli hedefleri vardır.  Aşağıda okuyacağım hedeflerin her biri için “kesinlikle
katılırım”, “katılırım”,  “katılmam”, ya da “kesinlikle katılmam” şeklinde bir görüş belirtiniz.

Hayatta en önemli amaçlarımdan biri, anne ve babamın benimle gurur duymasıdır.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Agree strongly 45.9 41.2 50.7 46.5 45.9 44.6
Agree 46.2 50.7 41.8 47.2 45.5 45.7
Disagree 1.3 1.6 1.0 0.8 1.5 2.0
Strongly disagree 0.1 0.1 0.1 0.2 0.1 -
Missing; Not asked by the interviewer 0.1 0.1 - - 0.1 -
No answer 0.1 0.1 - - - 0.3
Don´t know 6.3 6.2 6.4 5.2 6.8 7.4
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)
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V65.- People pursue different goals in life. For each of the following goals, can you tell me if you strongly agree, agree,
disagree or strongly disagree with it? (Read out and code one answer for each statement): I seek to be myself rather than
to follow others.

Turkey 2007(N=1346)

İnsanların hayatta çeşitli hedefleri vardır.  Aşağıda okuyacağım hedeflerin her biri için “kesinlikle
katılırım”, “katılırım”,  “katılmam”, ya da “kesinlikle katılmam” şeklinde bir görüş belirtiniz.

Ben, başkalarına uymaktan çok, kendim olmaya çalışırım

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Agree strongly 45.9 44.6 47.3 49.3 45.3 39.8
Agree 49.0 50.0 48.1 46.6 50.2 51.5
Disagree 0.5 0.6 0.5 0.8 0.2 0.9
Strongly disagree 0.1 0.2 - - 0.2 -
Missing; Not asked by the interviewer 0.1 0.1 - - 0.1 -
No answer 0.1 0.1 - - - 0.3
Don´t know 4.3 4.4 4.2 3.3 4.0 7.4
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)

V66.- People pursue different goals in life. For each of the following goals, can you tell me if you strongly agree, agree,
disagree or strongly disagree with it? (Read out and code one answer for each statement): I make a lot of effort to live up to
what my friends expect.

Turkey 2007(N=1346)

İnsanların hayatta çeşitli hedefleri vardır.  Aşağıda okuyacağım hedeflerin her biri için “kesinlikle
katılırım”, “katılırım”,  “katılmam”, ya da “kesinlikle katılmam” şeklinde bir görüş belirtiniz.

Arkadaşlarımın, benden olan beklentilerini karşılayabilmek için çok çaba gösteririm.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Agree strongly 17.4 17.2 17.6 18.3 17.6 15.1
Agree 49.5 51.1 47.9 50.2 48.7 49.6
Disagree 10.1 8.4 11.8 9.4 10.3 11.2
Strongly disagree 1.2 0.6 1.7 1.4 1.4 -
Missing; Not asked by the interviewer 0.1 0.1 - - 0.1 -
No answer 0.2 0.1 0.2 - 0.3 0.3
Don´t know 21.6 22.5 20.7 20.7 21.6 23.8
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)
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V67.- People pursue different goals in life. For each of the following goals, can you tell me if you strongly agree, agree,
disagree or strongly disagree with it? (Read out and code one answer for each statement): I decide my goals in life by
myself.

Turkey 2007(N=1346)

İnsanların hayatta çeşitli hedefleri vardır.  Aşağıda okuyacağım hedeflerin her biri için “kesinlikle
katılırım”, “katılırım”,  “katılmam”, ya da “kesinlikle katılmam” şeklinde bir görüş belirtiniz.

Hayattaki amaçlarımın ne olacağına ben kendim karar veririm.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Agree strongly 36.8 38.8 34.8 38.3 37.9 30.8
Agree 53.1 54.5 51.7 52.8 52.6 55.0
Disagree 1.2 1.4 1.0 1.6 0.8 1.1
Missing; Not asked by the interviewer 0.1 0.1 - - 0.1 -
No answer 0.2 0.1 0.4 0.2 0.3 0.3
Don´t know 8.6 5.1 12.2 7.1 8.3 12.8
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)

V68.- How satisfied are you with the financial situation of your household? Please use this card again to help with your
answer (code one number):

Turkey 2007(N=1346)

Hanenizin maddi durumunu ne kadar tatmin edici buluyorsunuz?  Eğer hanenizin maddi durumunu
hiç tatminkâr bulmuyorsanız ‘1’, son derece tatminkâr buluyorsanız ‘10’ olmak üzere kendi
durumunuza bir puan veriniz.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Dissatisfied 4.0 3.2 4.8 3.6 4.9 2.6
2 3.4 3.1 3.8 1.5 5.4 3.3
3 5.3 4.6 5.9 4.4 4.1 10.1
4 6.6 6.4 6.8 6.1 7.7 5.2
5 16.6 16.5 16.7 15.9 15.9 19.8
6 20.5 20.0 20.9 22.4 18.8 20.1
7 20.6 23.5 17.7 21.8 21.3 16.3
8 13.0 12.3 13.8 13.6 12.8 12.4
9 6.4 6.0 6.8 6.3 6.3 6.7
Satisfied 3.2 3.9 2.5 4.1 2.4 3.3
Don´t know 0.4 0.4 0.3 0.4 0.3 0.3
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)
Mean 5.99 6.10 5.88 6.19 5.86 5.87
Standard Deviation 2.07 2.01 2.13 1.98 2.15 2.07
Base mean (1,341) (672) (669) (537) (565) (239)
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V69.- People sometimes talk about what the aims of this country should be for the next ten years. On this card are listed
some of the goals which different people would give top priority. Would you please say which one of these you, yourself,
consider the most important? (Code one answer only under “first choice”): First choice

Turkey 2007(N=1346)

Önümüzdeki 10 yıl içinde, ülkemizin hedeflerinin neler olması gerektiği tartışma konusu olmaktadır.
Aşağıda, değişik insanların öncelik verdiği bazı hedefler sıralanmaktadır.  Bunlar içinde size göre en
başta gelen hedef hangisi olmalıdır?    ............  Peki ..........’den sonra ikinci en önemli hedef hangisi
olmalıdır

Birinci Hedef

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
A high level of economic growth 63.0 66.3 59.7 64.9 62.9 58.9
A strong defence forces 14.9 14.5 15.4 13.0 15.8 17.2
People have more say about how things 11.0 9.8 12.3 12.4 9.7 10.9
Trying to make our cities more beautiful 9.2 9.0 9.5 9.5 9.5 8.0
No answer 0.1 0.1 0.2 - 0.3 -
Don´t know 1.7 0.4 2.9 0.2 1.7 5.0
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)

V69_HK.- People sometimes talk about what the aims of this country should be for the next ten years. On this card are
listed some of the goals which different people would give top priority. Would you please say which one of these you,
yourself, consider the most important? (Code one answer only under “first choice”): first choice (HK)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)

V70.- And which would be the next most important? (Code one answer only under “second choice”) Second choice

Turkey 2007(N=1346)

Önümüzdeki 10 yıl içinde, ülkemizin hedeflerinin neler olması gerektiği tartışma konusu olmaktadır.
Aşağıda, değişik insanların öncelik verdiği bazı hedefler sıralanmaktadır.  Bunlar içinde size göre en
başta gelen hedef hangisi olmalıdır?    ............  Peki ..........’den sonra ikinci en önemli hedef hangisi
olmalıdır

İkinc Hede
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
A high level of economic growth 16.2 16.0 16.4 17.3 15.5 15.4
A strong defence forces 32.3 34.5 30.1 33.2 31.8 31.3
People have more say about how things 26.8 26.9 26.8 27.9 27.2 23.6
Trying to make our cities more beautiful 22.3 21.6 23.1 21.5 22.4 24.0
No answer 0.7 0.8 0.6 - 1.5 0.3
Don´t know 1.7 0.4 3.0 0.2 1.6 5.3
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)

V70_HK.- And which would be the next most important? (Code one answer only under “second choice”) second choice
(HK)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)

V71.- If you had to choose, which one of the things on this card would you say is most important? (Code one answer only
under “first choice”): First choice

Turkey 2007(N=1346)

Bir seçim daha yapacak olsanız, aşağıdakilerden hangisi ülkemiz için en önemlidir?  ............  Peki
..........’den sonra ikinci en önemli hedef hangisi olmalıdır

Birinci Hedef

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Maintaining order in the nation 52.1 53.0 51.1 51.1 52.5 53.5
Give people more say 19.1 20.7 17.4 20.5 18.5 17.1
Fighting rising prices 15.9 14.4 17.3 15.0 15.6 18.4
Protecting freedom of speech 10.8 11.3 10.4 12.9 10.9 5.9
No answer 0.3 0.1 0.5 0.1 0.6 -
Don´t know 1.9 0.5 3.3 0.3 2.0 5.2
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)

V72.- And which would be the next most important? (Code one answer only under “second choice”): Second choice

Turkey 2007(N=1346)

Bir seçim daha yapacak olsanız, aşağıdakilerden hangisi ülkemiz için en önemlidir?  ............  Peki
..........’den sonra ikinci en önemli hedef hangisi olmalıdır

İkinc Hede
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Maintaining order in the nation 17.7 17.5 17.8 17.6 17.1 19.1
Give people more say 21.9 24.5 19.3 22.8 22.8 18.1
Fighting rising prices 30.8 27.7 34.0 29.9 30.8 33.1
Protecting freedom of speech 27.0 29.6 24.4 28.8 26.5 24.1
Missing; Not asked by the interviewer 0.1 - 0.1 0.1 - -
No answer 0.6 0.1 1.1 0.4 1.1 -
Don´t know 1.9 0.6 3.2 0.5 1.8 5.4
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)

V73.- Here is another list. In your opinion, which one of these is most important? (Code one answer only under “first
choice”): First choice

Turkey 2007(N=1346)

Şimdi size bir liste daha... Size göre bunların içinde en önemlisi hangisi?  ............  Peki ..........’den
sonra ikinci en önemli hedef hangisi olmalıdır.

Birinci Hedef

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
A stable economy 54.8 58.7 50.8 52.7 56.3 55.8
Progress toward a less impersonal and more humane  society 19.3 17.6 21.0 21.5 18.1 17.1
Ideas count more than money 11.8 13.3 10.3 13.1 12.2 8.0
The fight against crime 12.1 9.9 14.3 12.3 10.9 14.3
No answer 0.1 0.1 - - 0.1 -
Don´t know 2.0 0.4 3.6 0.3 2.3 4.8
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)

V73_HK.- Here is another list. In your opinion, which one of these is most important? (Code one answer only under “first
choice”): first choice (HK)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)

V74.- And what would be the next most important? (Code one answer only under “second choice”): Second choice

Turkey 2007(N=1346)

Şimdi size bir liste daha... Size göre bunların içinde en önemlisi hangisi?  ............  Peki ..........’den
sonra ikinci en önemli hedef hangisi olmalıdır.

İkinci Hedef

Study #WV5_Results Turkey
2007_v2018091

2

Page 36 of 148



 

 

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
A stable economy 15.7 18.0 13.4 15.7 15.9 15.3
Progress toward a less impersonal and more humane  society 23.9 23.9 23.9 23.5 24.5 23.5
Ideas count more than money 23.2 24.1 22.4 25.6 21.6 21.7
The fight against crime 34.8 33.5 36.1 34.5 35.2 34.4
No answer 0.4 0.1 0.8 0.3 0.8 -
Don´t know 1.9 0.4 3.5 0.3 2.1 5.1
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)

V74_HK.- And what would be the next most important? (Code one answer only under “second choice”): second choice
(HK)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)

V75.- Of course, we all hope that there will not be another war, but if it were to come to that, would you be willing to fight for
your country? (Code one answer):

Turkey 2007(N=1346)

Kuşkusuz, hepimizin dileği bir savaş olmamasıdır ama, bir savaş çıkacak olsa siz de ülkeniz için
savaşır mıydınız?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Yes 93.9 95.1 92.8 94.5 93.9 92.7
No 2.7 2.4 3.0 3.0 2.6 2.1
Missing; Not asked by the interviewer 0.7 0.8 0.7 0.8 0.7 0.4
No answer 0.9 0.9 0.9 0.3 1.6 0.6
Don´t know 1.7 0.9 2.6 1.3 1.1 4.1
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)

V76.- I'm going to read out a list of various changes in our way of life that might take place in the near future. Please tell me
for each one, if it were to happen, whether you think it would be a good thing, a bad thing, or don't you mind? (Code one
answer for each): Less importance placed on work in our lives

Turkey 2007(N=1346)

Şimdi size, toplum yaşantımızda meydana gelebilecek değişikliklerle ilgili bir liste sunuyorum.
Bunların her biri gerçekleşse, iyi mi olurdu? Kötü mü olurdu? Yoksa sizin için farketmez miydi?

İşin hayatımızdaki öneminin azalması
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Good 22.7 24.2 21.1 23.3 26.1 13.1
Don´t mind 19.4 17.3 21.5 18.1 19.9 21.0
Bad 54.0 56.3 51.6 56.2 50.6 57.1
No answer 0.2 0.1 0.3 - 0.2 0.6
Don´t know 3.7 2.1 5.4 2.4 3.2 8.1
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)

V77.- I'm going to read out a list of various changes in our way of life that might take place in the near future. Please tell me
for each one, if it were to happen, whether you think it would be a good thing, a bad thing, or don't you mind? (Code one
answer for each): More emphasis on the development of technology

Turkey 2007(N=1346)

Şimdi size, toplum yaşantımızda meydana gelebilecek değişikliklerle ilgili bir liste sunuyorum.
Bunların her biri gerçekleşse, iyi mi olurdu? Kötü mü olurdu? Yoksa sizin için farketmez miydi?

Teknolojik gelişmelere daha fazla önem verilmesi

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Good 71.1 74.8 67.4 74.0 71.6 63.5
Don´t mind 22.5 20.7 24.4 21.3 22.5 25.4
Bad 2.2 2.5 2.0 2.2 2.4 2.0
No answer 0.5 0.2 0.7 0.3 0.5 0.7
Don´t know 3.6 1.7 5.6 2.2 3.0 8.4
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)

V78.- I'm going to read out a list of various changes in our way of life that might take place in the near future. Please tell me
for each one, if it were to happen, whether you think it would be a good thing, a bad thing, or don't you mind? (Code one
answer for each): Greater respect for authority

Turkey 2007(N=1346)

Şimdi size, toplum yaşantımızda meydana gelebilecek değişikliklerle ilgili bir liste sunuyorum.
Bunların her biri gerçekleşse, iyi mi olurdu? Kötü mü olurdu? Yoksa sizin için farketmez miydi?

Yetkililere daha fazla saygı duyulması

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Good 52.6 53.1 52.1 50.3 52.8 57.4
Don´t mind 35.0 35.7 34.3 37.6 34.9 29.4
Bad 7.3 7.9 6.7 8.9 7.5 3.4
No answer 0.5 0.3 0.6 0.3 0.6 0.7
Don´t know 4.6 2.9 6.3 2.9 4.3 9.1
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)
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V79.- I'm going to read out a list of various changes in our way of life that might take place in the near future. Please tell me
for each one, if it were to happen, whether you think it would be a good thing, a bad thing, or don't you mind? (Code one
answer for each): More emphasis on family life

Turkey 2007(N=1346)

Şimdi size, toplum yaşantımızda meydana gelebilecek değişikliklerle ilgili bir liste sunuyorum.
Bunların her biri gerçekleşse, iyi mi olurdu? Kötü mü olurdu? Yoksa sizin için farketmez miydi?

Aile hayatına daha fazla önem verilmesi

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Good 87.5 87.2 87.9 86.9 88.4 87.0
Don´t mind 9.4 10.3 8.5 9.8 9.5 8.1
Bad 0.9 1.3 0.4 1.6 0.5 -
No answer 0.2 0.2 0.1 0.2 0.2 0.3
Don´t know 2.0 1.0 3.0 1.5 1.5 4.6
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)

V80.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you? (Code one answer for each
description): It is important to this person to think up new ideas and be creative; to do things one’s own way.

Turkey 2007(N=1346)

Bu bölümde kısaca bazı insanları tarif edeceğim. Lütfen her bir tarifi dinleyip, bu kişinin size ne kadar
benzeyip benzemediğini söyler misiniz? Cevaplarınız için lütfen bu kartı kullanınız.

Yeni fikirler bulmak ve yaratıcı olmak onun için önemlidir. İşleri kendine özgü yollarla yapmayı sever

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very much like me 23.7 24.8 22.6 26.5 22.1 21.1
Like me 41.5 42.2 40.8 43.0 43.0 34.3
Somewhat like me 20.3 20.6 20.1 18.4 20.8 23.4
A little like me 6.2 6.7 5.8 5.4 7.3 5.5
Not like me 4.8 3.7 6.0 4.5 4.3 6.8
Not at all like me 0.7 0.9 0.5 0.9 0.4 1.1
Don´t know 2.7 1.1 4.3 1.2 2.0 7.8
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)
Mean 2.27 2.24 2.30 2.20 2.28 2.41
Standard Deviation 1.09 1.07 1.12 1.09 1.06 1.19
Base mean (1,309) (668) (642) (533) (555) (222)
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V81.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you? (Code one answer for each
description): It is important to this person to be rich; to have a lot of money and expensive things.

Turkey 2007(N=1346)

Bu bölümde kısaca bazı insanları tarif edeceğim. Lütfen her bir tarifi dinleyip, bu kişinin size ne kadar
benzeyip benzemediğini söyler misiniz? Cevaplarınız için lütfen bu kartı kullanınız.

Onun için zengin olmak önemlidir. Çok paraya ve pahalı şeylere sahip olmak ister.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very much like me 6.0 7.9 4.1 7.4 5.7 3.5
Like me 21.9 22.4 21.4 21.1 23.2 20.7
Somewhat like me 21.6 25.3 18.0 19.0 24.5 20.8
A little like me 15.6 13.4 17.8 16.4 15.2 14.7
Not like me 20.3 18.5 22.2 21.7 18.0 22.7
Not at all like me 12.4 11.5 13.4 13.4 11.5 12.4
Don´t know 2.1 1.1 3.2 1.1 1.9 5.2
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)
Mean 3.61 3.47 3.75 3.65 3.52 3.73
Standard Deviation 1.49 1.50 1.47 1.54 1.46 1.46
Base mean (1,317) (668) (649) (533) (556) (228)

V82.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you? (Code one answer for each
description): Living in secure surroundings is important to this person; to avoid anything that might be dangerous.

Turkey 2007(N=1346)

Bu bölümde kısaca bazı insanları tarif edeceğim. Lütfen her bir tarifi dinleyip, bu kişinin size ne kadar
benzeyip benzemediğini söyler misiniz? Cevaplarınız için lütfen bu kartı kullanınız.

Onun için güvenli bir çevrede yaşamakönemlidir. Güvenliğini tehlikeye atacak herşeyden kaçınır.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very much like me 33.3 30.7 35.9 30.6 35.2 34.9
Like me 39.7 40.2 39.2 40.0 39.5 39.5
Somewhat like me 16.3 17.2 15.5 18.1 15.9 13.6
A little like me 5.3 6.4 4.2 5.0 6.2 3.9
Not like me 2.6 3.4 1.9 4.1 1.7 1.7
Not at all like me 0.7 0.8 0.5 1.2 0.2 0.7
Missing; Not asked by the interviewer 0.1 0.2 - 0.2 - -
Don´t know 1.9 1.0 2.8 0.7 1.4 5.7
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)
Mean 2.04 2.13 1.96 2.15 1.99 1.94
Standard Deviation 1.04 1.08 0.98 1.12 0.97 0.98
Base mean (1,319) (668) (652) (534) (559) (227)
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V83.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you? (Code one answer for each
description): It is important to this person to have a good time; to “spoil” oneself.

Turkey 2007(N=1346)

Bu bölümde kısaca bazı insanları tarif edeceğim. Lütfen her bir tarifi dinleyip, bu kişinin size ne kadar
benzeyip benzemediğini söyler misiniz? Cevaplarınız için lütfen bu kartı kullanınız.

İyi vakit geçirmek onun için önemlidir. Kendisini biraz şımartmayı sever.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very much like me 13.6 12.3 15.0 19.1 10.6 8.8
Like me 31.6 30.1 33.0 32.7 32.8 26.0
Somewhat like me 22.5 25.0 20.0 20.6 26.2 18.1
A little like me 11.3 12.1 10.4 11.9 11.1 10.4
Not like me 12.7 12.6 12.8 10.6 11.2 21.1
Not at all like me 6.0 6.7 5.4 4.2 6.5 9.1
Don´t know 2.2 1.2 3.3 1.0 1.6 6.5
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)
Mean 2.96 3.03 2.89 2.74 2.99 3.39
Standard Deviation 1.44 1.43 1.45 1.40 1.39 1.55
Base mean (1,316) (667) (649) (533) (558) (225)

V84.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you? (Code one answer for each
description): It is important to this person to help the people nearby; to care for their well-being.

Turkey 2007(N=1346)

Bu bölümde kısaca bazı insanları tarif edeceğim. Lütfen her bir tarifi dinleyip, bu kişinin size ne kadar
benzeyip benzemediğini söyler misiniz? Cevaplarınız için lütfen bu kartı kullanınız.

Onun için çevresindeki insanlara yardım etmek çok önemlidir. Başkalarının mutluluğu ve refahı için
çaba gösterir

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very much like me 33.0 31.3 34.6 31.5 33.9 34.2
Like me 39.4 40.7 38.2 40.4 39.7 36.6
Somewhat like me 18.0 18.4 17.6 19.7 17.6 15.0
A little like me 5.3 6.5 4.1 5.2 4.9 6.4
Not like me 2.1 1.5 2.6 2.1 2.2 1.8
Not at all like me 0.7 0.7 0.6 0.5 0.7 1.0
Don´t know 1.6 0.8 2.3 0.7 1.0 4.9
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)
Mean 2.04 2.08 2.01 2.07 2.03 2.03
Standard Deviation 1.01 1.01 1.02 0.99 1.01 1.06
Base mean (1,325) (670) (655) (535) (561) (229)
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V85.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you? (Code one answer for each
description): Being very successful is important to this person; to have people recognize one’s achievements.

Turkey 2007(N=1346)

Bu bölümde kısaca bazı insanları tarif edeceğim. Lütfen her bir tarifi dinleyip, bu kişinin size ne kadar
benzeyip benzemediğini söyler misiniz? Cevaplarınız için lütfen bu kartı kullanınız.

Onun için çok başarılı olmak önemlidir. İnsanların onun başarılarını takdir etmesini ister.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very much like me 29.5 30.1 29.0 33.4 28.1 24.3
Like me 36.8 35.2 38.5 33.5 40.7 35.2
Somewhat like me 17.3 19.3 15.2 18.4 17.6 14.2
A little like me 8.3 8.9 7.7 8.1 7.6 10.4
Not like me 4.7 4.1 5.4 4.5 4.2 6.4
Not at all like me 1.3 1.6 1.0 1.4 0.5 2.7
Missing; Not asked by the interviewer 0.1 - 0.1 - 0.1 -
Don´t know 2.0 0.8 3.1 0.7 1.1 6.8
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)
Mean 2.24 2.26 2.22 2.21 2.20 2.44
Standard Deviation 1.18 1.19 1.18 1.20 1.10 1.33
Base mean (1,319) (670) (649) (535) (560) (224)

V86.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you? (Code one answer for each
description): Adventure and taking risks are important to this person; to have an exciting life.

Turkey 2007(N=1346)

Bu bölümde kısaca bazı insanları tarif edeceğim. Lütfen her bir tarifi dinleyip, bu kişinin size ne kadar
benzeyip benzemediğini söyler misiniz? Cevaplarınız için lütfen bu kartı kullanınız.

Macera arar ve tehlikeyi sever.    Heyecan dolu bir yaşam ister.
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very much like me 10.6 13.1 8.1 14.2 9.9 4.2
Like me 16.9 18.3 15.5 22.5 14.8 9.5
Somewhat like me 16.0 16.0 16.0 17.4 17.0 10.6
A little like me 13.6 17.6 9.7 13.6 14.8 11.0
Not like me 20.4 17.6 23.2 18.4 20.2 25.2
Not at all like me 19.5 15.3 23.6 12.0 21.2 32.2
Missing; Not asked by the interviewer 0.2 0.2 0.3 0.2 0.2 0.3
No answer 0.3 0.5 - 0.5 0.1 -
Don´t know 2.5 1.4 3.6 1.2 1.8 7.0
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)
Mean 3.77 3.55 3.99 3.36 3.86 4.51
Standard Deviation 1.68 1.65 1.67 1.63 1.66 1.53
Base mean (1,306) (661) (645) (529) (555) (223)

V87.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you? (Code one answer for each
description): It is important to this person to always behave properly; to avoid doing anything people would say is wrong

Turkey 2007(N=1346)

Bu bölümde kısaca bazı insanları tarif edeceğim. Lütfen her bir tarifi dinleyip, bu kişinin size ne kadar
benzeyip benzemediğini söyler misiniz? Cevaplarınız için lütfen bu kartı kullanınız.

Onun için, her zaman toplumun beklentilerine uygun şekilde davranmak önemlidir. İnsanların yanlış
olarak niteleyebileceği şeyleri yapmaktan çekinir.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very much like me 22.9 23.1 22.8 23.2 22.4 23.6
Like me 39.2 39.8 38.6 37.9 41.8 36.2
Somewhat like me 20.0 20.9 19.0 20.7 18.6 21.7
A little like me 7.6 7.6 7.5 8.1 8.0 5.4
Not like me 5.5 4.9 6.0 6.6 4.7 4.7
Not at all like me 2.4 2.6 2.1 1.9 2.9 2.0
Don´t know 2.5 1.0 4.0 1.5 1.7 6.5
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)
Mean 2.39 2.39 2.39 2.42 2.39 2.33
Standard Deviation 1.22 1.21 1.23 1.23 1.23 1.18
Base mean (1,313) (669) (644) (531) (557) (225)
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V88.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you? (Code one answer for each
description): Looking after the environment is important to this person; to care for nature.

Turkey 2007(N=1346)

Bu bölümde kısaca bazı insanları tarif edeceğim. Lütfen her bir tarifi dinleyip, bu kişinin size ne kadar
benzeyip benzemediğini söyler misiniz? Cevaplarınız için lütfen bu kartı kullanınız.

İnsanların kesinlikle doğaya özen göstermeleri gerektiğine inanır. Doğayı ve çevreyi gözetmek onun
için önemlidir.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very much like me 32.5 33.8 31.2 29.2 34.0 36.5
Like me 44.6 44.4 44.9 44.7 45.9 41.4
Somewhat like me 14.9 14.5 15.4 17.6 13.4 12.5
A little like me 3.2 4.0 2.3 4.1 2.7 2.3
Not like me 2.0 1.5 2.5 2.4 2.1 0.9
Not at all like me 0.8 0.9 0.7 1.0 0.6 1.0
Don´t know 1.9 0.8 3.0 0.9 1.4 5.4
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)
Mean 1.98 1.97 1.99 2.08 1.93 1.87
Standard Deviation 0.97 0.97 0.96 1.01 0.93 0.93
Base mean (1,320) (670) (651) (534) (559) (227)

V89.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you? (Code one answer for each
description): Tradition is important to this person; to follow the customs handed down by one’s religion or family.

Turkey 2007(N=1346)

Bu bölümde kısaca bazı insanları tarif edeceğim. Lütfen her bir tarifi dinleyip, bu kişinin size ne kadar
benzeyip benzemediğini söyler misiniz? Cevaplarınız için lütfen bu kartı kullanınız.

Onun için gelenekler önemlidir. Ailesinden ve dininden gelen âdetlere, gelenek ve göreneklere
uymaya dikkat gösterir.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very much like me 40.1 38.6 41.6 37.8 40.3 44.8
Like me 36.5 37.2 35.8 36.0 37.6 35.1
Somewhat like me 14.2 14.8 13.6 15.4 15.0 9.8
A little like me 4.0 4.2 3.8 5.4 3.0 3.0
Not like me 1.8 2.1 1.4 2.2 1.6 1.3
Not at all like me 1.6 2.1 1.1 2.5 1.0 1.1
Don´t know 1.7 0.8 2.7 0.7 1.4 4.9
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)
Mean 1.94 2.00 1.88 2.05 1.90 1.78
Standard Deviation 1.07 1.12 1.01 1.17 0.99 0.98
Base mean (1,322) (670) (653) (535) (559) (229)
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V90.- In the long run, do you think the scientific advances we are making will help or harm mankind? (Code one answer):

Turkey 2007(N=1346)

Fen ve bilim alanındaki buluşların uzun dönemde, insanlığın yararına mı, yoksa zararına mı
olduğunu düşünüyorsunuz?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Will help 79.7 82.6 76.7 80.2 81.1 75.2
Will harm 3.7 3.7 3.8 4.7 2.8 3.7
Some of each 12.0 11.4 12.6 12.6 11.1 12.7
No answer 0.6 0.3 1.0 0.1 0.6 1.8
Don´t know 4.0 2.1 5.9 2.4 4.4 6.6
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)

V91.- Now, I would like to read some statements and ask how much you agree or disagree with each of these statements.
For these questions, a 1 means that you “completely disagree” and a 10 means that you “completely agree.” (Code one
number for each statement): Science and technology are making our lives healthier, easier, and more comfortable.

Turkey 2007(N=1346)

Şimdi size bazı görüşler okuyacağım ve bunlara ne ölçüde katılıp katılmadığınızı soracağım.  10
puanlık cetvellerde, 1 “bu görüşe kesinlikle katılmıyorum”, 10 ise “bu görüşe kesinlikle katılıyorum”
anlamına gelmektedir.

Bilim ve teknoloji, yaşamlarımızı daha sağlıklı, daha kolay ve daha rahat yapmakta.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Completely disagree 1.1 1.2 1.1 0.7 1.5 1.1
2 0.4 0.3 0.6 0.6 0.4 -
3 0.5 0.4 0.6 0.2 0.5 1.1
4 0.7 0.5 0.9 0.8 1.0 -
5 4.0 3.1 4.9 3.9 4.1 4.1
6 5.3 5.7 5.0 4.8 4.7 8.0
7 12.7 13.9 11.4 13.1 12.4 12.2
8 21.4 22.8 20.0 21.0 22.6 19.5
9 8.4 8.6 8.2 11.1 8.2 3.1
Completely agree 42.7 42.6 42.7 43.0 42.0 43.4
No answer 0.4 0.4 0.3 0.2 0.2 1.1
Don´t know 2.4 0.4 4.4 0.6 2.3 6.5
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)
Mean 8.44 8.46 8.42 8.50 8.39 8.39
Standard Deviation 1.83 1.76 1.89 1.74 1.89 1.87
Base mean (1,309) (670) (640) (534) (553) (222)
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V92.- Now, I would like to read some statements and ask how much you agree or disagree with each of these statements.
For these questions, a 1 means that you “completely disagree” and a 10 means that you “completely agree.” (Code one
number for each statement): Because of science and technology, there will be more opportunities for the next generation.

Turkey 2007(N=1346)

Şimdi size bazı görüşler okuyacağım ve bunlara ne ölçüde katılıp katılmadığınızı soracağım.  10
puanlık cetvellerde, 1 “bu görüşe kesinlikle katılmıyorum”, 10 ise “bu görüşe kesinlikle katılıyorum”
anlamına gelmektedir.

Bilim ve teknoloji sayesinde, gelecek kuşaklar daha fazla imkân ve fırsata sahip olacak.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Completely disagree 0.5 0.5 0.5 - 1.1 0.3
2 0.3 0.3 0.3 0.6 0.2 -
3 0.4 0.4 0.5 0.3 0.6 0.4
4 0.7 0.7 0.7 1.0 0.5 0.4
5 2.9 2.0 3.7 2.7 2.1 5.0
6 5.2 4.9 5.6 5.2 4.4 7.2
7 11.3 11.9 10.8 11.2 13.1 7.6
8 20.1 23.0 17.2 21.1 19.4 19.6
9 13.3 12.6 14.0 13.8 14.6 9.3
Completely agree 42.0 42.9 41.1 43.4 41.1 40.9
No answer 0.3 0.3 0.3 0.2 0.2 0.8
Don´t know 3.0 0.7 5.3 0.6 2.9 8.6
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)
Mean 8.59 8.61 8.56 8.62 8.57 8.53
Standard Deviation 1.65 1.60 1.70 1.59 1.70 1.69
Base mean (1,302) (669) (633) (534) (550) (218)

V93.- Now, I would like to read some statements and ask how much you agree or disagree with each of these statements.
For these questions, a 1 means that you “completely disagree” and a 10 means that you “completely agree.” (Code one
number for each statement): Science and technology make our way of life change too fast.

Turkey 2007(N=1346)

Şimdi size bazı görüşler okuyacağım ve bunlara ne ölçüde katılıp katılmadığınızı soracağım.  10
puanlık cetvellerde, 1 “bu görüşe kesinlikle katılmıyorum”, 10 ise “bu görüşe kesinlikle katılıyorum”
anlamına gelmektedir.

Bilim ve teknoloji yüzünden,  yaşam biçimlerimiz gereğinden çok hızlı değişmekte.
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Completely disagree 1.0 1.0 1.0 1.1 0.8 1.2
2 0.2 0.1 0.3 - 0.4 0.3
3 1.1 0.9 1.3 2.1 0.4 0.4
4 1.0 0.7 1.4 1.4 0.9 0.4
5 5.4 5.0 5.9 5.1 5.4 6.3
6 7.0 6.0 8.0 7.5 5.9 8.4
7 12.7 14.6 10.8 12.7 12.9 12.2
8 19.4 23.4 15.5 21.1 19.4 15.9
9 12.3 11.8 12.9 12.5 13.7 8.8
Completely agree 36.2 35.3 37.0 35.0 37.0 36.8
No answer 0.3 0.3 0.3 0.2 0.2 0.8
Don´t know 3.4 1.1 5.7 1.3 3.2 8.7
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)
Mean 8.25 8.27 8.23 8.16 8.35 8.23
Standard Deviation 1.88 1.78 1.97 1.93 1.80 1.94
Base mean (1,296) (666) (630) (531) (548) (218)

V94.- Now, I would like to read some statements and ask how much you agree or disagree with each of these statements.
For these questions, a 1 means that you “completely disagree” and a 10 means that you “completely agree.” (Code one
number for each statement): We depend too much on science and not enough on faith.

Turkey 2007(N=1346)

Şimdi size bazı görüşler okuyacağım ve bunlara ne ölçüde katılıp katılmadığınızı soracağım.  10
puanlık cetvellerde, 1 “bu görüşe kesinlikle katılmıyorum”, 10 ise “bu görüşe kesinlikle katılıyorum”
anlamına gelmektedir.

Bilime gereğinden fazla, inanca ise gereğinden az güveniyoruz.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Completely disagree 8.9 9.1 8.7 8.6 8.9 9.5
2 3.0 2.4 3.5 3.6 2.8 2.0
3 4.2 4.5 3.8 4.9 4.3 2.2
4 6.4 6.1 6.7 7.6 6.1 4.6
5 10.5 10.6 10.5 11.9 9.8 9.3
6 8.9 8.9 8.8 8.3 10.2 7.1
7 11.6 14.0 9.2 11.2 11.8 12.1
8 14.1 14.3 13.9 14.6 14.4 12.0
9 7.0 7.7 6.3 7.9 7.3 4.3
Completely agree 18.4 17.4 19.4 17.3 17.4 23.3
No answer 1.0 1.0 0.9 1.3 0.3 1.7
Don´t know 6.1 4.0 8.3 2.9 6.8 12.0
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)
Mean 6.46 6.46 6.45 6.36 6.45 6.71
Standard Deviation 2.84 2.79 2.89 2.82 2.81 2.94
Base mean (1,250) (641) (609) (516) (527) (207)
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V95.- How interested would you say you are in politics? Are you (read out and code one answer):

Turkey 2007(N=1346)

Siyasete ne derece ilgi duyduğunuzu söyler misiniz? Siyaset yani politika ile çok yakından mı, biraz
mı ilgilisiniz? Pek ilgi duymaz mısınız? Yoksa siyasete hiç mi ilgi duymazsınız?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very interested 8.4 12.4 4.5 6.7 8.9 11.4
Somewhat interested 30.0 35.3 24.7 28.7 31.1 30.2
Not very interested 28.1 25.3 30.8 30.4 27.7 23.7
Not at all interested 33.3 26.9 39.8 34.2 31.9 34.6
No answer 0.1 0.1 - - 0.1 -
Don´t know 0.1 - 0.2 - 0.3 -
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)

V96.- Now I’d like you to look at this card. I’m going to read out some forms of political action that people can take, and I’d
like you to tell me, for each one, whether you have done any of these things, whether you might do it or would never under
any circumstances do it (read out and code one answer for each action): Signing a petition

Turkey 2007(N=1346)

Şimdi size, insanların katılabilecekleri bazı siyasi faaliyetler sayacağım.  Bunların her biri için, “böyle
bir faaliyete katıldım”, “gerekirse katılabilirim” veya “kesinlikle katılmam” şeklinde bir cevap veriniz.

Toplu bir dilekçeye imza atmak

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Have done 11.7 14.2 9.2 12.7 11.3 10.4
Might do 35.0 38.3 31.6 35.2 36.5 30.8
Would never do 52.0 47.1 56.9 51.0 50.8 57.0
Missing; Not asked by the interviewer 0.1 0.1 0.1 - 0.1 0.3
No answer 0.3 - 0.6 - 0.5 0.3
Don´t know 1.0 0.3 1.6 1.2 0.6 1.2
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)

V97.- Now I’d like you to look at this card. I’m going to read out some forms of political action that people can take, and I’d
like you to tell me, for each one, whether you have done any of these things, whether you might do it or would never under
any circumstances do it (read out and code one answer for each action): Joining in boycotts

Turkey 2007(N=1346)

Şimdi size, insanların katılabilecekleri bazı siyasi faaliyetler sayacağım.  Bunların her biri için, “böyle
bir faaliyete katıldım”, “gerekirse katılabilirim” veya “kesinlikle katılmam” şeklinde bir cevap veriniz.

Bir boykota katılmak
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Have done 5.3 7.5 3.2 4.6 6.8 3.5
Might do 29.5 33.7 25.3 30.6 30.9 23.6
Would never do 63.9 58.4 69.3 63.4 61.2 71.4
Missing; Not asked by the interviewer 0.1 0.1 0.1 - 0.1 0.3
No answer 0.1 - 0.2 - 0.3 -
Don´t know 1.1 0.3 1.8 1.4 0.7 1.2
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)

V98.- Now I’d like you to look at this card. I’m going to read out some forms of political action that people can take, and I’d
like you to tell me, for each one, whether you have done any of these things, whether you might do it or would never under
any circumstances do it (read out and code one answer for each action): Attending peaceful demonstrations

Turkey 2007(N=1346)

Şimdi size, insanların katılabilecekleri bazı siyasi faaliyetler sayacağım.  Bunların her biri için, “böyle
bir faaliyete katıldım”, “gerekirse katılabilirim” veya “kesinlikle katılmam” şeklinde bir cevap veriniz.

Yasal bir gösteri veya yürüyüşe katılmak

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Have done 5.8 7.4 4.3 6.3 5.8 4.8
Might do 30.6 36.6 24.6 32.2 32.0 23.9
Would never do 62.4 55.5 69.3 60.4 60.9 70.5
Missing; Not asked by the interviewer 0.3 0.2 0.4 0.2 0.4 0.3
No answer 0.1 - 0.2 - 0.3 -
Don´t know 0.7 0.3 1.1 0.8 0.7 0.5
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)

V99.- Now I’d like you to look at this card. I’m going to read out some forms of political action that people can take, and I’d
like you to tell me, for each one, whether you have done any of these things, whether you might do it or would never under
any circumstances do it (read out and code one answer for each action) Other (write in):___________:

Turkey 2007(N=1346)

Şimdi size, insanların katılabilecekleri bazı siyasi faaliyetler sayacağım.  Bunların her biri için, “böyle
bir faaliyete katıldım”, “gerekirse katılabilirim” veya “kesinlikle katılmam” şeklinde bir cevap veriniz.

Bunların dışında katıldığınız bir başka siyasi faaliyet var mı?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Have done 1.8 2.7 0.8 1.0 2.2 2.4
Might do 97.9 97.1 98.7 98.2 97.8 97.3
Missing; Not asked by the interviewer 0.2 - 0.5 0.5 - 0.3
No answer 0.1 0.2 - 0.3 - -
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)
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V100.- Have you or have you not done any of these activities in the last five years? (Read out and code one answer for
each action): Signing a petition

Turkey 2007(N=1346)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Have done 9.6 12.1 7.1 10.6 9.8 7.0
Not done 6.3 6.7 5.9 6.0 6.0 7.9
Not applicable 84.1 81.2 86.9 83.4 84.3 85.1
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)

V101.- Have you or have you not done any of these activities in the last five years? (Read out and code one answer for
each action): Joining in boycotts

Turkey 2007(N=1346)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Have done 3.3 5.2 1.5 3.6 4.2 0.8
Not done 7.0 7.7 6.3 5.6 8.0 7.9
Not applicable 89.7 87.1 92.2 90.8 87.8 91.4
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)

V102.- Have you or have you not done any of these activities in the last five years? (Read out and code one answer for
each action): Attending peaceful demonstrations

Turkey 2007(N=1346)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Have done 3.4 4.8 2.0 4.2 3.4 1.8
Not done 7.4 7.9 6.8 6.5 7.8 8.2
Not applicable 89.2 87.3 91.1 89.3 88.8 90.0
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)

V103.- Have you or have you not done any of these activities in the last five years? (Read out and code one answer for
each action): Other (write in):____________

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)
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V104.- Here are two statements people sometimes make when discussing the environment and economic growth. Which of
them comes closer to your own point of view? (Read out and code one answer):

Turkey 2007(N=1346)

Şimdi size, insanların çevre sorunları ve ekonomik gelişme konularından söz ederken ileri sürdükleri
iki fikir okuyacağım.  Bunlardan hangisi sizin görüşlerinize daha yakın?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Protecting environment 53.2 52.6 53.7 55.1 54.1 46.8
Economy growth and creating jobs 39.9 43.3 36.4 41.3 38.4 40.2
Other answer 0.5 0.5 0.4 - 0.6 1.2
Missing; Not asked by the interviewer 0.2 0.2 0.2 - 0.4 -
No answer 0.4 - 0.9 0.7 0.3 0.4
Don´t know 5.8 3.4 8.3 3.0 6.2 11.4
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)

V105.- I am going to read out some statements about the environment. For each one, can you tell me whether you strongly
agree, agree, disagree or strongly disagree? (Read out and code one answer for each): I would give part of my income if I
were certain that the money would be used to prevent environmental pollution.

Turkey 2007(N=1346)

Şimdi size çevre sorunları ile ilgili bazı cümleler okuyacağım.  Okuduğum her cümle ile ilgili fikrinizi
“kesinlikle katılırım”, “katılırım”, “katılmam” ya da “kesinlikle katılmam” şeklinde belirtiniz.

Eğer çevre kirlenmesini önlemek için harcanacağından emin olsaydım, gelirimin bir kısmını bu amaç
için verebilirdim.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Strongly agree 17.6 17.8 17.5 16.2 19.1 17.4
Agree 62.1 63.9 60.3 62.6 62.9 59.2
Disagree 12.4 11.7 13.0 15.8 10.2 9.7
Strongly disagree 3.5 3.4 3.6 2.8 3.6 5.0
No answer 0.7 0.7 0.6 0.3 1.0 0.8
Don´t know 3.7 2.4 5.0 2.4 3.2 7.9
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)
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V106.- I am going to read out some statements about the environment. For each one, can you tell me whether you strongly
agree, agree, disagree or strongly disagree? (Read out and code one answer for each): I would agree to an increase in
taxes if the extra money were used to prevent environmental pollution.

Turkey 2007(N=1346)

Şimdi size çevre sorunları ile ilgili bazı cümleler okuyacağım.  Okuduğum her cümle ile ilgili fikrinizi
“kesinlikle katılırım”, “katılırım”, “katılmam” ya da “kesinlikle katılmam” şeklinde belirtiniz.

Çevre kirlenmesini önlemek için kullanılacaksa, vergilerde bir artışı kabul edebilirim

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Strongly agree 14.4 15.0 13.8 12.9 16.3 13.4
Agree 60.6 60.0 61.2 62.3 60.1 58.2
Disagree 15.7 15.7 15.7 16.3 15.0 16.0
Strongly disagree 5.1 5.9 4.4 6.0 4.1 5.7
No answer 0.9 1.0 0.8 0.6 1.0 1.1
Don´t know 3.3 2.4 4.2 2.0 3.5 5.6
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)

V107.- I am going to read out some statements about the environment. For each one, can you tell me whether you strongly
agree, agree, disagree or strongly disagree? (Read out and code one answer for each): The Government should reduce
environmental pollution, but it should not cost me any money.

Turkey 2007(N=1346)

Şimdi size çevre sorunları ile ilgili bazı cümleler okuyacağım.  Okuduğum her cümle ile ilgili fikrinizi
“kesinlikle katılırım”, “katılırım”, “katılmam” ya da “kesinlikle katılmam” şeklinde belirtiniz.

Devlet çevre kirliliğini azaltmalıdır ama, bu iş için bana bir mali yük getirmemelidir.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Strongly agree 27.9 27.4 28.5 27.3 29.8 24.9
Agree 40.8 42.2 39.5 43.5 39.9 37.0
Disagree 19.5 19.3 19.7 20.8 17.1 22.1
Strongly disagree 6.7 7.2 6.1 4.9 8.1 7.3
No answer 0.7 0.4 1.0 - 0.9 1.6
Don´t know 4.4 3.6 5.2 3.4 4.2 7.1
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)
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V108.- I am going to read out a list of environmental problems facing many communities. Please, tell me how serious you
consider each one to be here in your own community. Is it very serious, somewhat serious, not very serious or not serious
at all? (Read out and code one answer for each problem): Poor water quality.

Turkey 2007(N=1346)

Pek çok yerleşim yerinde karşılaşılan bazı çevre sorunları okuyacağım. Bu sorunlar, sizin
yaşadığınız yerde ne derece ciddi?  Yani sizin yerleşim yerinizde bu çevre sorunları çok mu ciddi,
biraz mı ciddi, pek ciddi değil mi, yoksa hiç ciddi bir sorun değil mi?

Suyun kalitesinin kötü olması ne kadar ciddi bir sorun?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very serious 72.0 73.4 70.6 74.0 72.2 67.1
Somewhat serious 12.9 11.1 14.7 11.9 14.3 11.8
Not very serious 8.6 9.2 8.0 8.2 7.4 12.5
Not serious at all 5.9 6.2 5.7 5.8 5.6 7.2
Don´t know 0.5 0.1 0.9 0.2 0.5 1.5
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)

V109.- I am going to read out a list of environmental problems facing many communities. Please, tell me how serious you
consider each one to be here in your own community. Is it very serious, somewhat serious, not very serious or not serious
at all? (Read out and code one answer for each problem): Poor air quality.

Turkey 2007(N=1346)

Pek çok yerleşim yerinde karşılaşılan bazı çevre sorunları okuyacağım. Bu sorunlar, sizin
yaşadığınız yerde ne derece ciddi?  Yani sizin yerleşim yerinizde bu çevre sorunları çok mu ciddi,
biraz mı ciddi, pek ciddi değil mi, yoksa hiç ciddi bir sorun değil mi?

Hava kalitesinin kötü olması

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very serious 66.8 67.3 66.3 67.3 68.0 62.7
Somewhat serious 12.8 12.5 13.0 13.3 12.2 13.0
Not very serious 10.1 10.2 9.9 11.9 8.7 9.4
Not serious at all 9.7 9.6 9.7 7.3 10.3 13.3
No answer 0.1 - 0.1 - - 0.4
Don´t know 0.6 0.4 0.8 0.2 0.8 1.1
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)
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V110.- I am going to read out a list of environmental problems facing many communities. Please, tell me how serious you
consider each one to be here in your own community. Is it very serious, somewhat serious, not very serious or not serious
at all? (Read out and code one answer for each problem): Poor sewage and sanitation.

Turkey 2007(N=1346)

Pek çok yerleşim yerinde karşılaşılan bazı çevre sorunları okuyacağım. Bu sorunlar, sizin
yaşadığınız yerde ne derece ciddi?  Yani sizin yerleşim yerinizde bu çevre sorunları çok mu ciddi,
biraz mı ciddi, pek ciddi değil mi, yoksa hiç ciddi bir sorun değil mi?

Kanalizasyon ve atık su hizmetinin yetersiz olması

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very serious 66.2 66.8 65.5 68.5 65.9 61.6
Somewhat serious 16.8 16.4 17.2 18.2 16.6 14.0
Not very serious 9.8 10.0 9.6 8.9 9.9 11.4
Not serious at all 6.3 6.3 6.4 3.8 6.8 10.9
No answer 0.1 - 0.1 - - 0.4
Don´t know 0.9 0.6 1.2 0.5 0.8 1.7
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)

V111.- Now let’s consider environmental problems in the world as a whole. Please, tell me how serious you consider each
of the following to be for the world as a whole. Is it very serious, somewhat serious, not very serious or not serious at all?
(Read out and code one answer for each problem): Global warming or the greenhouse effect.

Turkey 2007(N=1346)

Şimdi de, tüm dünyadaki çevre sorunlarını bakalım... Sayacağım sorunların, TÜM DÜNYA İÇİN ne
kadar ciddi olduğunu düşünürsünüz?  Dünya için bu çevre sorunları çok mu ciddi, biraz mı ciddi, pek
ciddi değil mi, yoksa hiç ciddi bir sorun değil mi?

Küresel ısınma ve sera etkisi

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very serious 82.5 84.2 80.9 84.4 82.9 77.3
Somewhat serious 7.7 7.4 8.0 8.0 7.1 8.4
Not very serious 2.1 2.9 1.3 2.6 1.5 2.3
Not serious at all 0.6 0.7 0.5 0.6 0.4 1.1
No answer 0.2 0.1 0.3 0.2 0.4 -
Don´t know 6.8 4.7 8.9 4.1 7.7 10.8
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)
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V112.- Now let’s consider environmental problems in the world as a whole. Please, tell me how serious you consider each
of the following to be for the world as a whole. Is it very serious, somewhat serious, not very serious or not serious at all?
(Read out and code one answer for each problem): Loss of plant or animal species or biodiversity.

Turkey 2007(N=1346)

Şimdi de, tüm dünyadaki çevre sorunlarını bakalım... Sayacağım sorunların, TÜM DÜNYA İÇİN ne
kadar ciddi olduğunu düşünürsünüz?  Dünya için bu çevre sorunları çok mu ciddi, biraz mı ciddi, pek
ciddi değil mi, yoksa hiç ciddi bir sorun değil mi?

Bazı bitki ve hayvan türlerinin yok olması, biyolojik çeşitliliğin azalması

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very serious 77.3 80.5 74.1 78.8 77.5 73.5
Somewhat serious 13.4 11.4 15.5 14.6 12.8 12.3
Not very serious 2.4 1.9 2.9 2.0 2.1 3.9
Not serious at all 1.1 1.3 0.8 0.6 0.8 2.7
No answer 0.2 0.1 0.3 0.2 0.4 -
Don´t know 5.6 4.8 6.4 3.7 6.5 7.6
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)

V113.- Now let’s consider environmental problems in the world as a whole. Please, tell me how serious you consider each
of the following to be for the world as a whole. Is it very serious, somewhat serious, not very serious or not serious at all?
(Read out and code one answer for each problem): Pollution of rivers, lakes and oceans.

Turkey 2007(N=1346)

Şimdi de, tüm dünyadaki çevre sorunlarını bakalım... Sayacağım sorunların, TÜM DÜNYA İÇİN ne
kadar ciddi olduğunu düşünürsünüz?  Dünya için bu çevre sorunları çok mu ciddi, biraz mı ciddi, pek
ciddi değil mi, yoksa hiç ciddi bir sorun değil mi?

Nehirlerin, göllerin ve denizlerin kirlenmesi

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very serious 82.3 84.4 80.2 83.8 81.7 80.3
Somewhat serious 10.5 9.4 11.6 10.2 11.1 9.7
Not very serious 1.4 1.6 1.3 2.3 0.7 1.4
Not serious at all 0.6 0.5 0.6 - 0.5 2.1
No answer 0.4 0.1 0.6 0.4 0.6 -
Don´t know 4.8 3.9 5.8 3.3 5.5 6.5
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)
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V114.- In political matters, people talk of "the left" and "the right." How would you place your views on this scale, generally
speaking? (Code one number):

Turkey 2007(N=1346)

Siyasi konularda “sol”dan ve “sağ”dan bahsedildiğini sık sık duyuyoruz.  Aşağıda 10 puanlık bir sol-
sağ cetveli var. Burada “1” en solu, “10” ise en sağı gösteriyor.  Sizin kendi görüşleriniz bu cetvelin
neresinde yer alır?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Left 6.7 7.5 5.9 7.9 5.7 6.3
2 3.3 3.4 3.3 3.6 3.7 1.8
3 5.9 3.9 7.9 5.2 7.1 4.5
4 5.1 5.9 4.3 6.6 4.4 3.2
5 11.0 11.0 11.0 11.3 11.2 9.6
6 16.0 16.9 15.0 18.7 13.8 15.0
7 6.6 7.3 5.8 5.5 7.3 7.3
8 11.5 13.2 9.8 9.1 12.7 13.9
9 5.6 6.5 4.6 5.4 4.2 9.1
Right 13.4 14.5 12.2 11.7 13.8 16.1
No answer 5.1 4.4 5.9 5.3 5.6 3.7
Don´t know 9.9 5.5 14.4 9.6 10.4 9.5
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)
Mean 6.17 6.28 6.03 5.91 6.19 6.67
Standard Deviation 2.70 2.70 2.70 2.70 2.69 2.66
Base mean (1,143) (609) (535) (459) (476) (209)

V115.- Imagine two secretaries, of the same age, doing practically the same job. One finds out that the other earns
considerably more than she does. The better paid secretary, however, is quicker, more efficient and more reliable at her
job. In your opinion, is it fair or not fair that one secretary is paid more than the other? (Code one answer):

Turkey 2007(N=1346)

Bir işyerinde, aynı yaşta ve aynı işi yapan iki sekreter var.  Bunlardan bir tanesi, diğerinin
kendisinden epeyce fazla maaş aldığını öğreniyor.  Ancak fazla maaş alan sekreter diğerinden daha
hızlı, verimli ve güvenilir.  Sizce bu iki sekreterden birinin diğerinden daha fazla maaş alması haklı
mıdır? Haksız mıdır?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Fair 79.9 81.3 78.5 81.5 79.5 77.3
Not fair 17.6 16.8 18.3 16.2 18.3 18.9
Missing; Not asked by the interviewer 0.1 0.2 - 0.1 - 0.4
No answer 0.4 0.1 0.7 - 0.8 0.5
Don´t know 2.0 1.5 2.4 2.1 1.4 2.9
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)
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V116.- Now I'd like you to tell me your views on various issues. How would you place your views on this scale? 1 means
you agree completely with the statement on the left; 10 means you agree completely with the statement on the right; and if
your views fall  somewhere in between, you can choose any number in between. (Code one number for each issue):
Incomes should be made more equal

Turkey 2007(N=1346)

Şimdi gene size bir dizi cetvel göstereceğim.  Bu cetvellerde “1” soldaki ifadeye, “10” ise sağdaki
ifadeye bütünüyle katıldığınızı göstermektedir.  Sizin görüşlerinizin “1” ile “10” arasında nereye
düştüğünü gösterir misiniz?

Gelirler daha eşit hâle getirilmelidir

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Incomes should be made more equal 17.5 18.3 16.7 16.0 17.9 19.8
2 10.1 10.0 10.1 10.5 9.6 10.1
3 10.5 8.8 12.2 8.8 12.4 9.6
4 8.6 8.7 8.5 9.2 7.8 9.3
5 9.2 9.4 9.1 10.3 9.5 6.3
6 7.5 6.9 8.1 7.0 8.5 5.9
7 8.4 9.2 7.6 7.2 9.0 9.6
8 9.2 9.9 8.6 10.4 8.7 7.9
9 6.5 7.6 5.4 7.6 6.1 5.0
We need larger income differences as incentives 10.5 10.3 10.7 11.6 8.7 12.2
Missing; Not asked by the interviewer 0.1 0.1 - - 0.1 -
No answer 0.1 - 0.1 - 0.1 -
Don´t know 1.9 0.8 3.0 1.2 1.5 4.2
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)
Mean 5.01 5.07 4.94 5.19 4.87 4.92
Standard Deviation 3.05 3.08 3.02 3.08 2.98 3.16
Base mean (1,319) (669) (650) (532) (557) (230)
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V117.- Now I'd like you to tell me your views on various issues. How would you place your views on this scale? 1 means
you agree completely with the statement on the left; 10 means you agree completely with the statement on the right; and if
your views fall somewhere in between, you can choose any number in between. (Code one number for each issue): Private
ownership of business and industry should be increased

Turkey 2007(N=1346)

Şimdi gene size bir dizi cetvel göstereceğim.  Bu cetvellerde “1” soldaki ifadeye, “10” ise sağdaki
ifadeye bütünüyle katıldığınızı göstermektedir.  Sizin görüşlerinizin “1” ile “10” arasında nereye
düştüğünü gösterir misiniz?

İşyerlerinin ve sanayi kuruluşlarının mülkiyeti daha fazla özel olmalıdır

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Private ownership of business should be increased 7.6 8.0 7.2 7.6 6.8 9.6
2 4.9 5.9 3.9 4.9 4.6 5.6
3 6.7 7.0 6.5 9.8 5.5 3.0
4 8.3 8.2 8.3 9.4 7.3 8.1
5 13.8 12.4 15.3 14.0 14.3 12.4
6 14.5 14.7 14.2 13.1 16.4 12.8
7 8.5 9.7 7.4 8.1 9.4 7.5
8 9.9 11.2 8.5 11.1 9.0 9.1
9 8.0 7.5 8.4 7.6 8.5 7.6
Government ownership of business should be increased 11.5 12.2 10.8 10.7 12.5 11.0
No answer 0.3 - 0.7 0.3 0.3 0.4
Don´t know 5.9 3.1 8.9 3.5 5.3 13.0
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)
Mean 5.89 5.90 5.89 5.76 6.05 5.82
Standard Deviation 2.69 2.73 2.66 2.69 2.65 2.82
Base mean (1,261) (655) (607) (518) (535) (208)

V118.- Now I'd like you to tell me your views on various issues. How would you place your views on this scale? 1 means
you agree completely with the statement on the left; 10 means you agree completely with the statement on the right; and if
your views fall somewhere in between, you can choose any number in between. (Code one number for each issue): The
government should take more responsibility to ensure that everyone is provided for

Turkey 2007(N=1346)

Şimdi gene size bir dizi cetvel göstereceğim.  Bu cetvellerde “1” soldaki ifadeye, “10” ise sağdaki
ifadeye bütünüyle katıldığınızı göstermektedir.  Sizin görüşlerinizin “1” ile “10” arasında nereye
düştüğünü gösterir misiniz?

Devlet, tüm yurttaşların geçimlerini temin hususunda daha fazla sorumluluk almalıdır
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
The government should take more responsibility 16.6 16.1 17.0 14.3 17.9 18.4
2 8.7 8.3 9.1 8.8 7.9 10.5
3 9.7 9.9 9.4 10.9 9.5 7.1
4 12.1 13.5 10.7 9.7 13.7 13.9
5 11.7 10.3 13.0 12.0 12.7 8.7
6 11.1 11.6 10.5 11.6 10.3 11.6
7 8.5 7.6 9.4 9.7 8.6 5.4
8 7.9 8.9 6.8 8.4 8.0 6.4
9 4.9 5.4 4.3 5.7 4.0 5.0
People should take more responsibility 6.7 7.3 6.0 7.8 5.4 7.0
No answer 0.1 - 0.1 - 0.1 -
Don´t know 2.3 1.0 3.5 1.1 1.8 5.9
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)
Mean 4.80 4.89 4.71 5.03 4.66 4.61
Standard Deviation 2.77 2.80 2.74 2.80 2.70 2.86
Base mean (1,315) (668) (646) (533) (556) (226)

V119.- Now I'd like you to tell me your views on various issues. How would you place your views on this scale? 1 means
you agree completely with the statement on the left; 10 means you agree completely with the statement on the right; and if
your views fall  somewhere in between, you can choose any number in between. (Code one number for each issue):
Competition is good. It stimulates people to work hard and develop new ideas

Turkey 2007(N=1346)

Şimdi gene size bir dizi cetvel göstereceğim.  Bu cetvellerde “1” soldaki ifadeye, “10” ise sağdaki
ifadeye bütünüyle katıldığınızı göstermektedir.  Sizin görüşlerinizin “1” ile “10” arasında nereye
düştüğünü gösterir misiniz?

Rekabet iyi bir şeydir. İnsanların daha çok çalışmasını ve yeni fikirler üretmesini sağlar

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Competition is good 18.4 20.8 15.9 19.3 16.2 21.3
2 10.5 10.8 10.1 11.0 11.3 7.2
3 12.3 12.9 11.6 12.8 12.5 10.4
4 11.7 11.0 12.5 12.5 12.0 9.3
5 14.7 14.9 14.5 14.5 14.7 15.1
6 10.9 10.5 11.2 9.5 13.5 7.7
7 6.0 6.8 5.3 7.4 5.3 4.6
8 5.0 4.4 5.6 5.5 4.0 6.0
9 2.7 2.2 3.2 2.1 3.2 2.9
Competition is harmful 3.4 3.8 3.0 2.9 3.6 4.1
No answer 0.3 0.1 0.6 - 0.3 1.3
Don´t know 4.2 1.8 6.5 2.3 3.4 10.1
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)
Mean 4.21 4.11 4.32 4.14 4.28 4.21
Standard Deviation 2.50 2.52 2.48 2.47 2.47 2.68
Base mean (1,285) (662) (623) (526) (546) (213)
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V120.- Now I'd like you to tell me your views on various issues. How would you place your views on this scale? 1 means
you agree completely with the statement on the left; 10 means you agree completely with the statement on the right; and if
your views fall somewhere in between, you can choose any number in between. (Code one number for each issue): In the
long run, hard work usually brings a better life

Turkey 2007(N=1346)

Şimdi gene size bir dizi cetvel göstereceğim.  Bu cetvellerde “1” soldaki ifadeye, “10” ise sağdaki
ifadeye bütünüyle katıldığınızı göstermektedir.  Sizin görüşlerinizin “1” ile “10” arasında nereye
düştüğünü gösterir misiniz?

Çok çalışan, er ya da geç iyi bir yaşantıya kavuşur

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
In the long run, hard work usually brings a better life 20.3 19.9 20.8 21.2 19.5 20.4
2 9.6 9.9 9.3 9.6 9.3 10.3
3 10.4 11.5 9.2 9.7 11.4 9.4
4 10.6 10.6 10.6 10.1 12.6 7.0
5 12.9 12.1 13.8 13.4 12.3 13.4
6 9.3 10.2 8.3 9.1 10.1 7.8
7 6.0 6.1 5.8 7.5 4.8 5.4
8 7.1 6.8 7.3 8.0 6.3 6.6
9 4.1 3.7 4.5 3.5 5.2 2.8
Hard work doesn´t generally bring success - it´s more a matt 7.6 8.4 6.9 6.7 7.2 10.9
No answer 0.2 - 0.4 0.2 0.1 0.4
Don´t know 1.9 0.7 3.2 1.0 1.3 5.6
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)
Mean 4.55 4.57 4.53 4.52 4.54 4.63
Standard Deviation 2.85 2.86 2.85 2.82 2.82 3.02
Base mean (1,318) (671) (647) (533) (559) (226)

V121.- Now I'd like you to tell me your views on various issues. How would you place your views on this scale? 1 means
you agree completely with the statement on the left; 10 means you agree completely with the statement on the right; and if
your views fall somewhere in between, you can choose any number in between. (Code one number for each issue): People
can only get rich at the expense of others

Turkey 2007(N=1346)

Şimdi gene size bir dizi cetvel göstereceğim.  Bu cetvellerde “1” soldaki ifadeye, “10” ise sağdaki
ifadeye bütünüyle katıldığınızı göstermektedir.  Sizin görüşlerinizin “1” ile “10” arasında nereye
düştüğünü gösterir misiniz?

Birinin zenginliği başka birinin fakirliği demektir
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
People can only get rich at the expense of others 8.9 8.7 9.2 9.9 8.1 8.5
2 5.6 5.9 5.3 5.5 6.4 3.9
3 10.1 10.5 9.7 9.6 11.7 7.2
4 11.5 11.8 11.1 12.9 11.0 9.4
5 13.9 14.4 13.5 14.3 13.9 13.0
6 12.7 13.2 12.1 11.9 12.6 14.6
7 7.5 8.9 6.0 7.4 6.8 9.1
8 7.3 7.8 6.9 9.4 6.6 4.5
9 6.0 6.7 5.3 6.9 6.0 3.9
Wealth can grow so there´s enough for everyone 11.2 10.2 12.2 9.2 12.7 12.0
No answer 0.4 0.1 0.7 0.2 0.1 1.7
Don´t know 5.0 1.9 8.1 2.8 4.0 12.4
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)
Mean 5.48 5.48 5.48 5.41 5.50 5.60
Standard Deviation 2.73 2.68 2.79 2.71 2.77 2.71
Base mean (1,273) (661) (612) (523) (544) (206)

V122.- Some people believe that individuals can decide their own destiny, while others think that it is impossible to escape
a predetermined fate. Please tell me which comes closest to your view on this scale on which 1 means “everything in life is
determined by fate,” and 10 means that “people shape their fate themselves.” (Code one number):

Turkey 2007(N=1346)

Bazı insanlar kendi kaderlerini kendilerinin çizdiğine inanırlar.  Diğer bazıları ise, hayatlarının akışını
kaderin tayin ettiğine inanırlar.  Bu cetvelin bir ucunda, insanın elinden hiçbir şey gelmediğine,
herşeyin kadere bağlı olduğuna inananlar var.  Diğer uçta ise, kader diye birşey olmadığına, kişinin
kendi kaderini kendisinin yaptığına inananlar var.   Siz kendinizi bu cetvelin neresine yerleştirirsiniz?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Everything is determined by fate 13.3 12.3 14.4 10.8 13.6 18.5
2 6.2 4.0 8.4 7.3 4.1 8.4
3 7.6 7.6 7.6 8.4 6.6 8.3
4 5.8 5.0 6.7 5.0 7.0 5.2
5 7.1 6.0 8.2 8.2 6.4 6.0
6 10.5 9.3 11.6 10.1 12.0 7.8
7 9.5 9.8 9.2 11.7 9.1 5.6
8 13.1 14.9 11.2 11.9 14.4 12.5
9 10.0 12.3 7.7 10.8 10.5 7.0
People shape their fate themselves 16.1 18.2 13.9 15.4 15.6 18.6
No answer 0.2 0.1 0.3 - 0.2 0.8
Don´t know 0.6 0.5 0.8 0.3 0.6 1.3
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)
Mean 5.97 6.33 5.60 6.03 6.07 5.57
Standard Deviation 3.08 3.05 3.06 3.00 3.03 3.36
Base mean (1,335) (671) (664) (537) (563) (235)
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V123.- All things considered, would you say that the world is better off, or worse off, because of science and technology?
Please tell me which comes closest to your view on this scale: 1 means that “the world is a lot worse off,” and 10 means
that “the world is a lot better off.” (Code one number):

Turkey 2007(N=1346)

Genel olarak değerlendirdiğinizde, bilim ve teknoloji, bu dünyayı daha iyi mi, yoksa daha kötü mü bir
yer yaptı?  10 puanlık cetvelde ‘1’ bilim ve teknolojinin dünyayı çok daha kötü bir yer hâline getirdiği;
‘10’ ise, çok daha iyi bir yer hâline getirdiği anlamına geliyor.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
A lot worse off 1.6 1.5 1.7 1.6 1.8 1.4
2 1.3 1.2 1.4 0.7 1.8 1.3
3 1.2 0.7 1.7 1.1 1.4 1.1
4 1.6 1.7 1.5 1.7 0.9 3.0
5 6.0 4.4 7.7 5.9 6.2 6.1
6 10.3 9.4 11.3 10.8 9.5 11.2
7 14.4 15.0 13.8 16.3 13.9 11.4
8 20.6 20.8 20.5 21.0 22.8 15.0
9 20.1 21.0 19.1 17.6 21.9 21.4
A lot better off 19.1 22.4 15.7 21.6 16.5 19.7
Missing; Unknown 0.1 0.3 - 0.3 - -
No answer 0.5 0.4 0.5 0.1 0.5 1.3
Don´t know 3.1 1.2 5.0 1.4 3.1 7.1
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)
Mean 7.73 7.91 7.54 7.77 7.69 7.71
Standard Deviation 1.99 1.93 2.03 1.94 2.00 2.08
Base mean (1,296) (663) (634) (529) (547) (220)

V124.-  How about  people  from other  countries  coming  here  to  work.  Which  one of  the  following  do  you  think  the
government should do? (Read out and code one answer):

Turkey 2007(N=1346)

Ülkemize çalışmak için gelenlere ne dersiniz?  Bu konuda devlet şunlardan hangisini yapmalıdır?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Let anyone come 8.3 9.6 6.9 9.5 7.8 6.5
As long as jobs available 41.0 43.9 38.1 40.7 42.1 38.9
Strict limits 26.1 24.7 27.6 28.5 27.4 17.9
Prohibit people coming 20.2 18.6 21.9 18.0 19.9 26.0
Missing; Not asked by the interviewer 0.1 0.3 - - 0.1 0.4
No answer 0.3 0.1 0.4 - 0.1 1.1
Don´t know 4.0 2.9 5.2 3.3 2.5 9.3
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)
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V125.- I ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you trust
people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? (Read out and code one answer for each): Your
family

Turkey 2007(N=1346)

Size çeşitli gruplardan insanlara ne kadar güvendiğinizi soracağım.  Bunların her biri için, “tamamen
güvenirim”, “biraz güvenirim”, “pek güvenmem”, “hiç güvenmem” şeklinde bir cevap veriniz.

Aileniz

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Trust completely 95.6 95.3 95.8 95.4 96.8 93.0
Somewhat 3.8 3.9 3.7 4.3 2.9 4.8
Not very much 0.6 0.6 0.5 0.1 0.3 2.2
Don´t know 0.1 0.2 - 0.2 - -
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)

V126.- I ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you trust
people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? (Read out and code one answer for each): Your
neighborhood

Turkey 2007(N=1346)

Size çeşitli gruplardan insanlara ne kadar güvendiğinizi soracağım.  Bunların her biri için, “tamamen
güvenirim”, “biraz güvenirim”, “pek güvenmem”, “hiç güvenmem” şeklinde bir cevap veriniz.

Komşularınız

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Trust completely 21.1 20.1 22.0 17.2 21.7 28.3
Somewhat 52.0 52.0 52.0 52.9 51.5 51.1
Not very much 17.3 18.3 16.3 20.3 17.3 10.5
No trust at all 7.6 8.1 7.1 8.3 6.9 7.9
No answer 0.4 0.5 0.4 0.3 0.6 0.3
Don´t know 1.6 0.9 2.3 0.9 2.1 1.9
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)

V127.- I ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you trust
people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? (Read out and code one answer for each):
People you know personally

Turkey 2007(N=1346)
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Size çeşitli gruplardan insanlara ne kadar güvendiğinizi soracağım.  Bunların her biri için, “tamamen
güvenirim”, “biraz güvenirim”, “pek güvenmem”, “hiç güvenmem” şeklinde bir cevap veriniz.

Şahsen tanıdığınız insanlar

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Trust completely 21.9 21.8 22.1 22.1 20.4 25.2
Somewhat 54.6 56.1 53.1 53.1 56.9 52.7
Not very much 17.8 16.4 19.3 19.0 17.4 16.1
No trust at all 5.1 5.4 4.8 5.8 4.5 4.9
Don´t know 0.5 0.4 0.6 - 0.8 1.1
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)

V128.- I ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you trust
people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? (Read out and code one answer for each):
People you meet for the first time

Turkey 2007(N=1346)

Size çeşitli gruplardan insanlara ne kadar güvendiğinizi soracağım.  Bunların her biri için, “tamamen
güvenirim”, “biraz güvenirim”, “pek güvenmem”, “hiç güvenmem” şeklinde bir cevap veriniz.

İlk kez tanıştığınız insanlar

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Trust completely 0.8 0.9 0.6 0.9 0.6 1.0
Somewhat 13.7 14.9 12.5 13.2 15.3 11.1
Not very much 45.9 48.1 43.7 46.6 43.6 49.5
No trust at all 37.2 34.0 40.6 37.1 38.2 35.3
No answer 0.1 - 0.1 - 0.2 -
Don´t know 2.4 2.2 2.5 2.2 2.1 3.2
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)

V129.- I ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you trust
people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? (Read out and code one answer for each):
People of another religion

Turkey 2007(N=1346)

Size çeşitli gruplardan insanlara ne kadar güvendiğinizi soracağım.  Bunların her biri için, “tamamen
güvenirim”, “biraz güvenirim”, “pek güvenmem”, “hiç güvenmem” şeklinde bir cevap veriniz.

Başka bir dinden insanlar
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Trust completely 2.2 2.4 2.1 2.2 2.2 2.4
Somewhat 24.4 27.0 21.8 25.1 25.1 21.3
Not very much 39.4 39.1 39.6 42.0 38.7 34.8
No trust at all 27.8 25.8 29.7 25.1 27.9 33.4
No answer 0.5 0.6 0.4 0.5 0.4 0.8
Don´t know 5.7 5.1 6.4 5.2 5.6 7.3
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)

V130.- I ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you trust
people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? (Read out and code one answer for each):
People of another nationality

Turkey 2007(N=1346)

Size çeşitli gruplardan insanlara ne kadar güvendiğinizi soracağım.  Bunların her biri için, “tamamen
güvenirim”, “biraz güvenirim”, “pek güvenmem”, “hiç güvenmem” şeklinde bir cevap veriniz.

Başka bir milletten insanlar

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Trust completely 2.1 1.9 2.3 2.2 1.7 2.9
Somewhat 23.4 25.8 21.0 24.3 23.4 21.5
Not very much 40.9 42.8 38.9 43.5 40.7 35.2
No trust at all 27.2 24.2 30.3 24.2 28.3 31.4
Missing; Not asked by the interviewer 0.1 - 0.2 0.2 - -
No answer 0.5 0.6 0.4 0.5 0.4 0.8
Don´t know 5.8 4.7 6.9 5.0 5.5 8.2
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)

V130_CA_1.- I ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you
trust people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? (Read out and code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)

V130_IQ_1.- I ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you
trust people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? (Read out and code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)

V130_IQ_2.- I ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you
trust people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? (Read out and code one answer for each):
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)

V130_IQ_3.- I ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you
trust people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? (Read out and code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)

V130_IQ_4.- I ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you
trust people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? (Read out and code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)

V130_NZ_1.- I ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you
trust people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? (Read out and code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)

V130_NZ_2.- I ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you
trust people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? (Read out and code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)

V131.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each): The [churches]*

Turkey 2007(N=1346)

Aşağıda sayacağım kurumlardan her birine ne kadar güvenirsiniz?  Gene  “tamamen güvenirim”,
“biraz güvenirim”, “pek güvenmem”, “hiç güvenmem” şeklinde bir cevap veriniz.

Din adamları, dini liderler
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
A great deal 27.8 28.2 27.3 26.2 24.6 38.7
Quite a lot 42.6 42.8 42.4 38.1 47.4 41.4
Not very much 19.2 17.7 20.8 24.6 18.6 8.6
None at all 8.5 9.4 7.7 9.5 7.4 9.0
Missing; Not asked by the interviewer 0.1 0.2 - 0.2 - -
No answer 0.3 0.3 0.3 0.2 0.5 -
Don´t know 1.5 1.5 1.5 1.3 1.4 2.3
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)

V132.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each): The armed forces

Turkey 2007(N=1346)

Aşağıda sayacağım kurumlardan her birine ne kadar güvenirsiniz?  Gene  “tamamen güvenirim”,
“biraz güvenirim”, “pek güvenmem”, “hiç güvenmem” şeklinde bir cevap veriniz.

Ordu

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
A great deal 65.6 66.1 65.1 58.8 67.3 76.9
Quite a lot 19.5 17.2 21.8 24.2 17.8 12.8
Not very much 8.2 9.3 7.1 10.1 7.6 5.0
None at all 5.3 6.3 4.3 5.7 6.1 2.6
No answer 0.1 0.1 0.1 0.2 0.1 -
Don´t know 1.4 1.1 1.6 1.1 1.0 2.7
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)

V133.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each): The press

Turkey 2007(N=1346)

Aşağıda sayacağım kurumlardan her birine ne kadar güvenirsiniz?  Gene  “tamamen güvenirim”,
“biraz güvenirim”, “pek güvenmem”, “hiç güvenmem” şeklinde bir cevap veriniz.

Basın

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
A great deal 5.1 5.4 4.7 3.9 4.3 9.6
Quite a lot 25.4 21.6 29.2 26.3 24.3 25.8
Not very much 40.0 41.3 38.7 42.2 39.2 36.8
None at all 26.8 29.9 23.6 26.6 28.6 22.9
No answer 0.2 0.1 0.3 - 0.5 -
Don´t know 2.7 1.7 3.6 1.0 3.2 5.0
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)
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V134.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each): Television

Turkey 2007(N=1346)

Aşağıda sayacağım kurumlardan her birine ne kadar güvenirsiniz?  Gene  “tamamen güvenirim”,
“biraz güvenirim”, “pek güvenmem”, “hiç güvenmem” şeklinde bir cevap veriniz.

Televizyonlar

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
A great deal 5.5 4.9 6.2 4.7 5.1 8.3
Quite a lot 27.2 24.1 30.3 28.5 25.4 28.3
Not very much 40.7 41.2 40.2 40.5 42.5 37.0
None at all 24.2 27.9 20.4 25.2 24.4 21.2
Missing; Not asked by the interviewer 0.1 0.1 0.1 0.2 0.2 -
No answer 0.4 0.3 0.5 0.3 0.4 0.4
Don´t know 1.9 1.5 2.3 0.5 2.0 4.8
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)

V135.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each): Labor unions

Turkey 2007(N=1346)

Aşağıda sayacağım kurumlardan her birine ne kadar güvenirsiniz?  Gene  “tamamen güvenirim”,
“biraz güvenirim”, “pek güvenmem”, “hiç güvenmem” şeklinde bir cevap veriniz.

İşçi sendikaları

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
A great deal 7.2 6.9 7.5 7.0 6.7 8.7
Quite a lot 31.4 31.3 31.5 32.7 31.0 29.4
Not very much 32.1 32.5 31.8 35.1 32.7 24.2
None at all 19.6 22.7 16.5 17.1 20.1 23.9
Missing; Not asked by the interviewer 0.1 - 0.1 0.2 - -
No answer 0.8 0.5 1.1 0.7 1.1 0.4
Don´t know 8.8 6.1 11.6 7.3 8.3 13.4
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)
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V136.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each): The police

Turkey 2007(N=1346)

Aşağıda sayacağım kurumlardan her birine ne kadar güvenirsiniz?  Gene  “tamamen güvenirim”,
“biraz güvenirim”, “pek güvenmem”, “hiç güvenmem” şeklinde bir cevap veriniz.

Polis

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
A great deal 35.8 33.1 38.5 34.4 31.8 48.0
Quite a lot 34.9 33.2 36.7 31.9 39.7 30.5
Not very much 17.3 21.0 13.7 21.2 16.9 9.9
None at all 10.1 10.9 9.4 11.0 9.9 8.8
Missing; Not asked by the interviewer 0.1 0.1 - - 0.2 -
No answer 0.2 0.2 0.2 0.1 0.1 0.6
Don´t know 1.5 1.5 1.6 1.4 1.4 2.2
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)

V137.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each): The courts

Turkey 2007(N=1346)

Aşağıda sayacağım kurumlardan her birine ne kadar güvenirsiniz?  Gene  “tamamen güvenirim”,
“biraz güvenirim”, “pek güvenmem”, “hiç güvenmem” şeklinde bir cevap veriniz.

Mahkemeler, hukuk sistemi

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
A great deal 35.9 32.8 39.0 35.3 32.7 44.6
Quite a lot 37.9 38.2 37.6 34.7 41.3 37.1
Not very much 15.9 17.9 13.9 20.2 14.7 9.2
None at all 7.8 9.0 6.6 7.9 8.3 6.6
Missing; Not asked by the interviewer 0.1 0.1 0.1 0.2 0.2 -
No answer 0.1 - 0.3 - 0.3 -
Don´t know 2.2 2.0 2.5 1.8 2.5 2.4
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)
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V138.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each): The government (in your nation’s capital)

Turkey 2007(N=1346)

Aşağıda sayacağım kurumlardan her birine ne kadar güvenirsiniz?  Gene  “tamamen güvenirim”,
“biraz güvenirim”, “pek güvenmem”, “hiç güvenmem” şeklinde bir cevap veriniz.

Ankara’daki hükümet

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
A great deal 26.8 24.1 29.5 26.3 23.9 34.5
Quite a lot 34.9 34.2 35.5 32.6 35.3 38.9
Not very much 21.1 21.9 20.3 24.0 22.4 11.7
None at all 14.1 16.8 11.3 14.4 14.7 11.8
No answer 0.2 0.2 0.2 0.2 0.1 0.3
Don´t know 2.9 2.7 3.1 2.4 3.5 2.8
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)

V139.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each): Political parties

Turkey 2007(N=1346)

Aşağıda sayacağım kurumlardan her birine ne kadar güvenirsiniz?  Gene  “tamamen güvenirim”,
“biraz güvenirim”, “pek güvenmem”, “hiç güvenmem” şeklinde bir cevap veriniz.

Genel olarak siyasi partiler

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
A great deal 6.5 7.1 5.9 6.4 4.8 10.8
Quite a lot 26.4 25.7 27.1 23.3 25.2 36.1
Not very much 38.5 38.4 38.7 42.5 39.3 27.9
None at all 24.3 26.0 22.6 23.1 26.6 21.4
No answer 0.4 0.2 0.5 0.4 0.3 0.4
Don´t know 3.9 2.6 5.2 4.2 3.8 3.4
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)
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V140.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each): Parliament

Turkey 2007(N=1346)

Aşağıda sayacağım kurumlardan her birine ne kadar güvenirsiniz?  Gene  “tamamen güvenirim”,
“biraz güvenirim”, “pek güvenmem”, “hiç güvenmem” şeklinde bir cevap veriniz.

Parlamento yani Büyük Millet Meclisi

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
A great deal 21.5 21.8 21.1 20.6 18.8 29.8
Quite a lot 36.8 35.2 38.3 34.7 38.1 38.4
Not very much 22.8 23.3 22.2 25.1 23.7 15.2
None at all 13.8 15.8 11.9 14.6 14.5 10.5
No answer 0.5 0.5 0.5 0.7 0.1 0.9
Don´t know 4.6 3.3 6.0 4.3 4.8 5.1
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)

V141.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each): The Civil service

Turkey 2007(N=1346)

Aşağıda sayacağım kurumlardan her birine ne kadar güvenirsiniz?  Gene  “tamamen güvenirim”,
“biraz güvenirim”, “pek güvenmem”, “hiç güvenmem” şeklinde bir cevap veriniz.

Devlet memurları, bürokratlar

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
A great deal 10.5 10.7 10.3 10.2 8.4 16.0
Quite a lot 43.9 41.8 46.1 41.9 44.0 48.3
Not very much 27.0 28.6 25.4 29.1 28.4 19.1
None at all 14.2 16.4 11.9 14.7 15.0 11.0
No answer 0.3 - 0.7 0.3 0.3 0.3
Don´t know 4.0 2.5 5.6 3.7 3.8 5.3
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)
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V142.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each): Major Companies

Turkey 2007(N=1346)

Aşağıda sayacağım kurumlardan her birine ne kadar güvenirsiniz?  Gene  “tamamen güvenirim”,
“biraz güvenirim”, “pek güvenmem”, “hiç güvenmem” şeklinde bir cevap veriniz.

Büyük şirketler

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
A great deal 6.4 5.6 7.2 6.3 4.8 10.3
Quite a lot 38.6 38.2 39.0 36.6 40.1 39.4
Not very much 31.7 33.2 30.2 36.5 30.1 24.7
None at all 16.2 18.6 13.8 15.5 17.5 14.6
Missing; Not asked by the interviewer 0.2 0.1 0.3 0.4 0.2 -
No answer 0.5 0.5 0.5 0.5 0.1 1.2
Don´t know 6.5 3.9 9.1 4.2 7.2 9.8
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)

V143.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each): Environmental organizations

Turkey 2007(N=1346)

Aşağıda sayacağım kurumlardan her birine ne kadar güvenirsiniz?  Gene  “tamamen güvenirim”,
“biraz güvenirim”, “pek güvenmem”, “hiç güvenmem” şeklinde bir cevap veriniz.

Çevreci örgütler

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
A great deal 9.8 9.5 10.1 8.7 7.9 17.0
Quite a lot 41.8 41.8 41.9 41.5 45.4 34.1
Not very much 25.0 25.9 24.1 28.9 22.8 21.5
None at all 14.5 16.4 12.6 14.1 14.9 14.7
No answer 0.5 0.3 0.7 0.4 0.3 0.9
Don´t know 8.4 6.1 10.6 6.5 8.6 11.9
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)
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V144.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each): Women’s organizations

Turkey 2007(N=1346)

Aşağıda sayacağım kurumlardan her birine ne kadar güvenirsiniz?  Gene  “tamamen güvenirim”,
“biraz güvenirim”, “pek güvenmem”, “hiç güvenmem” şeklinde bir cevap veriniz.

Kadın hakları örgütleri

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
A great deal 14.9 10.7 19.2 14.8 12.8 20.2
Quite a lot 43.0 42.9 43.0 41.5 46.4 38.3
Not very much 22.4 24.0 20.7 26.6 20.1 18.4
None at all 11.7 15.2 8.2 10.4 12.8 12.1
No answer 0.4 0.1 0.7 0.2 0.3 0.9
Don´t know 7.7 7.1 8.2 6.6 7.6 10.1
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)

V145.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each): Charitable or humanitarian organizations

Turkey 2007(N=1346)

Aşağıda sayacağım kurumlardan her birine ne kadar güvenirsiniz?  Gene  “tamamen güvenirim”,
“biraz güvenirim”, “pek güvenmem”, “hiç güvenmem” şeklinde bir cevap veriniz.

Yardım ve hayır işleri örgütleri

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
A great deal 18.2 15.2 21.3 17.7 16.4 23.7
Quite a lot 43.7 45.6 41.8 43.4 45.9 39.3
Not very much 21.6 23.3 19.8 23.8 20.9 18.2
None at all 11.2 11.9 10.5 10.3 12.7 9.8
No answer 0.3 0.1 0.5 0.3 0.1 0.6
Don´t know 5.0 3.9 6.1 4.6 4.0 8.3
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)
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V146_00.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each): The [European Union]**

Turkey 2007(N=1346)

Aşağıda sayacağım kurumlardan her birine ne kadar güvenirsiniz?  Gene  “tamamen güvenirim”,
“biraz güvenirim”, “pek güvenmem”, “hiç güvenmem” şeklinde bir cevap veriniz.

Avrupa Birliği

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
A great deal 7.7 6.4 9.1 9.4 6.3 7.4
Quite a lot 20.8 22.7 18.8 20.7 19.4 24.2
Not very much 24.8 24.9 24.7 27.6 25.8 16.4
None at all 38.4 41.5 35.2 34.9 40.5 41.0
No answer 0.5 0.1 0.8 0.5 0.3 0.6
Don´t know 7.9 4.4 11.3 7.0 7.6 10.4
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)

V146_01.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)

V146_02.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)

V146_03.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)
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V146_04.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)

V146_05.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)

V146_06.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)

V146_07.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)

V146_08.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)

V146_09.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)
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V146_10.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)

V146_11.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)

V146_12.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)

V146_13.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)

V146_14.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)

V146_15.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)
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V146_16.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)

V146_17.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)

V146_18.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)

V146_19.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)

V146_20.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)

V146_21.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)
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V146_22.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)

V147.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each): The United Nations

Turkey 2007(N=1346)

Aşağıda sayacağım kurumlardan her birine ne kadar güvenirsiniz?  Gene  “tamamen güvenirim”,
“biraz güvenirim”, “pek güvenmem”, “hiç güvenmem” şeklinde bir cevap veriniz.

Birleşmiş Milletler

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
A great deal 6.0 4.5 7.4 6.7 5.1 6.3
Quite a lot 22.3 23.6 21.1 21.0 22.5 25.1
Not very much 26.5 26.8 26.2 30.2 25.5 20.6
None at all 34.8 39.8 29.8 33.6 36.4 33.7
No answer 0.5 0.3 0.7 0.3 0.5 0.6
Don´t know 9.9 5.1 14.8 8.1 10.1 13.6
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)

V148.- I'm going to describe various types of political systems and ask what you think about each as a way of governing
this country. For each one, would you say it is a very good, fairly good, fairly bad or very bad way of governing this country?
(Read out and code one answer for each): Having a strong leader who does not have to bother with parliament and
elections

Turkey 2007(N=1346)

Şimdi size bazı siyasal sistemler sayacağım ve her birinin bu ülkeyi yönetmek açısından ne kadar iyi
olduğunu soracağım.  Her biri için “çok iyi”, “iyi”, “kötü” veya “çok kötü” şeklinde fikrinizi belirtiniz.

Parlamentoyla, seçimlerle uğraşmak zorunda kalmayan güçlü bir lidere sahip olmak
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very good 19.4 20.1 18.7 21.0 20.6 12.8
Fairly good 29.6 30.8 28.5 30.2 30.3 26.6
Fairly Bad 17.1 18.7 15.5 19.0 16.3 14.8
Very bad 17.1 20.0 14.2 15.7 17.3 19.8
No answer 0.7 0.7 0.7 0.5 0.8 0.9
Don´t know 16.0 9.7 22.4 13.5 14.6 24.9
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)

V149.- I'm going to describe various types of political systems and ask what you think about each as a way of governing
this country. For each one, would you say it is a very good, fairly good, fairly bad or very bad way of governing this country?
(Read out and code one answer for each): Having experts, not government, make decisions according to what they think is
best for the country

Turkey 2007(N=1346)

Şimdi size bazı siyasal sistemler sayacağım ve her birinin bu ülkeyi yönetmek açısından ne kadar iyi
olduğunu soracağım.  Her biri için “çok iyi”, “iyi”, “kötü” veya “çok kötü” şeklinde fikrinizi belirtiniz.

Hükümet yerine uzmanların, ülke için en iyi olduğuna inandıkları şeyleri yapmaları

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very good 19.2 22.0 16.4 18.1 22.2 14.6
Fairly good 39.2 39.6 38.7 40.6 39.7 34.7
Fairly Bad 18.4 19.2 17.5 21.5 15.5 18.1
Very bad 7.1 8.2 6.0 6.7 6.9 8.3
No answer 1.3 1.5 1.1 0.5 1.7 2.0
Don´t know 14.9 9.6 20.3 12.6 14.0 22.3
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)

V150.- I'm going to describe various types of political systems and ask what you think about each as a way of governing
this country. For each one, would you say it is a very good, fairly good, fairly bad or very bad way of governing this country?
(Read out and code one answer for each): Having the army rule

Turkey 2007(N=1346)

Şimdi size bazı siyasal sistemler sayacağım ve her birinin bu ülkeyi yönetmek açısından ne kadar iyi
olduğunu soracağım.  Her biri için “çok iyi”, “iyi”, “kötü” veya “çok kötü” şeklinde fikrinizi belirtiniz.

Ordunun yönetmesi
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very good 8.1 8.8 7.4 9.8 6.9 7.4
Fairly good 19.6 17.5 21.7 18.6 20.8 19.0
Fairly Bad 31.8 34.0 29.7 34.8 31.0 27.1
Very bad 22.6 26.6 18.5 21.2 23.6 23.4
No answer 1.2 1.3 1.1 0.8 1.5 1.3
Don´t know 16.6 11.8 21.6 14.8 16.3 21.8
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)

V151.- I'm going to describe various types of political systems and ask what you think about each as a way of governing
this country. For each one, would you say it is a very good, fairly good, fairly bad or very bad way of governing this country?
(Read out and code one answer for each): Having a democratic political system

Turkey 2007(N=1346)

Şimdi size bazı siyasal sistemler sayacağım ve her birinin bu ülkeyi yönetmek açısından ne kadar iyi
olduğunu soracağım.  Her biri için “çok iyi”, “iyi”, “kötü” veya “çok kötü” şeklinde fikrinizi belirtiniz.

Demokratik bir siyasal sistemle yönetim

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very good 52.3 56.8 47.7 53.9 51.0 51.5
Fairly good 30.9 31.0 30.9 30.3 31.5 30.9
Fairly Bad 4.4 4.3 4.4 5.6 4.0 2.5
Very bad 1.8 2.6 1.0 2.0 1.9 1.1
No answer 0.7 0.9 0.5 0.7 0.8 0.8
Don´t know 9.9 4.5 15.4 7.5 10.8 13.3
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)

V151_IQ_A.- I'm going to describe various types of political systems and ask what you think about each as a way of
governing this country. For each one, would you say it is a very good, fairly good, fairly bad or very bad way of governing
this country? (Read out and code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)

V151_IQ_B.- I'm going to describe various types of political systems and ask what you think about each as a way of
governing this country. For each one, would you say it is a very good, fairly good, fairly bad or very bad way of governing
this country? (Read out and code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)
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V152.- Many things may be desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each
of the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at
all an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy” (read
out and code one answer for each): Governments tax the rich and subsidize the poor.

Turkey 2007(N=1346)

Arzulanabilir olan herşey demokrasinin temel özelliği olmayabilir.  Şimdi sayacaklarımdan hangileri
sizce, demokrasinin temel özelliklerindendir.  Cetvelde “1” puan “hiçbir şekilde demokrasinin temel
özelliği değildir”, “10” puan ise, “kesin olarak demokrasinin temel bir özelliğidir” anlamına gelmektedir

Devletin zenginlerden vergi alıp, yoksulları desteklemesi

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not an essential characteristic of democracy 8.5 8.7 8.4 9.6 6.5 11.0
2 2.2 2.9 1.6 2.7 2.2 1.2
3 3.0 2.7 3.3 5.0 2.2 0.3
4 2.4 1.8 3.1 2.1 3.0 1.7
5 7.9 8.4 7.4 7.0 8.2 9.4
6 5.2 6.0 4.3 5.6 5.8 2.6
7 14.0 15.3 12.7 12.2 14.8 16.3
8 18.2 20.3 16.1 20.0 17.3 16.7
9 6.1 4.4 7.7 8.1 5.3 3.3
An essential characteristic of democracy 29.3 27.9 30.7 25.9 32.1 30.3
Missing; Not asked by the interviewer 0.1 0.2 - - 0.1 0.3
No answer 0.5 - 1.0 0.5 0.7 -
Don´t know 2.5 1.3 3.8 1.4 1.8 6.9
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)
Mean 7.16 7.08 7.25 6.97 7.35 7.15
Standard Deviation 2.83 2.80 2.85 2.91 2.69 2.92
Base mean (1,304) (665) (639) (529) (552) (223)
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V153.- Many things may be desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each
of the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at
all an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy” (read
out and code one answer for each): Religious authorities interpret the laws.

Turkey 2007(N=1346)

Arzulanabilir olan herşey demokrasinin temel özelliği olmayabilir.  Şimdi sayacaklarımdan hangileri
sizce, demokrasinin temel özelliklerindendir.  Cetvelde “1” puan “hiçbir şekilde demokrasinin temel
özelliği değildir”, “10” puan ise, “kesin olarak demokrasinin temel bir özelliğidir” anlamına gelmektedir

Din bilginlerinin yasaları yorumlaması.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not an essential characteristic of democracy 20.4 21.3 19.5 21.9 18.2 22.3
2 8.4 9.4 7.4 10.2 9.6 1.6
3 7.4 8.0 6.7 9.5 5.6 6.6
4 5.9 6.1 5.7 5.9 6.8 3.7
5 12.8 12.1 13.6 11.8 13.6 13.2
6 7.4 5.6 9.1 8.2 7.6 5.0
7 10.0 12.8 7.1 10.7 8.8 11.0
8 8.2 8.3 8.0 7.3 8.1 10.3
9 4.5 5.0 4.0 4.4 4.6 4.5
An essential characteristic of democracy 10.1 9.6 10.7 8.1 11.9 10.7
No answer 0.3 - 0.6 0.3 0.3 0.4
Don´t know 4.7 1.9 7.5 1.8 4.9 10.7
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)
Mean 4.93 4.88 4.97 4.65 5.08 5.20
Standard Deviation 3.05 3.05 3.05 2.97 3.07 3.15
Base mean (1,279) (663) (616) (527) (538) (214)

V154.- Many things may be desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each
of the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at
all an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy” (read
out and code one answer for each): People choose their leaders in free elections.

Turkey 2007(N=1346)

Arzulanabilir olan herşey demokrasinin temel özelliği olmayabilir.  Şimdi sayacaklarımdan hangileri
sizce, demokrasinin temel özelliklerindendir.  Cetvelde “1” puan “hiçbir şekilde demokrasinin temel
özelliği değildir”, “10” puan ise, “kesin olarak demokrasinin temel bir özelliğidir” anlamına gelmektedir

Yurttaşların liderlerini, özgür seçimler aracılığıyla seçebilmesi
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not an essential characteristic of democracy 0.9 1.0 0.7 1.0 1.0 0.6
2 0.6 0.5 0.7 0.7 0.8 -
3 0.4 0.3 0.5 0.4 0.5 -
4 2.0 1.0 3.0 2.8 1.7 0.8
5 5.0 3.9 6.2 6.4 4.7 2.8
6 5.1 5.0 5.3 5.3 4.7 5.9
7 8.1 9.8 6.4 8.4 9.4 4.5
8 19.3 21.1 17.5 19.4 18.6 20.8
9 9.9 8.6 11.2 10.1 10.5 8.0
An essential characteristic of democracy 46.5 48.1 45.0 44.6 46.0 51.9
No answer 0.3 - 0.7 0.5 0.3 -
Don´t know 1.7 0.7 2.7 0.3 1.8 4.6
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)
Mean 8.51 8.58 8.43 8.37 8.50 8.84
Standard Deviation 1.90 1.81 1.99 1.99 1.91 1.60
Base mean (1,318) (670) (648) (534) (555) (229)

V155.- Many things may be desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each
of the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at
all an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy” (read
out and code one answer for each): People receive state aid for unemployment.

Turkey 2007(N=1346)

Arzulanabilir olan herşey demokrasinin temel özelliği olmayabilir.  Şimdi sayacaklarımdan hangileri
sizce, demokrasinin temel özelliklerindendir.  Cetvelde “1” puan “hiçbir şekilde demokrasinin temel
özelliği değildir”, “10” puan ise, “kesin olarak demokrasinin temel bir özelliğidir” anlamına gelmektedir

Yurttaşların devletten işsizlik sigortası alabilmesi

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not an essential characteristic of democracy 1.6 2.0 1.2 2.0 1.3 1.2
2 0.7 1.2 0.2 0.9 0.3 1.3
3 1.4 0.6 2.1 2.1 1.3 -
4 1.4 1.1 1.6 1.7 1.4 0.4
5 5.4 4.7 6.0 6.2 3.9 7.0
6 5.5 4.9 6.1 5.1 6.6 3.9
7 12.2 12.9 11.5 12.0 13.0 10.7
8 18.1 19.0 17.2 20.8 18.4 11.4
9 9.4 9.9 8.9 9.1 9.9 8.9
An essential characteristic of democracy 41.2 41.6 40.8 38.5 41.5 46.7
No answer 0.5 - 1.1 0.9 0.3 0.3
Don´t know 2.6 2.0 3.3 0.7 2.1 8.2
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)
Mean 8.26 8.28 8.23 8.08 8.33 8.50
Standard Deviation 2.06 2.06 2.05 2.17 1.95 2.02
Base mean (1,303) (662) (641) (530) (553) (220)
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V156.- Many things may be desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each
of the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at
all an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy” (read
out and code one answer for each): The army takes over when government is incompetent.

Turkey 2007(N=1346)

Arzulanabilir olan herşey demokrasinin temel özelliği olmayabilir.  Şimdi sayacaklarımdan hangileri
sizce, demokrasinin temel özelliklerindendir.  Cetvelde “1” puan “hiçbir şekilde demokrasinin temel
özelliği değildir”, “10” puan ise, “kesin olarak demokrasinin temel bir özelliğidir” anlamına gelmektedir

Hükümet beceriksiz olduğunda ordunun yönetime el koyması

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not an essential characteristic of democracy 21.0 25.4 16.6 22.5 18.6 23.3
2 5.2 6.2 4.2 5.0 6.0 3.6
3 4.5 3.5 5.5 4.7 4.7 3.7
4 4.7 3.9 5.5 3.5 5.1 6.2
5 11.1 9.6 12.6 11.9 11.2 8.9
6 6.6 5.9 7.4 7.2 7.1 4.3
7 8.6 9.7 7.5 9.2 8.9 6.7
8 11.2 10.1 12.2 13.0 11.0 7.5
9 5.7 6.5 4.9 5.5 5.8 6.3
An essential characteristic of democracy 14.8 15.9 13.7 13.5 15.3 16.6
Don't answer 0.9 0.5 1.3 1.0 0.7 1.2
Don´t know 5.7 2.8 8.6 3.0 5.6 11.6
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)
Mean 5.44 5.31 5.57 5.37 5.53 5.35
Standard Deviation 3.26 3.39 3.11 3.23 3.21 3.45
Base mean (1,258) (653) (605) (517) (531) (210)

V157.- Many things may be desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each
of the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at
all an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy” (read
out and code one answer for each): Civil rights protect people’s liberty against oppression.

Turkey 2007(N=1346)

Arzulanabilir olan herşey demokrasinin temel özelliği olmayabilir.  Şimdi sayacaklarımdan hangileri
sizce, demokrasinin temel özelliklerindendir.  Cetvelde “1” puan “hiçbir şekilde demokrasinin temel
özelliği değildir”, “10” puan ise, “kesin olarak demokrasinin temel bir özelliğidir” anlamına gelmektedir

Baskıya karşı, bireyin haklarının temel özgürlüklerle korunması

Study #WV5_Results Turkey
2007_v2018091

2

Page 84 of 148



 

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not an essential characteristic of democracy 0.8 0.7 0.9 1.1 0.9 -
2 0.9 0.6 1.1 1.2 0.8 0.5
3 1.0 0.5 1.5 1.2 0.8 1.1
4 1.7 1.2 2.2 2.1 1.6 0.9
5 4.7 3.8 5.6 4.4 5.7 2.9
6 6.8 7.0 6.6 7.2 5.7 8.2
7 11.0 11.6 10.4 12.4 11.2 7.3
8 17.6 20.5 14.7 20.4 17.5 11.3
9 9.3 9.2 9.5 11.1 7.0 10.7
An essential characteristic of democracy 42.9 43.3 42.6 36.7 46.1 49.3
No answer 0.4 - 0.8 0.5 0.3 0.4
Don´t know 2.9 1.7 4.2 1.6 2.3 7.3
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)
Mean 8.35 8.43 8.26 8.16 8.39 8.70
Standard Deviation 1.97 1.83 2.10 2.01 1.98 1.77
Base mean (1,301) (664) (637) (527) (552) (222)

V158.- Many things may be desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each
of the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at
all an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy” (read
out and code one answer for each): The economy is prospering.

Turkey 2007(N=1346)

Arzulanabilir olan herşey demokrasinin temel özelliği olmayabilir.  Şimdi sayacaklarımdan hangileri
sizce, demokrasinin temel özelliklerindendir.  Cetvelde “1” puan “hiçbir şekilde demokrasinin temel
özelliği değildir”, “10” puan ise, “kesin olarak demokrasinin temel bir özelliğidir” anlamına gelmektedir

Ekonominin büyüyüp gelişmesi

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not an essential characteristic of democracy 0.8 1.0 0.7 1.3 0.6 0.5
2 0.3 0.3 0.3 - 0.4 0.5
3 0.9 0.4 1.4 1.0 1.3 -
4 2.3 1.5 3.1 3.2 1.8 1.5
5 4.7 3.4 5.9 5.5 4.7 2.6
6 4.3 3.3 5.2 3.9 5.5 2.3
7 11.0 12.5 9.5 12.7 9.4 10.7
8 15.8 17.7 14.0 19.0 14.3 12.3
9 9.3 9.2 9.5 9.2 10.1 7.9
An essential characteristic of democracy 47.2 49.1 45.3 42.3 48.9 54.3
Missing; Not asked by the interviewer 0.1 0.2 - 0.2 - -
No answer 0.5 0.1 0.9 0.5 0.8 -
Don´t know 2.7 1.3 4.2 1.2 2.2 7.4
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)
Mean 8.51 8.62 8.39 8.31 8.55 8.87
Standard Deviation 1.91 1.80 2.02 1.98 1.91 1.69
Base mean (1,301) (665) (636) (528) (550) (223)
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V159.- Many things may be desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each
of the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at
all an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy” (read
out and code one answer for each): Criminals are severely punished.

Turkey 2007(N=1346)

Arzulanabilir olan herşey demokrasinin temel özelliği olmayabilir.  Şimdi sayacaklarımdan hangileri
sizce, demokrasinin temel özelliklerindendir.  Cetvelde “1” puan “hiçbir şekilde demokrasinin temel
özelliği değildir”, “10” puan ise, “kesin olarak demokrasinin temel bir özelliğidir” anlamına gelmektedir

Suçluların sert bir şekilde cezalandırılması

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not an essential characteristic of democracy 2.9 2.5 3.3 2.8 3.1 2.6
2 1.9 1.6 2.2 2.0 2.1 1.0
3 2.3 1.8 2.9 2.9 1.8 2.2
4 2.5 1.3 3.7 2.4 2.9 1.7
5 7.3 5.8 8.8 9.1 6.5 5.0
6 7.0 6.3 7.8 5.4 8.5 7.1
7 10.0 11.6 8.4 10.2 9.5 10.8
8 15.5 16.9 14.2 16.4 15.7 13.3
9 8.4 9.1 7.7 9.4 6.9 9.8
An essential characteristic of democracy 37.9 40.4 35.4 36.0 39.3 38.8
Missing; Not asked by the interviewer 0.1 0.2 - 0.2 - -
No answer 0.7 0.3 1.0 1.1 0.6 -
Don´t know 3.4 2.2 4.6 2.0 3.0 7.6
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)
Mean 7.84 8.07 7.61 7.76 7.84 8.05
Standard Deviation 2.44 2.28 2.57 2.46 2.46 2.32
Base mean (1,290) (657) (633) (521) (547) (222)
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V160.- Many things may be desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each
of the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at
all an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy” (read
out and code one answer for each): People can change the laws in referendums.

Turkey 2007(N=1346)

Arzulanabilir olan herşey demokrasinin temel özelliği olmayabilir.  Şimdi sayacaklarımdan hangileri
sizce, demokrasinin temel özelliklerindendir.  Cetvelde “1” puan “hiçbir şekilde demokrasinin temel
özelliği değildir”, “10” puan ise, “kesin olarak demokrasinin temel bir özelliğidir” anlamına gelmektedir

Seçmenlerin referandum yani doğrudan halk oylaması yoluyla yasaları deği

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not an essential characteristic of democracy 1.5 2.1 0.9 1.8 1.6 0.8
2 0.8 0.6 0.9 1.1 0.5 0.5
3 0.8 0.6 1.0 1.4 0.4 0.3
4 1.4 0.6 2.2 1.6 1.0 2.0
5 4.5 3.9 5.1 5.5 3.6 4.4
6 4.6 4.6 4.6 4.3 5.7 2.7
7 10.2 10.6 9.9 11.9 9.6 7.9
8 17.7 19.0 16.4 17.4 19.0 15.3
9 8.6 8.3 8.8 10.0 8.5 5.5
An essential characteristic of democracy 45.3 47.8 42.8 41.3 46.0 52.6
No answer 0.8 0.2 1.3 0.9 0.8 0.4
Don´t know 3.9 1.6 6.1 2.8 3.3 7.8
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)
Mean 8.43 8.49 8.37 8.24 8.50 8.72
Standard Deviation 2.01 2.00 2.03 2.13 1.93 1.88
Base mean (1,284) (663) (621) (519) (544) (221)

V161.- Many things may be desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each
of the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at
all an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy” (read
out and code one answer for each): Women have the same rights as men.

Turkey 2007(N=1346)

Arzulanabilir olan herşey demokrasinin temel özelliği olmayabilir.  Şimdi sayacaklarımdan hangileri
sizce, demokrasinin temel özelliklerindendir.  Cetvelde “1” puan “hiçbir şekilde demokrasinin temel
özelliği değildir”, “10” puan ise, “kesin olarak demokrasinin temel bir özelliğidir” anlamına gelmektedir

Kadınlarla erkeklerin aynı haklara sahip olması
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not an essential characteristic of democracy 0.6 0.7 0.5 0.7 0.6 0.6
2 0.5 0.7 0.3 0.4 0.3 1.1
3 0.6 0.3 0.9 0.7 0.5 0.4
4 2.0 1.6 2.4 2.4 2.1 0.8
5 4.1 3.5 4.6 4.9 3.2 4.3
6 5.4 5.9 5.0 5.5 5.1 6.0
7 7.6 8.8 6.4 7.5 7.4 8.3
8 12.6 13.9 11.3 14.2 12.0 10.4
9 9.3 9.0 9.6 10.3 10.1 5.1
An essential characteristic of democracy 55.6 55.1 56.2 52.4 57.1 59.4
No answer 0.3 - 0.6 0.5 0.3 -
Don´t know 1.4 0.6 2.3 0.6 1.3 3.6
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)
Mean 8.73 8.72 8.75 8.63 8.82 8.78
Standard Deviation 1.85 1.83 1.88 1.90 1.79 1.90
Base mean (1,322) (671) (651) (533) (557) (232)

V162.- How important is it for you to live in a country that is governed democratically? On this scale where 1 means it is “not
at all important” and 10 means “absolutely important” what position would you choose? (Code one number):

Turkey 2007(N=1346)

Sizin, kendiniz için demokratik yönetime sahip bir ülkede yaşamak ne kadar önemlidir? Gene 10
puanlık cetvelde “1”  puan “hiç önemi yok”, “10” puan ise “vazgeçilemez önemde” anlamına geliyor.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not at all important 0.4 0.1 0.6 0.5 0.5 -
2 0.6 0.4 0.8 0.3 0.7 0.7
3 0.1 0.1 - 0.2 - -
4 0.2 0.1 0.4 0.3 0.3 -
5 1.3 1.1 1.5 0.8 2.2 0.5
6 3.3 2.5 4.1 3.0 3.6 3.3
7 5.2 5.8 4.5 6.8 3.9 4.3
8 12.5 13.2 11.8 12.6 12.5 12.4
9 19.2 19.1 19.3 17.9 22.1 15.4
Absolutely imporrtant 54.9 56.6 53.3 56.2 52.3 58.4
No answer 0.1 - 0.1 - - 0.3
Don´t know 2.3 0.9 3.6 1.6 1.9 4.6
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)
Mean 9.09 9.15 9.02 9.10 9.02 9.21
Standard Deviation 1.43 1.30 1.55 1.40 1.50 1.29
Base mean (1,315) (669) (646) (530) (556) (228)
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V163.- And how democratically is this country being governed today? Again using a scale from 1 to 10, where 1 means that
it is “not at all democratic” and 10 means that it is “completely democratic,” what position would you choose? (Code one
number):

Turkey 2007(N=1346)

Peki bizim ülkemiz bugün ne ölçüde demokratik olarak yönetiliyor?  Hiç demokratik olarak
yönetilmediğini düşünüyorsanız “1”, tamamen demokratik olarak yönetildiğini düşünüyorsanız “10”
olmak üzere bir puan veriniz.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not at all democratic 6.6 7.1 6.1 7.9 5.9 5.3
2 4.0 4.1 4.0 4.9 4.4 1.2
3 6.7 6.3 7.1 7.4 6.6 5.2
4 7.8 8.7 6.9 7.6 9.9 3.6
5 10.6 10.2 11.0 9.7 12.1 9.0
6 15.6 15.2 16.1 17.1 15.1 13.7
7 14.7 16.5 12.9 14.1 14.9 15.7
8 13.1 14.0 12.3 12.8 12.2 16.0
9 7.3 7.3 7.4 6.8 7.7 7.6
Completely democratic 8.4 8.2 8.5 9.1 6.6 10.7
No answer 0.3 0.3 0.2 0.4 - 0.6
Don´t know 4.8 2.2 7.5 2.3 4.5 11.3
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)
Mean 6.01 6.01 6.01 5.90 5.89 6.58
Standard Deviation 2.51 2.51 2.52 2.59 2.44 2.42
Base mean (1,277) (659) (619) (525) (541) (212)

V164.- How much respect is there for individual human rights nowadays in this country? Do you feel there is (read out and
code one answer):

Turkey 2007(N=1346)

Bugünlerde ülkemizde insan haklarına ne kadar saygı gösteriliyor?  Mesela şu şıklardan hangisine
katılırsınız?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
A lot of respect for individual human rights 5.9 7.0 4.7 5.7 5.1 8.2
Some respect 31.6 32.7 30.5 28.2 30.5 41.8
Not much respect 37.3 35.5 39.1 41.2 37.0 29.3
Not respect at all 22.3 23.3 21.2 23.0 24.8 14.7
No answer 0.1 0.2 0.1 0.2 - 0.3
Don´t know 2.8 1.3 4.4 1.7 2.6 5.6
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)
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V165.- Have you heard of the Millennium Development Goals?

Turkey 2007(N=1346)

BİNYILIN KALKINMA HEDEFLERİ diye birşeyi hiç duydunuz mu?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Yes 5.8 6.8 4.8 6.0 6.5 3.7
No 93.9 93.1 94.7 93.9 93.0 96.3
Missing; Not asked by the interviewer 0.3 0.1 0.4 0.2 0.5 -
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)

V166.- In 2000, world leaders agreed on a number of programs to solve the most serious global problems. I’m going to read
out some of these problems. I would like you to indicate which of these problems you consider the most serious one for the
world as a whole? (Read out and code one answer under “most serious for the world”):

Turkey 2007(N=1346)

2000 yılında, dünya liderleri dünyanın karşı karşıya olduğu en ciddi küresel sorunları çözmek için bir
program üzerinde anlaştılar. Şimdi size bu problemleri okuyacağım. TÜM DÜNYA İÇİN bunların
hangisinin birinci, hangisinin de ikinci en ciddi sorun olduğunu söyleyiniz.

Dünya için en ciddi

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
People living in poverty and need 62.2 59.3 65.2 65.2 59.6 61.9
Discrimination against girls and women 6.3 6.0 6.6 6.1 6.5 6.4
Poor sanitation and infectious diseases 4.7 5.3 4.1 3.6 4.7 7.3
Inadequate education 17.4 19.1 15.7 17.2 19.2 13.7
Environmental pollution 9.0 9.8 8.2 7.7 9.6 10.7
Missing; Not asked by the interviewer 0.3 0.5 0.1 0.3 0.5 -
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)

V167.- And which is the second most serious problem for the world as a whole? (Code one answer under “next most
serious for the world”): Most serious for the world

Turkey 2007(N=1346)

2000 yılında, dünya liderleri dünyanın karşı karşıya olduğu en ciddi küresel sorunları çözmek için bir
program üzerinde anlaştılar. Şimdi size bu problemleri okuyacağım. TÜM DÜNYA İÇİN bunların
hangisinin birinci, hangisinin de ikinci en ciddi sorun olduğunu söyleyiniz.

Dünya için ikinci en ciddi
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
People living in poverty and need 23.0 24.7 21.2 22.3 24.9 19.9
Discrimination against girls and women 13.1 10.1 16.1 14.1 12.2 12.9
Poor sanitation and infectious diseases 14.0 13.5 14.5 14.4 13.6 14.2
Inadequate education 31.7 31.6 31.8 33.2 30.6 31.0
Environmental pollution 17.4 18.7 16.1 15.6 17.6 20.9
Missing; Not asked by the interviewer 0.3 0.5 0.1 0.3 0.5 -
No answer 0.5 0.8 0.2 0.2 0.6 1.1
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)

V168.- Which of these problems do you consider the most serious one in your own country? (Code one answer under “most
serious for own country”): Most serious in own country

Turkey 2007(N=1346)

Peki bu sorunların hangisinin TÜRKİYE İÇİN en ciddi sorun ve hangisinin ikinci en ciddi sorun
olduğunu söyleyiniz.

Türkiye için en ciddi

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
People living in poverty and need 48.8 47.4 50.2 48.5 49.3 47.9
Discrimination against girls and women 13.3 12.8 13.8 13.6 12.1 15.4
Poor sanitation and infectious diseases 4.4 3.6 5.2 4.1 3.8 6.7
Inadequate education 28.3 30.5 26.1 29.2 29.1 24.3
Environmental pollution 4.9 5.2 4.6 4.3 5.1 5.8
Missing; Not asked by the interviewer 0.3 0.5 0.1 0.3 0.5 -
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)

V169.- And which is the next most serious in your own country? (Code one answer under “next most serious for own
country”): Next most serious in own country

Turkey 2007(N=1346)

Peki bu sorunların hangisinin TÜRKİYE İÇİN en ciddi sorun ve hangisinin ikinci en ciddi sorun
olduğunu söyleyiniz.

Türkiye için ikinci en ciddi

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
People living in poverty and need 23.4 25.5 21.3 25.2 24.3 17.5
Discrimination against girls and women 14.7 12.1 17.2 14.5 13.4 17.9
Poor sanitation and infectious diseases 8.9 8.0 9.9 9.7 8.5 8.2
Inadequate education 37.9 38.7 37.1 37.9 36.8 40.7
Environmental pollution 14.2 14.8 13.7 12.3 16.0 14.5
Missing; Not asked by the interviewer 0.3 0.5 0.1 0.3 0.5 -
No answer 0.5 0.3 0.7 0.1 0.5 1.2
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)
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V170.- I’m going to read out another list of global problems, and goals that world leaders have set to reduce them. Indicate
for each of these goals how high a priority your own country’s leaders should give to it, using this card. (Read out and code
one answer for each goal): About 25 percent of the world’s population lives in extreme poverty—that is on less than one
dollar per day. The goal is to cut this percentage in half by 2015.

Turkey 2007(N=1346)

Şimdi size gene dünya liderlerinin çözmeye çalıştığı bir küresel sorunlar ve hedefler listesi
okuyacağım. Bunların herbirine bizim ülkemizin yöneticileri ne kadar öncelik vermeli.  Yani bu
sorunlara bizim liderlerimiz en üst yani birinci derecede öncelik mi tanısın? Üst düzeyde öncelik mi
tanısın? Orta derecede öncelik mi, yoksa düşük öncelik mi versin?

Dünya nüfusunun yaklaşık yüzde 25’i aşırı yoksulluk koşullarında ve günde bir doların altında bir
gelirle yaşıyor.  Hedef bu yoksul oranını 2015 yılına kadar yarı yarıya azaltmak.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Top priority 68.1 69.2 66.9 65.2 70.5 68.5
High priority 25.4 26.3 24.4 28.2 23.9 22.5
Medium priority 3.8 3.5 4.1 5.0 3.5 1.9
Low priority 0.5 0.1 0.8 0.5 0.4 0.5
Missing; Not asked by the interviewer 0.1 - 0.2 - 0.2 -
No answer 0.1 - 0.1 - - 0.4
Don´t know 2.2 0.9 3.4 1.0 1.5 6.2
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)

V171.- I’m going to read out another list of global problems, and goals that world leaders have set to reduce them. Indicate
for each of these goals how high a priority your own country’s leaders should give to it, using this card. (Read out and code
one answer for each goal): At present, more than 130 million children of primary school age are not in school. The goal is to
ensure that by 2015, all children will be able to finish primary school.

Turkey 2007(N=1346)

Şimdi size gene dünya liderlerinin çözmeye çalıştığı bir küresel sorunlar ve hedefler listesi
okuyacağım. Bunların herbirine bizim ülkemizin yöneticileri ne kadar öncelik vermeli.  Yani bu
sorunlara bizim liderlerimiz en üst yani birinci derecede öncelik mi tanısın? Üst düzeyde öncelik mi
tanısın? Orta derecede öncelik mi, yoksa düşük öncelik mi versin?

Şu anda dünyada 170 milyon kadar ilkokul çağında çocuk okula gidemiyor.  Hedef, 2015 yılına kadar
bütün çocukların ilkokulu bitirmesini sağlamak.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Top priority 69.0 69.8 68.2 70.7 68.1 67.0
High priority 25.9 26.6 25.1 25.5 27.4 23.0
Medium priority 2.6 2.5 2.7 2.7 2.6 2.2
Low priority 0.3 0.5 0.2 0.4 0.2 0.5
No answer 0.1 - 0.2 - 0.2 -
Don´t know 2.2 0.7 3.7 0.8 1.5 7.2
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)
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V172.- I’m going to read out another list of global problems, and goals that world leaders have set to reduce them. Indicate
for each of these goals how high a priority your own country’s leaders should give to it, using this card. (Read out and code
one answer for each goal): About eight out of every 100 children who are born around the world, die before their fifth
birthday. The goal is to reduce this proportion by two-thirds, by 2015.

Turkey 2007(N=1346)

Şimdi size gene dünya liderlerinin çözmeye çalıştığı bir küresel sorunlar ve hedefler listesi
okuyacağım. Bunların herbirine bizim ülkemizin yöneticileri ne kadar öncelik vermeli.  Yani bu
sorunlara bizim liderlerimiz en üst yani birinci derecede öncelik mi tanısın? Üst düzeyde öncelik mi
tanısın? Orta derecede öncelik mi, yoksa düşük öncelik mi versin?

Dünyada doğan her 100 çocuktan 8 tanesi, 5 yaşına ulaşamadan ölüyor. Hedef, bu bebek ölümlerini
2015 yılına kadar üçte iki oranında azaltmak.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Top priority 65.1 66.2 63.9 64.8 63.1 70.4
High priority 26.5 26.9 26.0 27.1 28.7 19.8
Medium priority 5.6 5.6 5.6 7.0 5.4 2.8
Low priority 0.5 0.5 0.5 0.6 0.4 0.4
No answer 0.1 - 0.1 - 0.2 -
Don´t know 2.3 0.8 3.8 0.5 2.2 6.6
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)

V173.- I’m going to read out another list of global problems, and goals that world leaders have set to reduce them. Indicate
for each of these goals how high a priority your own country’s leaders should give to it, using this card. (Read out and code
one answer for each goal): About five million people become infected with HIV/AIDS each year. The goal is to stop the
spread of HIV/AIDS.

Turkey 2007(N=1346)

Şimdi size gene dünya liderlerinin çözmeye çalıştığı bir küresel sorunlar ve hedefler listesi
okuyacağım. Bunların herbirine bizim ülkemizin yöneticileri ne kadar öncelik vermeli.  Yani bu
sorunlara bizim liderlerimiz en üst yani birinci derecede öncelik mi tanısın? Üst düzeyde öncelik mi
tanısın? Orta derecede öncelik mi, yoksa düşük öncelik mi versin?

Dünyada yılda yaklaşık 5 milyon kişi AIDS hastalığının mikrobunu kapıyor.  Hedef, AIDS’in
yayılmasını durdurmak.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Top priority 66.6 67.0 66.1 68.0 63.8 69.9
High priority 26.3 27.0 25.6 26.9 28.6 19.8
Medium priority 3.8 4.1 3.4 3.9 4.8 1.1
Low priority 0.6 1.2 - 0.8 0.4 0.5
No answer 0.2 - 0.4 - 0.2 0.7
Don´t know 2.6 0.6 4.5 0.5 2.2 8.0
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)
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V174.- I’m going to read out another list of global problems, and goals that world leaders have set to reduce them. Indicate
for each of these goals how high a priority your own country’s leaders should give to it, using this card. (Read out and code
one answer for each goal): About 840 million people around the world live in slums. The goal is to make a significant
improvement in the housing of at least 100 million people.

Turkey 2007(N=1346)

Şimdi size gene dünya liderlerinin çözmeye çalıştığı bir küresel sorunlar ve hedefler listesi
okuyacağım. Bunların herbirine bizim ülkemizin yöneticileri ne kadar öncelik vermeli.  Yani bu
sorunlara bizim liderlerimiz en üst yani birinci derecede öncelik mi tanısın? Üst düzeyde öncelik mi
tanısın? Orta derecede öncelik mi, yoksa düşük öncelik mi versin?

Dünyada yaklaşık 840 milyon insan, çok kötü evlerde yaşıyor.  Hedef, en az 100 milyon insanı daha
iyi evlere kavuşturmak.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Top priority 61.1 60.1 62.0 60.7 60.5 63.4
High priority 29.5 30.2 28.8 29.3 31.9 24.3
Medium priority 6.1 7.1 5.2 7.8 5.4 4.2
Low priority 0.9 1.6 0.1 1.5 0.6 -
No answer 0.1 - 0.1 - 0.2 -
Don´t know 2.3 1.0 3.7 0.6 1.5 8.2
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)

V175.- In 2003, this country’s government allocated [a tenth of one percent]* of the national income to foreign aid—that is,
[$US 38.05]** per person. Do you think this amount is too low, too high, or about right? (Code one answer):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)

V176.- How much more do you think this country should contribute? (Read out and code one answer):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)

V177.- Would you be willing to pay higher taxes in order to increase your country’s foreign aid to poor countries? (Code one
answer!)

Turkey 2007(N=1346)

Siz, dünyanın yoksul ülkelerine yardım edebilmemiz için daha fazla vergi ödemeyi kabul eder
miydiniz?
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Yes 64.7 65.3 64.1 66.5 63.3 63.7
No 29.6 31.0 28.3 28.7 31.7 27.0
No answer 1.6 1.2 1.9 1.0 2.1 1.7
Don´t know 4.1 2.6 5.7 3.8 3.0 7.6
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)

V178.- Thinking at your own country’s problems, should your country’s leaders give top priority to help reducing poverty in
the world or should they give top priority to solve your own country’s problems? Use this scale where 1 means “top priority
to help reducing poverty in the world” and 10 means “top priority to solve my own country’s problems.” (Code one answer):

Turkey 2007(N=1346)

Ülkemizin sorunlarını düşünecek olursanız, ülkemiz liderleri tüm dünyada yoksulluğun azaltılmasına
mı, yoksa ülkenin sorunlarına mı öncelik vermeli?  10 puanlık cetveli kullanarak cevap veriniz.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Top priority to help reducing poverty in the world 5.1 4.6 5.5 6.9 4.1 3.4
2 1.9 2.5 1.3 2.5 1.6 1.1
3 3.3 3.1 3.5 4.1 2.8 2.6
4 1.8 1.8 1.8 1.9 2.2 0.4
5 3.2 2.9 3.5 3.8 3.4 1.7
6 5.5 5.2 5.8 6.3 5.3 4.3
7 6.0 6.0 6.0 5.2 7.7 4.0
8 10.4 10.3 10.5 10.8 9.6 11.4
9 15.1 15.8 14.4 13.6 15.8 16.8
Top priority to solve my own country´s problems 46.3 46.7 45.9 44.2 46.1 51.7
Missing; Not asked by the interviewer 0.1 0.2 - - 0.2 -
No answer 0.1 - 0.1 - 0.1 -
Don´t know 1.2 0.7 1.7 0.7 1.0 2.6
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)
Mean 8.11 8.14 8.07 7.81 8.18 8.59
Standard Deviation 2.64 2.62 2.65 2.86 2.51 2.28
Base mean (1,328) (669) (659) (535) (559) (234)

V179.- Some people believe that certain kinds of problems could be better handled by the United Nations or regional
organizations rather than by each national government separately. Others think that these problems should be left entirely
to the national governments. I’m going to mention some problems. For each one, would you tell me whether you think that
policies in this area should be decided by the national governments, by regional organizations, or by the United Nations?
(Read out and code one answer for each problem): Peacekeeping

Turkey 2007(N=1346)

Bazı insanlar, bir takım sorunların tek tek milli hükümetler yerine Birleşmiş Milletler ya da bölgesel
örgütler tarafından daha iyi çözülebileceğine inanıyor.  Diğer bazı insanlar ise, bu sorunların
çözümünün tamamen milli hükümetlere bırakılması gerektiğini düşünüyor.  Size bazı sorunlar
okuyacağım.  Size göre, her birinin çözümüne Birleşmiş Milletlerin mi?  Bölgesel örgütlerin mi?
Yoksa milli hükümetlerin mi karar vermesi iyi olur?

Barışın korunması
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
National governments 45.5 47.9 43.0 47.5 44.9 42.3
Regional Organization 8.8 8.0 9.6 8.7 9.1 8.6
United Nations 37.4 39.7 35.1 38.1 38.3 33.4
No answer 0.5 0.7 0.4 0.3 1.0 -
Don´t know 7.8 3.8 11.8 5.3 6.8 15.7
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)

V180.- Some people believe that certain kinds of problems could be better handled by the United Nations or regional
organizations rather than by each national government separately. Others think that these problems should be left entirely
to the national governments. I’m going to mention some problems. For each one, would you tell me whether you think that
policies in this area should be decided by the national governments, by regional organizations, or by the United Nations?
(Read out and code one answer for each problem): Protection of the environment

Turkey 2007(N=1346)

Bazı insanlar, bir takım sorunların tek tek milli hükümetler yerine Birleşmiş Milletler ya da bölgesel
örgütler tarafından daha iyi çözülebileceğine inanıyor.  Diğer bazı insanlar ise, bu sorunların
çözümünün tamamen milli hükümetlere bırakılması gerektiğini düşünüyor.  Size bazı sorunlar
okuyacağım.  Size göre, her birinin çözümüne Birleşmiş Milletlerin mi?  Bölgesel örgütlerin mi?
Yoksa milli hükümetlerin mi karar vermesi iyi olur?

Çevrenin korunması

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
National governments 32.8 35.4 30.2 32.5 32.1 35.1
Regional Organization 40.9 40.0 41.8 43.4 41.2 34.6
United Nations 17.9 20.1 15.6 18.8 19.1 13.2
No answer 0.7 0.8 0.5 0.7 0.9 -
Don´t know 7.7 3.6 11.8 4.6 6.7 17.1
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)

V181.- Some people believe that certain kinds of problems could be better handled by the United Nations or regional
organizations rather than by each national government separately. Others think that these problems should be left entirely
to the national governments. I’m going to mention some problems. For each one, would you tell me whether you think that
policies in this area should be decided by the national governments, by regional organizations, or by the United Nations?
(Read out and code one answer for each problem): Aid to developing countries

Turkey 2007(N=1346)

Bazı insanlar, bir takım sorunların tek tek milli hükümetler yerine Birleşmiş Milletler ya da bölgesel
örgütler tarafından daha iyi çözülebileceğine inanıyor.  Diğer bazı insanlar ise, bu sorunların
çözümünün tamamen milli hükümetlere bırakılması gerektiğini düşünüyor.  Size bazı sorunlar
okuyacağım.  Size göre, her birinin çözümüne Birleşmiş Milletlerin mi?  Bölgesel örgütlerin mi?
Yoksa milli hükümetlerin mi karar vermesi iyi olur?

Yoksul ülkelere yardım
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
National governments 30.8 31.3 30.4 30.8 29.9 33.0
Regional Organization 16.2 15.2 17.2 16.0 16.7 15.2
United Nations 44.2 48.3 40.2 47.3 45.4 34.6
No answer 0.5 0.6 0.4 0.3 0.9 -
Don´t know 8.3 4.7 11.8 5.6 7.0 17.2
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)

V182.- Some people believe that certain kinds of problems could be better handled by the United Nations or regional
organizations rather than by each national government separately. Others think that these problems should be left entirely
to the national governments. I’m going to mention some problems. For each one, would you tell me whether you think that
policies in this area should be decided by the national governments, by regional organizations, or by the United Nations?
(Read out and code one answer for each problem): Refugees

Turkey 2007(N=1346)

Bazı insanlar, bir takım sorunların tek tek milli hükümetler yerine Birleşmiş Milletler ya da bölgesel
örgütler tarafından daha iyi çözülebileceğine inanıyor.  Diğer bazı insanlar ise, bu sorunların
çözümünün tamamen milli hükümetlere bırakılması gerektiğini düşünüyor.  Size bazı sorunlar
okuyacağım.  Size göre, her birinin çözümüne Birleşmiş Milletlerin mi?  Bölgesel örgütlerin mi?
Yoksa milli hükümetlerin mi karar vermesi iyi olur?

Göçmen sorunları

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
National governments 36.6 37.6 35.6 38.5 35.2 35.5
Regional Organization 18.9 19.5 18.2 22.1 18.3 12.9
United Nations 34.6 37.1 32.0 33.8 36.6 31.6
No answer 0.6 0.6 0.7 0.3 1.2 -
Don´t know 9.3 5.2 13.5 5.3 8.7 20.0
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)

V183.- Some people believe that certain kinds of problems could be better handled by the United Nations or regional
organizations rather than by each national government separately. Others think that these problems should be left entirely
to the national governments. I’m going to mention some problems. For each one, would you tell me whether you think that
policies in this area should be decided by the national governments, by regional organizations, or by the United Nations?
(Read out and code one answer for each problem): Human Rights

Turkey 2007(N=1346)

Bazı insanlar, bir takım sorunların tek tek milli hükümetler yerine Birleşmiş Milletler ya da bölgesel
örgütler tarafından daha iyi çözülebileceğine inanıyor.  Diğer bazı insanlar ise, bu sorunların
çözümünün tamamen milli hükümetlere bırakılması gerektiğini düşünüyor.  Size bazı sorunlar
okuyacağım.  Size göre, her birinin çözümüne Birleşmiş Milletlerin mi?  Bölgesel örgütlerin mi?
Yoksa milli hükümetlerin mi karar vermesi iyi olur?

İnsan hakları
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
National governments 40.0 40.2 39.9 40.1 41.1 37.3
Regional Organization 12.0 12.8 11.1 14.2 11.2 9.0
United Nations 39.3 42.3 36.3 40.2 39.6 36.6
No answer 0.6 0.5 0.8 0.5 1.1 -
Don´t know 8.1 4.3 11.8 5.1 7.1 17.1
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)

V184.- Now let’s turn to another topic. How often, if at all, do you think about the meaning and purpose of life? (Read out
and code one answer!)

Turkey 2007(N=1346)

Konuyu biraz değiştirelim.  Genel olarak hayatın amacını ve anlamını düşünür müsünüz? Mesela bu
konuları sık sık mı? Ara sıra mı? Ender olarak mı düşünürsünüz? Yoksa hiç düşünmez misiniz?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Often 48.3 46.4 50.3 50.2 46.8 47.9
Sometimes 40.6 42.0 39.2 41.7 39.9 39.9
Rarely 8.0 8.1 7.8 5.4 11.0 6.5
Never 2.3 2.9 1.7 1.7 2.1 4.1
No answer 0.7 0.5 1.0 1.0 0.2 1.5
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)

V185.- Do you belong to a religion or religious denomination? If yes, which one? (Code answer due to list below. Code 0, if
respondent answers to have no denomination!)

Turkey 2007(N=1346)

Siz bir dine bağlı mısınız? (Evet ise) hangi dine?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
No answer 0.1 0.2 - - 0.2 -
None 1.0 1.7 0.2 1.2 0.9 0.5
Muslim 98.9 98.1 99.7 98.8 98.7 99.5
Other 0.1 - 0.1 - 0.1 -
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)
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V186.- Apart from weddings and funerals, about how often do you attend religious services these days? (Code one
answer):

Turkey 2007(N=1346)

a. Müslümanlar için:  Cenazeler dışında bugünlerde camiye ne kadar sık gidiyorsunuz?
b. Müslüman olmayanlar için: Cenazeler, evlenmeler, vaftizler dışında bugünlerde

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
More than once a week 13.7 23.7 3.6 7.6 11.2 33.2
Once a week 19.9 37.5 2.1 20.6 20.7 16.2
Once a month 1.7 2.0 1.4 1.8 2.1 0.7
Only holy days 23.4 15.0 31.8 21.3 27.4 18.6
Once a year 3.2 0.9 5.5 4.0 3.0 2.1
Less often 3.9 1.4 6.5 3.5 4.5 3.6
Never 32.3 16.9 47.8 39.3 29.0 24.1
Missing; Not asked by the interviewer 1.1 1.9 0.2 1.2 0.9 1.1
No answer 0.7 0.4 0.9 0.4 1.0 0.5
Don´t know 0.2 0.2 0.1 0.3 0.2 -
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)

V187.- Independently of whether you attend religious services or not, would you say you are (read out and code one
answer):

Turkey 2007(N=1346)

Camiye (sinagoga/kiliseye) gidip gitmediğinize bakmaksızın siz kendinizi dindar bir kişi olarak mı
görürsünüz?  Şu şıklardan hangisi doğru?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
A religious person 81.0 77.7 84.3 75.8 82.1 90.0
Not a religious person 16.6 19.1 14.0 21.0 15.5 9.2
A convinced atheist 0.5 0.8 0.3 0.7 0.5 0.3
No answer 1.4 1.4 1.3 1.8 1.4 0.5
Don´t know 0.6 1.0 0.2 0.9 0.6 -
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)

V188.- Generally speaking, do you think that the [churches]* in your country are giving adequate answers to (read out and
code one answer for each): The moral problems and needs of the individual

Turkey 2007(N=1346)

Genel olarak düşündüğünüzde, din ülkede şu sorunlara yeterli cevap verebiliyor mu?

Kişinin ahlâki sorunları ve ihtiyaçları
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Yes 65.3 68.7 61.9 64.1 64.2 70.4
No 27.4 25.8 29.0 29.4 28.5 20.3
Missing; Not asked by the interviewer 0.1 - 0.2 0.2 - -
No answer 1.1 1.2 0.9 0.8 1.3 1.2
Don´t know 6.2 4.3 8.0 5.5 6.0 8.1
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)

V189.- Generally speaking, do you think that the [churches]* in your country are giving adequate answers to (read out and
code one answer for each): The problems of family life

Turkey 2007(N=1346)

Genel olarak düşündüğünüzde, din ülkede şu sorunlara yeterli cevap verebiliyor mu?

Aile hayatının sorunları

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Yes 56.1 57.9 54.3 52.7 56.4 63.1
No 36.7 36.4 37.0 40.3 36.7 28.6
Missing; Not asked by the interviewer 0.1 - 0.2 0.2 - -
No answer 1.4 1.4 1.3 1.4 1.3 1.5
Don´t know 5.8 4.2 7.3 5.5 5.6 6.7
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)

V190.- Generally speaking, do you think that the [churches]* in your country are giving adequate answers to (read out and
code one answer for each): People’s spiritual needs

Turkey 2007(N=1346)

Genel olarak düşündüğünüzde, din ülkede şu sorunlara yeterli cevap verebiliyor mu?

İnsanların manevi, ruhsal ihtiyaçları

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Yes 67.6 69.9 65.3 66.9 65.3 74.8
No 25.2 24.6 25.7 26.5 27.3 17.2
Missing; Not asked by the interviewer 0.1 - 0.2 0.2 - -
No answer 1.2 1.4 0.9 1.0 1.3 1.5
Don´t know 5.9 4.1 7.8 5.4 6.1 6.6
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)
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V191.- Generally speaking, do you think that the [churches]* in your country are giving adequate answers to (read out and
code one answer for each): The social problems facing our society

Turkey 2007(N=1346)

Genel olarak düşündüğünüzde, din ülkede şu sorunlara yeterli cevap verebiliyor mu?

Ülkemizin karşı karşıya olduğu sosyal problemler

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Yes 38.4 39.7 37.2 37.1 36.9 45.0
No 51.4 52.8 50.1 54.5 52.3 42.5
Missing; Not asked by the interviewer 0.1 - 0.2 0.2 - -
No answer 1.4 1.7 1.0 1.2 1.6 1.5
Don´t know 8.7 5.8 11.5 7.0 9.2 11.0
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)

V192.- How important is God in your life? Please use this scale to indicate. 10 means “very important” and 1 means “not at
all important.” (Code one number):

Turkey 2007(N=1346)

Tanrı’nın sizin hayatınızdaki önemi nedir?  10 puanın “çok önemli”, 1 puanın ise “hiç önemi yok”
anlamına geldiği düşünülürse, siz kendinizi bu cetvelde nereye koyarsınız?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not at all 0.8 1.3 0.3 1.0 0.7 0.6
2 0.6 0.9 0.2 0.9 0.5 -
3 0.4 0.4 0.3 0.6 0.3 -
4 0.6 1.0 0.3 0.9 0.5 0.3
5 1.1 1.0 1.2 1.3 1.0 1.0
6 2.2 2.6 1.8 2.2 2.4 1.5
7 3.7 4.7 2.7 4.5 4.0 1.2
8 5.6 6.0 5.1 6.3 5.7 3.5
9 8.8 8.4 9.2 9.1 9.0 7.6
Very 75.8 73.3 78.3 72.7 75.2 84.2
Missing; Not asked by the interviewer 0.1 - 0.2 0.2 - -
No answer 0.3 0.2 0.4 0.3 0.5 -
Don´t know 0.1 0.1 - - 0.1 -
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)
Mean 9.36 9.22 9.51 9.24 9.37 9.63
Standard Deviation 1.52 1.74 1.23 1.69 1.47 1.14
Base mean (1,339) (673) (667) (536) (563) (240)
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V193.- Do you take some moments of prayer, meditation or contemplation or something like that?

Turkey 2007(N=1346)

Zaman zaman kendinize dönüp, kendi iç dünyanızı dinlediğiniz veya dua ettiğiniz olur mu?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Yes 94.7 92.9 96.5 93.6 94.8 97.3
No 4.0 6.1 1.8 4.9 3.8 2.3
No answer 0.8 0.4 1.2 1.0 1.0 -
Don´t know 0.2 0.4 - 0.2 0.3 -
Missing; Not asked by interviewer 0.3 0.2 0.4 0.4 0.2 0.4
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)

V194.- How strongly do you agree or disagree with each of the following statements? (Read out and code one answer for
each statement): Politicians who do not believe in God are unfit for public office.

Turkey 2007(N=1346)

Size okuyacağım ifadelere ne kadar katılırsınız veya katılmazsınız?  Kesin doğru, doğru, ne doğru-
ne yanlış, yanlış veya kesin yanlış şeklinde belirtiniz.

Tanrıya inanmayan politikacılar, bu göreve uygun değildir

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Agree strongly 25.7 25.4 26.0 24.3 26.1 28.0
Agree 24.6 24.3 25.0 22.9 24.6 28.5
Neither agree or disagree 18.6 20.3 16.8 22.2 17.5 13.0
Disagree 16.4 16.7 16.0 18.1 15.6 14.3
Strongly disagree 6.5 6.8 6.1 6.2 7.4 5.1
Missing; Not asked by the interviewer 0.1 0.1 0.2 0.2 0.1 -
No answer 1.3 1.3 1.3 0.9 1.5 1.5
Don´t know 6.8 5.1 8.5 5.2 7.2 9.5
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)

V195.- How strongly do you agree or disagree with each of the following statements? (Read out and code one answer for
each statement): Religious leaders should not influence how people vote in elections.

Turkey 2007(N=1346)

Size okuyacağım ifadelere ne kadar katılırsınız veya katılmazsınız?  Kesin doğru, doğru, ne doğru-
ne yanlış, yanlış veya kesin yanlış şeklinde belirtiniz.

Din adamları ve dini liderler, insanların oyları üzerinde bir etki sahibi olmamalıdır
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Agree strongly 26.5 28.0 24.9 26.2 26.4 27.3
Agree 37.7 35.5 39.9 37.3 38.4 36.8
Neither agree or disagree 17.0 20.3 13.8 18.3 16.6 15.4
Disagree 5.2 4.9 5.6 6.3 4.3 5.0
Strongly disagree 3.1 3.4 2.8 3.2 3.7 1.4
Missing; Not asked by the interviewer 0.1 0.1 0.2 0.2 0.1 -
No answer 1.3 1.2 1.4 1.2 1.7 0.9
Don´t know 9.0 6.6 11.4 7.3 8.8 13.3
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)

V196.- How strongly do you agree or disagree with each of the following statements? (Read out and code one answer for
each statement): It would be better for [Brazil]* if more people with strong religious beliefs held public office.

Turkey 2007(N=1346)

Size okuyacağım ifadelere ne kadar katılırsınız veya katılmazsınız?  Kesin doğru, doğru, ne doğru-
ne yanlış, yanlış veya kesin yanlış şeklinde belirtiniz.

Yönetim görevlerinde daha fazla güçlü inanç sahibi, dinibütün insanların bulunması Türkiye’nin
yararına olurdu

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Agree strongly 13.2 14.0 12.4 11.0 12.6 19.4
Agree 29.3 28.8 29.8 27.3 30.2 31.5
Neither agree or disagree 29.7 30.5 28.9 33.4 29.2 22.7
Disagree 11.2 12.9 9.4 12.5 10.7 9.2
Strongly disagree 5.4 5.8 5.0 6.0 5.4 4.0
Missing; Not asked by the interviewer 0.1 0.1 0.2 0.2 0.1 -
No answer 1.2 1.0 1.4 1.0 1.5 0.9
Don´t know 9.9 6.8 13.0 8.4 10.2 12.3
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)

V197.- How strongly do you agree or disagree with each of the following statements? (Read out and code one answer for
each statement): Religious leaders should not influence government decisions.

Turkey 2007(N=1346)

Size okuyacağım ifadelere ne kadar katılırsınız veya katılmazsınız?  Kesin doğru, doğru, ne doğru-
ne yanlış, yanlış veya kesin yanlış şeklinde belirtiniz.

Din adamları ve dini liderler, hükümetin kararları üzerinde etkili olmamalıdır
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Agree strongly 19.4 20.0 18.8 16.9 20.0 23.8
Agree 42.2 42.8 41.6 43.1 42.6 39.4
Neither agree or disagree 17.9 19.8 16.0 20.4 17.3 13.8
Disagree 6.7 6.9 6.5 7.6 5.6 7.1
Strongly disagree 3.2 2.8 3.5 3.7 3.2 1.7
Missing; Not asked by the interviewer 0.1 0.1 0.2 0.2 0.1 -
No answer 1.3 1.1 1.6 1.2 1.5 1.2
Don´t know 9.1 6.3 11.9 6.8 9.5 13.1
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)

V198.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between, using this card. (Read out and code one answer for each statement): Claiming government benefits
to which you are not entitled

Turkey 2007(N=1346)

Şimdi size bazı görüşler veya davranışlar okuyacağım. Bunları ne ölçüde doğru ve haklı, ne ölçüde
yanlış ve haksız buluyorsunuz? Eğer bir davranışı kesinlikle yanlış/haksız buluyorsanız cetvelde “1”
puanı, tamamen doğru/haklı buluyorsanız “10” puanı seçiniz.  Ya da arada bir puan seçiniz

Devlet imkânlarından hakkı olmadan yararlanmak

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Never justifiable 76.9 73.7 80.2 74.8 77.0 81.7
2 12.0 13.2 10.7 12.1 11.8 12.1
3 3.7 4.8 2.6 5.0 2.7 3.2
4 1.5 2.1 0.9 1.8 1.7 0.3
5 2.4 2.8 2.1 2.0 3.2 1.7
6 0.2 0.2 0.3 0.4 0.1 -
7 0.4 0.3 0.6 0.4 0.7 -
8 1.2 1.6 0.8 1.5 1.4 -
9 0.4 0.2 0.5 0.6 0.3 -
Always justifiable 1.0 1.0 1.0 1.3 0.9 0.8
Missing; Not asked by the interviewer 0.1 - 0.2 0.2 - -
Don´t know 0.1 0.1 0.1 - 0.1 0.3
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)
Mean 1.58 1.65 1.51 1.66 1.61 1.33
Standard Deviation 1.53 1.57 1.49 1.66 1.57 1.05
Base mean (1,343) (674) (669) (538) (566) (240)
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V199.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between, using this card. (Read out and code one answer for each statement): Avoiding a fare on public
transport

Turkey 2007(N=1346)

Şimdi size bazı görüşler veya davranışlar okuyacağım. Bunları ne ölçüde doğru ve haklı, ne ölçüde
yanlış ve haksız buluyorsunuz? Eğer bir davranışı kesinlikle yanlış/haksız buluyorsanız cetvelde “1”
puanı, tamamen doğru/haklı buluyorsanız “10” puanı seçiniz.  Ya da arada bir puan seçiniz

Toplu taşıma araçlarına biletsiz binmek

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Never justifiable 67.4 67.6 67.3 65.1 67.5 72.5
2 13.7 15.4 12.1 13.8 14.2 12.5
3 7.2 6.5 8.0 8.1 6.4 7.2
4 2.5 2.2 2.8 3.0 2.7 0.8
5 2.7 2.2 3.3 2.3 3.7 1.4
6 1.5 1.1 2.0 2.0 1.3 1.0
7 0.9 0.7 1.1 0.9 1.3 -
8 0.7 1.1 0.4 1.0 0.9 -
9 0.7 0.8 0.6 1.1 0.4 0.3
Always justifiable 1.3 1.8 0.9 1.6 0.8 2.1
Missing; Not asked by the interviewer 0.1 - 0.2 0.2 - -
No answer 0.5 0.2 0.8 0.5 0.6 0.4
Don´t know 0.6 0.4 0.8 0.3 0.4 1.9
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)
Mean 1.83 1.84 1.82 1.95 1.81 1.62
Standard Deviation 1.74 1.82 1.66 1.89 1.64 1.59
Base mean (1,330) (671) (659) (534) (561) (235)

V200.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between, using this card. (Read out and code one answer for each statement): Cheating on taxes if you have
a chance

Turkey 2007(N=1346)

Şimdi size bazı görüşler veya davranışlar okuyacağım. Bunları ne ölçüde doğru ve haklı, ne ölçüde
yanlış ve haksız buluyorsunuz? Eğer bir davranışı kesinlikle yanlış/haksız buluyorsanız cetvelde “1”
puanı, tamamen doğru/haklı buluyorsanız “10” puanı seçiniz.  Ya da arada bir puan seçiniz

Fırsatını bulduğunda vergi kaçırmak
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Never justifiable 80.2 80.3 80.0 78.9 79.2 85.3
2 12.5 12.9 12.0 12.0 13.5 11.3
3 4.0 3.6 4.3 4.7 3.8 2.7
4 1.1 1.0 1.2 1.1 1.5 -
5 1.0 1.3 0.7 1.7 0.9 -
6 0.2 0.1 0.2 0.2 - 0.4
7 0.2 0.1 0.3 - 0.5 -
8 0.1 0.2 0.1 0.2 0.1 -
9 0.1 - 0.1 0.2 - -
Always justifiable 0.3 0.2 0.4 0.7 0.1 -
Missing; Not asked by the interviewer 0.2 - 0.4 0.2 0.2 -
No answer 0.1 - 0.1 0.2 - -
Don´t know 0.1 0.1 0.1 - 0.1 0.3
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)
Mean 1.35 1.33 1.36 1.42 1.34 1.19
Standard Deviation 0.97 0.91 1.02 1.16 0.90 0.53
Base mean (1,341) (674) (666) (537) (565) (240)

V201.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between, using this card. (Read out and code one answer for each statement): Someone accepting a bribe in
the course of their duties

Turkey 2007(N=1346)

Şimdi size bazı görüşler veya davranışlar okuyacağım. Bunları ne ölçüde doğru ve haklı, ne ölçüde
yanlış ve haksız buluyorsunuz? Eğer bir davranışı kesinlikle yanlış/haksız buluyorsanız cetvelde “1”
puanı, tamamen doğru/haklı buluyorsanız “10” puanı seçiniz.  Ya da arada bir puan seçiniz

Rüşvet almak

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Never justifiable 82.7 81.4 84.0 81.4 82.1 87.2
2 10.9 11.8 10.0 10.8 10.9 10.9
3 3.5 3.1 3.8 3.9 3.8 1.6
4 1.3 2.2 0.5 2.0 1.3 -
5 0.7 0.4 0.9 0.8 0.9 -
7 0.3 0.2 0.3 0.2 0.5 -
8 0.1 0.2 - - 0.2 -
Always justifiable 0.2 0.2 0.2 0.5 0.1 -
Missing; Not asked by the interviewer 0.1 - 0.2 0.2 - -
No answer 0.1 0.1 - - 0.1 -
Don´t know 0.2 0.3 0.1 0.2 0.1 0.3
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)
Mean 1.29 1.31 1.27 1.33 1.31 1.14
Standard Deviation 0.86 0.89 0.82 0.95 0.90 0.39
Base mean (1,341) (672) (669) (536) (565) (240)
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V202.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between, using this card. (Read out and code one answer for each statement): Homosexuality

Turkey 2007(N=1346)

Şimdi size bazı görüşler veya davranışlar okuyacağım. Bunları ne ölçüde doğru ve haklı, ne ölçüde
yanlış ve haksız buluyorsunuz? Eğer bir davranışı kesinlikle yanlış/haksız buluyorsanız cetvelde “1”
puanı, tamamen doğru/haklı buluyorsanız “10” puanı seçiniz.  Ya da arada bir puan seçiniz

Eşcinsellik yani homoseksüellik

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Never justifiable 71.4 71.0 71.7 67.7 71.2 80.1
2 9.0 10.4 7.6 7.6 10.8 8.1
3 4.5 4.2 4.7 5.1 3.7 4.9
4 4.7 5.9 3.5 6.3 5.0 0.5
5 4.7 3.4 5.9 6.8 3.6 2.6
6 0.9 0.9 0.9 0.9 1.2 0.3
7 1.0 0.9 1.1 1.2 1.2 -
8 0.7 1.0 0.5 0.9 0.9 -
9 0.1 - 0.2 - 0.3 -
Always justifiable 0.5 0.4 0.7 1.1 0.1 -
Missing; Not asked by the interviewer 0.3 - 0.5 0.4 - 0.6
No answer 0.7 0.6 0.7 0.3 0.9 1.1
Don´t know 1.6 1.4 1.8 1.8 1.2 2.0
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)
Mean 1.74 1.72 1.76 1.94 1.72 1.32
Standard Deviation 1.55 1.49 1.61 1.77 1.51 0.86
Base mean (1,312) (662) (650) (525) (555) (232)

V203.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between, using this card. (Read out and code one answer for each statement): Prostitution

Turkey 2007(N=1346)

Şimdi size bazı görüşler veya davranışlar okuyacağım. Bunları ne ölçüde doğru ve haklı, ne ölçüde
yanlış ve haksız buluyorsunuz? Eğer bir davranışı kesinlikle yanlış/haksız buluyorsanız cetvelde “1”
puanı, tamamen doğru/haklı buluyorsanız “10” puanı seçiniz.  Ya da arada bir puan seçiniz

Hayat kadınlığı (fahişelik)
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Never justifiable 71.4 71.0 71.9 68.4 69.7 82.3
2 9.6 9.6 9.6 9.6 9.9 8.8
3 4.9 5.2 4.5 6.0 4.6 3.2
4 3.6 3.4 3.9 3.7 4.8 0.8
5 4.3 4.8 3.9 5.3 4.5 1.8
6 1.3 1.6 0.9 2.0 1.1 -
7 1.9 2.3 1.6 1.2 2.8 1.4
8 0.3 0.1 0.5 0.3 0.4 -
9 0.1 - 0.1 - 0.1 -
Always justifiable 0.7 0.6 0.7 1.2 0.5 -
Missing; Not asked by the interviewer 0.1 0.1 0.2 0.4 - -
No answer 0.6 0.4 0.9 0.4 0.6 1.2
Don´t know 1.1 0.8 1.4 1.4 0.9 0.6
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)
Mean 1.76 1.79 1.72 1.86 1.83 1.33
Standard Deviation 1.59 1.61 1.58 1.71 1.66 0.99
Base mean (1,321) (667) (654) (527) (558) (236)

V204.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between, using this card. (Read out and code one answer for each statement): Abortion

Turkey 2007(N=1346)

Şimdi size bazı görüşler veya davranışlar okuyacağım. Bunları ne ölçüde doğru ve haklı, ne ölçüde
yanlış ve haksız buluyorsunuz? Eğer bir davranışı kesinlikle yanlış/haksız buluyorsanız cetvelde “1”
puanı, tamamen doğru/haklı buluyorsanız “10” puanı seçiniz.  Ya da arada bir puan seçiniz

Kürtaj yani çocuk aldırmak

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Never justifiable 61.1 61.8 60.4 58.6 59.5 70.3
2 9.1 9.1 9.1 9.0 8.8 10.0
3 6.4 6.3 6.4 5.6 8.1 3.8
4 4.0 3.5 4.6 4.5 4.8 1.3
5 7.3 6.5 8.1 8.3 6.4 6.9
6 3.8 3.5 4.1 4.3 4.3 1.6
7 2.7 3.2 2.2 3.4 2.5 1.3
8 1.2 1.1 1.3 1.6 1.1 0.4
9 0.6 0.8 0.4 0.8 0.6 0.4
Always justifiable 2.2 2.9 1.5 2.0 2.0 3.1
Missing; Not asked by the interviewer 0.2 0.1 0.4 0.2 0.4 -
No answer 0.7 0.2 1.2 0.6 0.8 0.5
Don´t know 0.8 1.2 0.4 1.1 0.6 0.3
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)
Mean 2.33 2.37 2.30 2.47 2.35 2.00
Standard Deviation 2.21 2.32 2.10 2.29 2.17 2.09
Base mean (1,323) (665) (658) (529) (556) (238)
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V205.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between, using this card. (Read out and code one answer for each statement): Divorce

Turkey 2007(N=1346)

Şimdi size bazı görüşler veya davranışlar okuyacağım. Bunları ne ölçüde doğru ve haklı, ne ölçüde
yanlış ve haksız buluyorsunuz? Eğer bir davranışı kesinlikle yanlış/haksız buluyorsanız cetvelde “1”
puanı, tamamen doğru/haklı buluyorsanız “10” puanı seçiniz.  Ya da arada bir puan seçiniz

Boşanmak

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Never justifiable 43.4 42.5 44.2 38.6 42.0 57.2
2 8.7 8.7 8.7 10.2 6.9 9.4
3 5.4 6.5 4.2 5.3 6.4 3.1
4 5.3 5.7 4.9 5.6 6.2 2.5
5 13.6 13.9 13.3 14.7 13.2 12.0
6 6.7 5.8 7.6 5.0 9.2 4.9
7 5.6 6.1 5.2 6.1 6.5 2.5
8 4.5 4.3 4.6 6.1 3.4 3.3
9 1.0 1.2 0.9 1.0 1.4 0.3
Always justifiable 4.9 4.6 5.1 5.8 4.3 4.2
Missing; Not asked by the interviewer 0.1 - 0.2 0.2 - -
No answer 0.4 0.4 0.4 0.8 0.2 -
Don´t know 0.6 0.3 0.8 0.7 0.3 0.8
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)
Mean 3.43 3.42 3.43 3.65 3.51 2.74
Standard Deviation 2.77 2.74 2.81 2.86 2.73 2.59
Base mean (1,332) (670) (662) (530) (564) (239)

V206.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between, using this card. (Read out and code one answer for each statement): Euthanasia—ending of the life
of the incurable sick

Turkey 2007(N=1346)

Şimdi size bazı görüşler veya davranışlar okuyacağım. Bunları ne ölçüde doğru ve haklı, ne ölçüde
yanlış ve haksız buluyorsunuz? Eğer bir davranışı kesinlikle yanlış/haksız buluyorsanız cetvelde “1”
puanı, tamamen doğru/haklı buluyorsanız “10” puanı seçiniz.  Ya da arada bir puan seçiniz

Hayatından kesin umut kesilen hastayı daha fazla ızdırap çekmemesi için öldürme (ötenazi)
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Never justifiable 55.0 53.0 56.9 50.6 54.1 66.9
2 8.7 9.3 8.0 8.4 9.3 7.7
3 5.2 5.9 4.4 4.7 6.1 4.1
4 3.7 4.5 2.8 4.8 3.0 2.7
5 7.8 7.6 8.1 8.3 8.5 5.1
6 3.2 3.2 3.2 3.4 3.3 2.4
7 3.8 4.1 3.4 5.2 3.8 0.6
8 3.3 3.6 3.0 4.6 2.3 2.9
9 0.6 0.5 0.7 0.6 0.6 0.4
Always justifiable 4.7 4.8 4.5 5.6 4.6 2.6
Missing; Not asked by the interviewer 0.3 0.3 0.4 0.2 0.6 -
No answer 0.9 0.6 1.3 0.8 1.2 0.7
Don´t know 2.9 2.5 3.2 2.7 2.6 3.9
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)
Mean 2.77 2.84 2.70 3.09 2.74 2.12
Standard Deviation 2.67 2.68 2.65 2.84 2.62 2.23
Base mean (1,290) (652) (638) (519) (542) (229)

V207.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between, using this card. (Read out and code one answer for each statement): Suicide

Turkey 2007(N=1346)

Şimdi size bazı görüşler veya davranışlar okuyacağım. Bunları ne ölçüde doğru ve haklı, ne ölçüde
yanlış ve haksız buluyorsunuz? Eğer bir davranışı kesinlikle yanlış/haksız buluyorsanız cetvelde “1”
puanı, tamamen doğru/haklı buluyorsanız “10” puanı seçiniz.  Ya da arada bir puan seçiniz

İntihar etmek

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Never justifiable 77.9 77.8 78.0 75.9 76.2 86.8
2 10.1 10.3 10.0 9.9 12.1 6.0
3 4.3 4.3 4.3 5.2 3.7 3.6
4 2.1 2.4 1.7 2.1 2.7 0.4
5 2.1 1.4 2.8 2.6 2.1 0.7
6 0.8 0.5 1.0 0.9 0.5 1.1
7 0.5 0.5 0.6 0.8 0.5 -
8 0.6 1.1 0.1 0.9 0.3 0.7
9 0.4 0.7 0.1 0.5 0.3 0.4
Always justifiable 0.4 0.6 0.2 0.6 0.4 -
Missing; Not asked by the interviewer 0.2 0.1 0.3 0.4 0.2 -
No answer 0.2 0.2 0.2 - 0.4 -
Don´t know 0.4 0.1 0.6 0.2 0.6 0.3
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)
Mean 1.52 1.56 1.48 1.63 1.51 1.31
Standard Deviation 1.35 1.48 1.21 1.53 1.27 1.06
Base mean (1,336) (672) (663) (536) (560) (240)
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V208.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between, using this card. (Read out and code one answer for each statement): For a man to beat his wife

Turkey 2007(N=1346)

Şimdi size bazı görüşler veya davranışlar okuyacağım. Bunları ne ölçüde doğru ve haklı, ne ölçüde
yanlış ve haksız buluyorsunuz? Eğer bir davranışı kesinlikle yanlış/haksız buluyorsanız cetvelde “1”
puanı, tamamen doğru/haklı buluyorsanız “10” puanı seçiniz.  Ya da arada bir puan seçiniz

Erkeğin karısını dövmesi

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Never justifiable 77.7 73.2 82.2 75.8 76.6 84.5
2 11.2 12.5 9.9 11.6 12.5 7.5
3 4.8 6.3 3.4 6.7 4.0 2.7
4 2.2 3.1 1.2 2.5 2.5 0.6
5 1.4 1.4 1.4 1.4 1.0 2.1
6 0.3 0.7 - 0.3 0.3 0.5
7 0.5 0.6 0.4 0.6 0.5 -
8 0.4 0.4 0.5 0.4 0.6 -
9 0.2 0.2 0.3 0.3 0.1 0.3
Always justifiable 0.7 1.1 0.4 0.1 1.2 0.9
Missing; Not asked by the interviewer 0.1 - 0.2 0.2 - -
No answer 0.1 - 0.2 - 0.2 -
Don´t know 0.3 0.5 0.1 - 0.4 0.9
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)
Mean 1.49 1.61 1.37 1.50 1.54 1.37
Standard Deviation 1.31 1.45 1.13 1.19 1.44 1.23
Base mean (1,339) (672) (668) (538) (564) (238)

V209.- How proud are you to be [nationality]*?

Turkey 2007(N=1346)

Türk olmaktan ne kadar gurur duyuyorsunuz? Şu şıklardan birini seçiniz.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very proud 76.3 76.0 76.6 72.6 77.4 82.2
Quite proud 14.2 13.3 15.1 17.7 12.5 10.5
Not very proud 2.8 3.5 2.0 2.3 3.0 3.4
Not at all proud 0.6 0.9 0.3 0.6 0.9 -
Missing; Not asked by the interviewer 0.1 - 0.2 0.2 - -
Not applicable; I am not [nationality] 5.4 5.7 5.2 5.9 6.0 3.0
No answer 0.1 0.1 0.1 0.2 0.2 -
Don´t know 0.5 0.3 0.6 0.6 0.2 1.0
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)
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V210.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as a
world citizen.

Turkey 2007(N=1346)

İnsanların kendileri ve dünya ile ilişkileri konusunda değişik fikirleri var.  Şimdi size okuyacağım
cümlelere ne ölçüde katılırsınız veya katılmazsınız. “Kesin katılırım”, “katılırım”, “katılmam”, “kesin
katılmam” şeklinde belirtiniz.

Kendimi bir dünya vatandaşı olarak görürüm.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Strongly agree 37.1 38.9 35.4 38.8 34.6 39.5
Agree 43.2 43.0 43.4 43.0 45.8 37.7
Disagree 11.3 11.5 11.1 11.6 11.2 10.7
Strongly disagree 3.4 3.4 3.4 2.1 3.6 5.6
Missing; Not asked by the interviewer 0.1 - 0.2 0.2 - -
No answer 0.4 0.1 0.7 0.3 0.5 0.3
Don´t know 4.5 3.1 5.9 4.0 4.3 6.2
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)

V211.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? (Read out and code
one answer for each statement): I see myself as part of my local community.

Turkey 2007(N=1346)

İnsanların kendileri ve dünya ile ilişkileri konusunda değişik fikirleri var.  Şimdi size okuyacağım
cümlelere ne ölçüde katılırsınız veya katılmazsınız. “Kesin katılırım”, “katılırım”, “katılmam”, “kesin
katılmam” şeklinde belirtiniz.

Kendimi yaşadığım yerel çevrenin (köy, kasaba, mahalle vb) bir parçası olarak görürüm

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Strongly agree 50.7 50.9 50.6 47.7 50.3 58.5
Agree 40.8 41.0 40.6 43.5 41.1 34.0
Disagree 5.2 5.8 4.6 5.3 5.8 3.8
Strongly disagree 0.9 0.6 1.2 1.1 0.9 0.7
Missing; Not asked by the interviewer 0.1 - 0.2 0.2 - -
No answer 0.1 0.1 0.1 - 0.2 0.3
Don´t know 2.1 1.6 2.6 2.2 1.8 2.7
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)
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V212.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? (Read out and code
one answer for each statement): I see myself as part of the [French]* nation.

Turkey 2007(N=1346)

İnsanların kendileri ve dünya ile ilişkileri konusunda değişik fikirleri var.  Şimdi size okuyacağım
cümlelere ne ölçüde katılırsınız veya katılmazsınız. “Kesin katılırım”, “katılırım”, “katılmam”, “kesin
katılmam” şeklinde belirtiniz.

Kendimi Türk milletinin bir parçası olarak görürüm

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Strongly agree 60.1 60.8 59.5 58.4 60.1 64.1
Agree 31.0 30.6 31.5 32.1 32.0 26.5
Disagree 3.9 4.1 3.6 4.6 3.7 2.6
Strongly disagree 2.4 2.8 1.9 2.5 2.4 2.0
Missing; Not asked by the interviewer 0.1 - 0.2 0.2 - -
No answer 0.3 0.4 0.2 0.5 - 0.7
Don´t know 2.2 1.2 3.1 1.7 1.8 4.2
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)

V213A.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? (Read out and code
one answer for each statement):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)

V213B.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? (Read out and code
one answer for each statement):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)

V213C.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? (Read out and code
one answer for each statement): I see myself as part of the [European Union]**

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)
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V213D.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? (Read out and code
one answer for each statement):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)

V213E.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? (Read out and code
one answer for each statement):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)

V213F.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? (Read out and code
one answer for each statement):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)

V213G.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? (Read out and code
one answer for each statement):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)

V213H.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? (Read out and code
one answer for each statement):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)

V213K.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? (Read out and code
one answer for each statement):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)
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V213L.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? (Read out and code
one answer for each statement):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)

V213M.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? (Read out and code
one answer for each statement):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)

V213N.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? (Read out and code
one answer for each statement):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)

V214.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? (Read out and code
one answer for each statement): I see myself as an autonomous individual.

Turkey 2007(N=1346)

İnsanların kendileri ve dünya ile ilişkileri konusunda değişik fikirleri var.  Şimdi size okuyacağım
cümlelere ne ölçüde katılırsınız veya katılmazsınız. “Kesin katılırım”, “katılırım”, “katılmam”, “kesin
katılmam” şeklinde belirtiniz.

Kendimi özerk bir birey olarak görürüm

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Strongly agree 32.4 33.3 31.6 33.4 31.5 32.4
Agree 36.2 36.0 36.4 37.9 36.1 32.7
Disagree 14.5 16.6 12.4 13.5 16.1 13.0
Strongly disagree 6.3 6.7 5.8 5.6 6.5 7.4
Missing; Not asked by the interviewer 0.2 0.2 0.2 0.2 0.2 -
No answer 1.2 1.0 1.4 0.9 1.4 1.6
Don´t know 9.2 6.2 12.2 8.4 8.3 12.9
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)

Study #WV5_Results Turkey
2007_v2018091

2

Page 115 of 148



 

 

 

V215.- Are your mother or father immigrants to this country or not? Please, indicate separately for each of them (read out
and code one answer for each): Mother

Turkey 2007(N=1346)

Anneniz ve babanız Türkiye’de mi doğup büyümüş, yoksa göçmen olarak mı gelmişler

Anneniz göçmen mi?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Immigrant 4.5 4.9 4.1 2.6 5.4 6.8
Not an immigrant 95.3 94.9 95.7 97.0 94.6 93.2
Missing; Not asked by the interviewer 0.1 - 0.2 0.2 - -
No answer 0.1 0.2 - 0.2 - -
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)

V216.- Are your mother or father immigrants to this country or not? Please, indicate separately for each of them (read out
and code one answer for each): Father

Turkey 2007(N=1346)

Anneniz ve babanız Türkiye’de mi doğup büyümüş, yoksa göçmen olarak mı gelmişler

Babanız göçmen mi?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Immigrant 4.2 4.4 4.0 3.2 3.8 7.4
Not an immigrant 95.4 95.4 95.4 96.3 95.7 92.6
Missing; Not asked by the interviewer 0.2 - 0.4 0.2 0.2 -
No answer 0.1 0.2 - 0.2 - -
Don´t know 0.1 - 0.2 - 0.2 -
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)

V217.- In your opinion, how important should the following be as requirements for somebody seeking citizenship of your
country? Specify for each requirement if you consider it as very important, rather important or not important (read out and
code one answer for each requirement): Having ancestors from my country

Turkey 2007(N=1346)

Türkiye Cumhuriyeti vatandaşı olmak isteyen yabancılar için, aşağıda sayacağım koşulları yerine
getirmeleri sizce çok mu önemli, biraz mı önemli yoksa önemsiz mi?

Atalarının bu ülkeden olması
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very important 32.9 32.6 33.2 30.1 31.8 41.8
Rather important 26.0 26.9 25.1 29.4 25.5 19.8
Not important 36.8 37.8 35.8 38.4 38.3 29.8
Missing; Not asked by the interviewer 0.1 - 0.2 0.2 - -
No answer 0.3 0.4 0.3 0.2 0.5 0.5
Don´t know 3.9 2.4 5.4 1.7 4.0 8.2
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)

V218.- In your opinion, how important should the following be as requirements for somebody seeking citizenship of your
country? Specify for each requirement if you consider it as very important, rather important or not important (read out and
code one answer for each requirement): Being born on my country’s soil

Turkey 2007(N=1346)

Türkiye Cumhuriyeti vatandaşı olmak isteyen yabancılar için, aşağıda sayacağım koşulları yerine
getirmeleri sizce çok mu önemli, biraz mı önemli yoksa önemsiz mi?

Bu ülke topraklarında doğmuş olmaları

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very important 33.0 32.4 33.5 31.5 31.8 39.1
Rather important 26.2 26.7 25.7 28.1 25.9 22.8
Not important 36.8 38.3 35.4 38.5 38.5 29.2
Missing; Not asked by the interviewer 0.1 - 0.2 0.2 - -
No answer 0.1 - 0.1 - 0.2 -
Don´t know 3.8 2.5 5.1 1.8 3.6 8.9
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)

V219.- In your opinion, how important should the following be as requirements for somebody seeking citizenship of your
country? Specify for each requirement if you consider it as very important, rather important or not important (read out and
code one answer for each requirement): Adopting the customs of my country

Turkey 2007(N=1346)

Türkiye Cumhuriyeti vatandaşı olmak isteyen yabancılar için, aşağıda sayacağım koşulları yerine
getirmeleri sizce çok mu önemli, biraz mı önemli yoksa önemsiz mi?

Bu ülkenin âdetlerini kabul etmeleri

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very important 62.0 61.7 62.2 60.1 61.4 67.3
Rather important 26.2 27.3 25.0 26.9 27.7 20.8
Not important 9.3 8.8 9.8 11.4 8.4 7.0
Missing; Not asked by the interviewer 0.4 0.5 0.2 0.4 0.4 -
Don´t know 2.2 1.6 2.7 1.2 2.0 4.9
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)
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V220.- In your opinion, how important should the following be as requirements for somebody seeking citizenship of your
country? Specify for each requirement if you consider it as very important, rather important or not important (read out and
code one answer for each requirement): Abiding by my country’s laws

Turkey 2007(N=1346)

Türkiye Cumhuriyeti vatandaşı olmak isteyen yabancılar için, aşağıda sayacağım koşulları yerine
getirmeleri sizce çok mu önemli, biraz mı önemli yoksa önemsiz mi?

Bu ülkenin yasalarına uymaları

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very important 81.0 80.1 81.8 81.0 80.7 81.6
Rather important 13.7 15.1 12.4 13.8 14.9 10.7
Not important 3.6 3.7 3.4 4.5 2.8 3.2
Missing; Not asked by the interviewer 0.1 - 0.2 0.2 - -
Don´t know 1.6 1.1 2.2 0.5 1.6 4.5
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)

V221.- Turning to the question of ethnic diversity, with which of the following views do you agree? Please use this scale to
indicate your position (code one number):

Turkey 2007(N=1346)

Bir ülkedeki etnik çeşitlilik (yani çeşitli etnik gruplara mensup insanların yaşaması) konusunda, sizin
düşüncenize en yakın olan puanı işaretler misiniz?  Cetvelin “1” ucunda “etnik çeşitlilik ülkenin
birliğine zarar verir”, “10” ucunda ise “etnik çeşitlilik yaşamı zenginleştirir” seçenekleri var.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Ethnic diversity erodes a country´s unity 3.3 2.7 3.8 3.0 3.0 4.5
2 2.9 2.6 3.2 1.9 3.3 4.1
3 2.6 2.5 2.6 1.8 2.9 3.4
4 2.9 3.0 2.8 2.6 2.7 4.2
5 7.8 8.4 7.1 8.8 6.6 8.2
6 12.2 12.1 12.4 11.0 13.5 11.9
7 14.1 15.2 13.0 17.3 13.4 8.4
8 13.7 13.9 13.6 13.2 14.6 13.1
9 14.5 15.7 13.2 15.7 14.3 12.1
Ethnic diversity enriches my life 14.5 15.1 13.9 16.7 13.9 11.1
Missing; Not asked by the interviewer 0.8 0.7 0.8 0.9 0.6 1.1
No answer 1.7 1.9 1.6 1.2 1.7 3.0
Don´t know 9.0 6.1 11.9 6.0 9.4 14.8
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)
Mean 7.06 7.15 6.97 7.26 7.04 6.60
Standard Deviation 2.38 2.31 2.46 2.27 2.38 2.62
Base mean (1,191) (616) (574) (496) (500) (195)
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V222.- What language do you normally speak at home? (Code one answer!)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Missing 5.4 5.9 4.9 5.0 5.8 5.4
Arabic 0.9 0.9 0.8 0.5 0.7 2.1
Kurdish/Esid 7.4 7.2 7.6 7.2 7.1 8.6
Turkish 84.1 83.4 84.7 84.7 84.6 81.6
Zaza 2.0 2.0 2.0 2.1 1.7 2.4
Other 0.3 0.6 - 0.5 0.2 -
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)

V223.- People use different sources to learn what is going on in their country and the world. For each of the following
sources, please indicate whether you used it last week or did not use it last week to obtain information (read out and code
one answer for each): Daily newspaper

Turkey 2007(N=1346)

İnsanlar, ülkemizde ve dünyada olup bitenleri anlamak için çeşitli kaynaklar kullanabilirler.  Şimdi
size okuyacağım kaynakları haber ve bilgi almak için geçtiğim bir hafta içinde kullanıp
kullanmadığınızı söyleyiniz.

Günlük bir gazete

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Used last week 58.5 69.8 47.0 66.4 57.4 43.3
Not used last week 41.3 30.1 52.6 33.3 42.6 56.3
No answer 0.2 0.1 0.3 0.4 - 0.4
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)

V224.- People use different sources to learn what is going on in their country and the world. For each of the following
sources, please indicate whether you used it last week or did not use it last week to obtain information (read out and code
one answer for each): News broadcasts on radio or TV

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)

V225.- People use different sources to learn what is going on in their country and the world. For each of the following
sources, please indicate whether you used it last week or did not use it last week to obtain information (read out and code
one answer for each): Printed magazines

Turkey 2007(N=1346)

İnsanlar, ülkemizde ve dünyada olup bitenleri anlamak için çeşitli kaynaklar kullanabilirler.  Şimdi
size okuyacağım kaynakları haber ve bilgi almak için geçtiğim bir hafta içinde kullanıp
kullanmadığınızı söyleyiniz.

Dergiler
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Used last week 14.8 16.3 13.4 20.2 12.5 8.4
Not used last week 85.0 83.7 86.3 79.6 87.5 91.1
Missing; Not asked by the interviewer 0.1 - 0.2 0.2 - -
Don´t know 0.1 - 0.2 - - 0.5
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)

V226.- People use different sources to learn what is going on in their country and the world. For each of the following
sources, please indicate whether you used it last week or did not use it last week to obtain information (read out and code
one answer for each): In depth reports on radio or TV

Turkey 2007(N=1346)

İnsanlar, ülkemizde ve dünyada olup bitenleri anlamak için çeşitli kaynaklar kullanabilirler.  Şimdi
size okuyacağım kaynakları haber ve bilgi almak için geçtiğim bir hafta içinde kullanıp
kullanmadığınızı söyleyiniz.

Radyo veya televiyonda yorum programları

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Used last week 60.0 65.5 54.5 62.9 59.8 54.3
Not used last week 39.8 34.4 45.2 36.9 40.2 45.1
Missing; Not asked by the interviewer 0.1 - 0.2 0.2 - -
No answer 0.1 - 0.1 - - 0.3
Don´t know 0.1 0.1 - - - 0.3
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)

V227.- People use different sources to learn what is going on in their country and the world. For each of the following
sources, please indicate whether you used it last week or did not use it last week to obtain information (read out and code
one answer for each): Books

Turkey 2007(N=1346)

İnsanlar, ülkemizde ve dünyada olup bitenleri anlamak için çeşitli kaynaklar kullanabilirler.  Şimdi
size okuyacağım kaynakları haber ve bilgi almak için geçtiğim bir hafta içinde kullanıp
kullanmadığınızı söyleyiniz.

Kitap

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Used last week 20.8 21.8 19.9 28.0 17.7 12.1
Not used last week 79.0 78.2 79.8 71.8 82.3 87.4
Missing; Not asked by the interviewer 0.1 - 0.2 0.2 - -
Don´t know 0.1 - 0.2 - - 0.5
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)
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V228.- People use different sources to learn what is going on in their country and the world. For each of the following
sources, please indicate whether you used it last week or did not use it last week to obtain information (read out and code
one answer for each): Internet, Email

Turkey 2007(N=1346)

İnsanlar, ülkemizde ve dünyada olup bitenleri anlamak için çeşitli kaynaklar kullanabilirler.  Şimdi
size okuyacağım kaynakları haber ve bilgi almak için geçtiğim bir hafta içinde kullanıp
kullanmadığınızı söyleyiniz.

Internet, e-posta

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Used last week 20.9 26.7 15.1 33.2 16.4 4.2
Not used last week 78.5 73.0 84.0 66.5 82.9 94.8
Missing; Not asked by the interviewer 0.3 0.2 0.3 0.2 0.2 0.5
No answer 0.1 - 0.1 - 0.2 -
Don´t know 0.2 0.1 0.4 - 0.4 0.5
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)

V229.- People use different sources to learn what is going on in their country and the world. For each of the following
sources, please indicate whether you used it last week or did not use it last week to obtain information (read out and code
one answer for each): Talk with friends or colleagues

Turkey 2007(N=1346)

İnsanlar, ülkemizde ve dünyada olup bitenleri anlamak için çeşitli kaynaklar kullanabilirler.  Şimdi
size okuyacağım kaynakları haber ve bilgi almak için geçtiğim bir hafta içinde kullanıp
kullanmadığınızı söyleyiniz.

Dostlarınız veya iş arkadaşlarınız

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Used last week 56.9 62.8 51.0 59.8 58.3 47.1
Not used last week 43.0 37.2 48.8 40.0 41.7 52.9
Missing; Not asked by the interviewer 0.1 - 0.2 0.2 - -
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)

V230.- How often, if ever, do you use a personal computer? (Read out and code one answer):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)

Study #WV5_Results Turkey
2007_v2018091

2

Page 121 of 148



 

 

V231.- If there were a national election tomorrow, for which party on this list would you vote? Just call out the number on
this card. If you are uncertain, which party appeals to you most? (Code one answer):

Turkey 2007(N=1346)

Yarın bir seçim yapılacak olsa siz hangi partiye oy verirdiniz?  Henüz tam karar vermediyseniz bile,
şu anda size en yakın gelen partiyi söyleyebilirsiniz?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Missing, Not available 0.1 0.1 0.2 0.4 - -
No answer 6.7 5.9 7.6 6.1 7.1 7.5
Don´t know 15.8 12.6 19.0 13.7 15.8 20.4
I would not vote 12.8 13.2 12.3 16.0 12.6 5.8
Other 1.2 1.9 0.5 1.1 1.2 1.4
TR: ANAP - Motherland Party - 1.1 1.4 0.8 0.9 1.1 1.4
TR: CHP - Republican Peoples Party 12.1 10.5 13.7 12.9 12.1 10.5
TR: DSP - Democratic Left Party - 0.8 0.9 0.7 0.3 1.4 0.7
TR: DYP - True Path Party - 2.0 2.5 1.5 0.6 1.9 5.4
TR: MHP - Nationalist Action Party - 6.6 8.6 4.5 8.3 6.5 2.8
TR: AKP - Justice and Development Party 33.6 33.6 33.5 31.4 33.2 39.3
TR: Democratic Society Party (DTP) 4.9 5.3 4.5 5.4 5.2 3.2
TR: Young Party (GP) 1.5 2.1 1.0 1.8 1.5 1.1
TR: Felicity Party (SP) 0.8 1.4 0.1 1.1 0.5 0.4
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)

V232.- And which party would be your second choice? If you are uncertain, which one appeals you second most? (Code
one answer):

Turkey 2007(N=1346)

Peki, bu partilerden hangisi ikinci tercihiniz olurdu?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
No answer 30.3 28.5 32.2 33.4 29.8 24.6
Don´t know 23.3 18.6 28.0 20.8 23.2 29.1
I would not vote 19.6 20.4 18.8 19.2 20.6 18.0
Other 2.4 3.3 1.4 1.6 1.9 5.0
TR: ANAP - Motherland Party - 2.4 2.0 2.7 1.7 2.4 3.8
TR: CHP - Republican Peoples Party 3.0 3.1 2.9 3.7 2.7 2.2
TR: DSP - Democratic Left Party - 2.9 3.4 2.4 3.5 2.2 3.3
TR: DYP - True Path Party - 2.3 2.8 1.8 2.1 2.7 1.8
TR: MHP - Nationalist Action Party - 4.5 6.4 2.6 5.3 4.6 2.4
TR: AKP - Justice and Development Party 3.6 4.2 3.0 3.2 4.3 2.9
TR: Democratic Society Party (DTP) 0.8 1.4 0.3 0.9 0.9 0.5
TR: Young Party (GP) 1.3 1.6 1.0 2.0 1.0 0.5
TR: Felicity Party (SP) 3.6 4.3 2.9 2.7 3.6 5.9
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)

Study #WV5_Results Turkey
2007_v2018091

2

Page 122 of 148



 

 

V233.- And is there a party that you would never vote for? (Code one answer):

Turkey 2007(N=1346)

Peki, hiçbir şekilde oy vermeyeceğiniz siyasi parti hangisidir veya hangileridir?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Missing, Not available 6.8 8.9 4.6 6.8 7.3 5.5
No answer 18.8 15.0 22.7 17.4 17.9 24.4
Don´t know 0.1 - 0.2 0.2 - -
I would not vote 20.4 17.3 23.5 18.6 19.3 26.8
Other 6.6 7.0 6.2 5.4 7.6 6.6
TR: ANAP - Motherland Party - 0.4 0.3 0.5 0.6 0.3 -
TR: CHP - Republican Peoples Party 7.4 8.0 6.8 7.4 5.8 11.3
TR: DSP - Democratic Left Party - 0.3 0.3 0.3 0.5 - 0.5
TR: DYP - True Path Party - 0.2 - 0.4 0.2 0.2 0.5
TR: MHP - Nationalist Action Party - 6.3 6.8 5.8 8.0 5.3 4.9
TR: AKP - Justice and Development Party 11.5 11.9 11.0 14.2 9.8 9.3
TR: Democratic Society Party (DTP) 17.2 21.0 13.3 16.0 21.4 9.6
TR: Young Party (GP) 2.9 2.4 3.4 3.8 3.0 0.6
TR: Felicity Party (SP) 1.3 1.2 1.3 1.0 2.1 -
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)

V233A.- Generally speaking, do you think of yourself as a Christian Democrat, a Social Democrat, a supporter of some
other party or don’t you have any strong party loyalty?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)

V234.- Did you vote in your country’s recent elections to the national parliament? (Code one answer):

Turkey 2007(N=1346)

Siz 2002 yılı Kasım ayında yapılan son genel seçimlerde oy kullanmış mıydınız?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Yes 75.2 73.8 76.5 49.0 91.1 96.1
No 23.7 25.3 22.1 49.7 8.3 1.6
Missing; Not asked by the interviewer 0.2 0.5 - 0.1 0.1 0.8
No answer 0.7 0.2 1.2 0.6 0.4 1.5
Don´t know 0.2 0.2 0.2 0.5 - -
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)
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V235.- (Code respondent’s sex by observation):

Turkey 2007(N=1346)

Anketöre:  Deneğin cinsiyetini kodlayınız.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Male 50.2 100.0 - 49.0 49.3 55.0
Female 49.8 - 100.0 51.0 50.7 45.0
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)
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V236.- Can you tell me your year of birth, please? 19____ (write in last two digits)

Turkey 2007(N=1346)

Doğum yılınızı söyler misiniz?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
1924 0.1 - 0.1 - - 0.3
1926 0.1 0.1 - - - 0.3
1927 0.1 0.1 - - - 0.3
1928 0.1 0.1 - - - 0.3
1929 0.1 0.1 0.1 - - 0.6
1930 0.1 0.1 0.1 - - 0.6
1931 0.2 0.4 - - - 1.1
1932 0.3 0.3 0.3 - - 1.7
1933 0.2 0.3 0.1 - - 1.0
1934 0.2 0.5 - - - 1.4
1935 0.6 0.8 0.3 - - 3.2
1936 0.4 0.5 0.2 - - 2.0
1937 0.2 0.4 - - - 1.1
1938 0.4 0.5 0.2 - - 2.1
1939 0.6 0.5 0.6 - - 3.2
1940 0.5 0.6 0.3 - - 2.5
1941 0.5 0.7 0.3 - - 2.8
1942 1.0 0.8 1.3 - - 5.8
1943 0.4 0.7 0.1 - - 2.3
1944 0.1 - 0.1 - - 0.4
1945 0.3 0.6 - - - 1.8
1946 0.8 1.3 0.3 - - 4.5
1947 0.9 0.9 0.8 - - 4.8
1948 0.8 1.2 0.4 - 0.1 4.2
1949 0.7 0.8 0.5 - - 3.7
1950 1.0 1.1 0.9 - - 5.3
1951 0.6 0.6 0.6 - - 3.2
1952 0.9 0.8 1.1 - 0.1 4.9
1953 1.1 0.7 1.6 - - 6.3
1954 1.4 1.4 1.5 - - 8.0
1955 1.5 1.3 1.6 - 0.1 7.8
1956 0.8 0.6 1.1 - - 4.6
1957 1.2 0.8 1.6 - 0.3 5.9
1958 1.1 0.4 1.9 - 2.5 0.3
1959 1.3 1.5 1.0 - 2.8 0.5
1960 2.2 2.6 1.9 - 5.3 -
1961 1.7 1.5 2.0 - 4.1 -
1962 1.8 1.4 2.1 - 4.2 -
1963 2.0 1.8 2.2 - 4.7 -
1964 2.6 2.8 2.4 - 6.1 -
1965 3.0 2.7 3.2 - 7.1 -
1966 2.6 1.9 3.2 - 6.2 -
1967 2.1 2.6 1.6 - 5.0 -
1968 1.3 1.6 0.9 - 3.0 -
1969 1.7 1.9 1.5 - 4.0 -
1970 2.6 3.2 2.0 - 6.2 -
1971 1.4 1.6 1.2 - 3.3 -
1972 2.4 2.4 2.5 - 5.8 -
1973 1.8 1.2 2.3 - 4.2 -
1974 2.4 2.4 2.5 - 5.6 0.5
1975 2.2 2.0 2.4 - 5.2 -
1976 2.5 2.6 2.3 0.2 5.7 -
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Comments 
Extra codes (10, 11 AND 12):
10 "Currently enrolled in high school" recoded to 3 "Complete primary school".
11 "Currently university/college student" recoded to 7 "Complete secondary school: university-
preparatory type".
12 "Post grad degree (MA, PhD)" recoded to 9 "University - level education, with degree". 

 

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
1977 3.5 3.0 4.0 1.1 7.3 -
1978 3.2 2.6 3.8 7.9 - -
1979 4.3 4.1 4.5 10.6 0.1 -
1980 4.7 5.0 4.4 11.8 - -
1981 3.5 3.7 3.4 8.8 - -
1982 3.9 3.8 4.1 9.8 - -
1983 3.1 3.0 3.1 7.6 - -
1984 3.4 3.1 3.8 8.6 - -
1985 2.6 2.5 2.7 6.5 - -
1986 2.3 2.0 2.6 5.7 - -
1987 3.3 4.2 2.3 7.9 0.2 -
1988 2.8 3.4 2.3 7.1 - -
1989 2.5 2.1 3.0 6.4 - -
Don´t know 0.4 - 0.8 - 0.7 0.6
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)
Mean 1,970.35 1,969.67 1,971.04 1,982.91 1,968.14 1,947.24
Standard Deviation 13.84 14.68 12.90 3.45 5.86 8.03
Base mean (1,341) (675) (666) (539) (563) (239)

V237.- This means you are ____ years old (write in age in two digits).

Turkey 2007(N=1346)

Yani bu durumda kaç yaşında oluyorsunuz?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Up to 29 40.0 39.1 41.0 100.0 - -
30-49 42.1 41.4 42.9 - 100.0 -
50 and up 17.9 19.6 16.1 - - 100.0
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)
Mean 36.49 37.23 35.75 23.84 38.65 59.76
Standard Deviation 13.85 14.62 12.99 3.43 5.65 7.78
Base mean (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)

V238.- What is the highest educational level that you have attained? [NOTE: if respondent indicates to be a student, code
highest level s/he expects to complete]:

Turkey 2007(N=1346)

Eğitim durumunuz nedir?  En son hangi okulu bitirdiniz veya yarım bıraktınız?
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
No formal education 8.3 4.4 12.2 2.2 6.6 26.0
Incomplete primary school 3.8 2.8 4.9 1.4 3.1 11.0
Complete primary school 36.6 31.9 41.4 25.5 44.1 44.1
Incomplete secondary school: technical/ vocational type 2.6 3.7 1.5 1.7 3.6 2.2
Complete secondary school: technical/ vocational type 6.9 8.7 5.0 8.0 6.9 4.2
Incomplete secondary school: university-preparatory type 3.3 3.7 2.8 4.8 2.8 0.9
Complete secondary school: university-preparatory type 26.7 32.0 21.4 44.2 18.7 6.4
Some university-level education, without degree 1.0 1.5 0.5 0.8 1.5 0.3
University - level education, with degree 10.8 11.3 10.2 11.3 12.7 4.9
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)

V238CS.- Education (country specific)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
TR: None 8.3 4.4 12.2 2.2 6.6 26.0
TR: Incomplete primary 3.8 2.8 4.9 1.4 3.1 11.0
TR: primary 35.3 30.3 40.3 22.6 43.6 44.1
TR: Incomplete secondary 2.6 3.7 1.5 1.7 3.6 2.2
TR: secondary 6.9 8.7 5.0 8.0 6.9 4.2
TR: Incomplete high school 3.3 3.7 2.8 4.8 2.8 0.9
TR: lise mezun 20.0 24.2 15.9 28.5 17.7 6.4
TR: some university 1.0 1.5 0.5 0.8 1.5 0.3
TR: university 10.5 11.2 9.9 10.9 12.6 4.9
TR: Currently enrolled in high school 1.4 1.6 1.1 2.9 0.5 -
TR: Currently university/college student 6.7 7.8 5.5 15.7 1.0 -
TR: Post grad degree (MA, PhD) 0.2 0.1 0.3 0.4 0.1 -
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)
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Comments 
Filtered by V238 not equal to 1 (1: "No formal education") 

 

V239.- At what age did you (or will you) complete your full time education, either at school or at an institution of higher
education? Please exclude apprenticeships [NOTE: if respondent indicates to be a student, code highest level s/he expects
to complete]: ________ (write in age in two digits)

Turkey 2007(N=1346)

Eğitiminizi bitirdiğinizde yani en son okuldan ayrıldığınızda kaç yaşındaydınız?  (Eğer öğrenci ise:
kaç yaşınızda okul eğitiminizi bitirmeyi planlıyorsunuz?)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
7 0.2 0.2 0.3 - - 1.4
8 0.4 0.3 0.6 - 0.7 0.7
9 0.8 0.4 1.2 0.9 0.2 2.2
10 0.7 0.4 1.0 0.2 1.2 0.9
11 9.8 6.6 13.1 5.5 13.8 10.2
12 21.1 19.2 22.9 14.8 24.4 27.2
13 6.1 6.1 6.1 3.9 7.3 8.3
14 4.0 5.6 2.5 4.0 4.4 3.5
15 3.6 4.8 2.4 4.1 3.6 2.5
16 2.7 2.5 2.9 3.7 2.1 1.7
17 10.5 12.9 8.0 13.5 10.3 4.1
18 5.9 6.2 5.6 8.2 5.7 1.2
19 2.0 3.4 0.6 2.9 1.4 1.5
20 1.6 2.3 0.9 2.1 1.6 0.6
21 1.4 0.8 2.1 2.1 1.1 0.6
22 3.2 3.6 2.7 4.8 2.4 1.1
23 3.8 4.8 2.8 6.7 2.4 0.8
24 4.6 5.1 4.1 7.4 3.3 1.3
25 2.7 3.2 2.2 4.1 2.3 0.4
26 1.3 1.1 1.4 2.8 0.2 0.4
27 1.0 1.3 0.7 2.1 0.4 -
28 1.0 1.1 0.9 1.8 0.7 -
29 0.4 0.4 0.3 0.7 0.2 -
30 0.4 0.6 0.2 0.9 - -
31 0.1 - 0.2 0.2 - -
32 0.3 - 0.5 0.2 - 1.0
33 0.2 0.1 0.2 - 0.4 -
35 0.2 0.1 0.3 - 0.3 0.4
36 0.1 0.1 - - 0.2 -
39 0.2 0.3 - - 0.4 -
40 0.1 0.2 - - 0.2 -
43 0.1 0.1 - - 0.1 -
Not applicable; No studies 8.3 4.4 12.2 2.2 6.6 26.0
No answer 0.7 0.8 0.6 0.1 1.2 1.0
Don´t know 0.7 0.9 0.4 0.3 1.0 0.9
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)
Mean 16.40 17.02 15.73 18.18 15.48 13.75
Standard Deviation 5.38 5.37 5.33 5.23 5.25 4.43
Base mean (1,216) (634) (582) (525) (517) (174)
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V240.- Do you live with your parents? (Code one answer):

Turkey 2007(N=1346)

Şu anda anneniz veya babanızla birlikte mi yaşıyorsunuz?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Yes 31.3 38.9 23.7 59.5 16.7 2.6
No 68.1 60.2 76.1 40.5 82.5 96.0
Missing; Not asked by the interviewer 0.6 1.0 0.2 - 0.8 1.4
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)

V241.- Are you employed now or not? If yes, about how many hours a week? If more than one job: only for the main job
(code one answer):

Turkey 2007(N=1346)

Bir işte çalışıyor musunuz?  Yani şu anda para kazandığınız bir iş yapıyor musunuz?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Full time employee (30 hours a week or more) 22.2 32.8 11.6 24.7 27.0 5.3
Part time employee (less than 30 hours a week) 2.7 3.6 1.7 3.2 3.1 0.4
Self employed 14.5 25.5 3.4 9.5 19.9 12.9
Retired/ pensioned 9.1 15.2 2.9 - 4.8 39.8
Housewife not otherwise employed 34.6 - 69.5 27.6 39.8 38.0
Student 8.4 9.4 7.5 20.9 0.2 -
Unemployed 6.1 10.3 1.9 10.4 4.4 0.3
Other 2.4 3.2 1.5 3.7 0.7 3.3
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)

V242.- In which profession/occupation are you doing most of your work? If you do not work currently, characterize your
major work in the past! What is/was your job there?

Turkey 2007(N=1346)

Şunlardan hangisi şu andaki işinizi veya şu an çalışmıyorsanız en son işinizi en iyi tanımlıyor?
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Comments 
Filtered by V242 not equal to 13 (13: "never had a job")
Dummy code 10 recoded to -5 "missing" 

 

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Employer/ manager of establishment with 10 or more employees 1.5 2.5 0.5 0.7 2.4 1.2
Employer/ manager of establishment with less than 10 employees 8.5 14.4 2.6 6.9 10.9 6.6
Professional worker lawyer, accountant, teacher, etc 4.4 4.2 4.6 4.7 4.6 3.3
Supervisory - office worker: supervises others 0.8 1.5 0.1 0.9 0.7 0.8
Non-manual - office worker: non-supervisor 4.9 6.2 3.5 2.9 7.0 4.3
Foreman and supervisor 0.4 0.8 - 0.3 0.5 0.3
skilled manual worker 16.6 26.0 7.1 15.6 15.7 20.8
semi-skilled manual worker 2.6 3.8 1.5 3.7 1.8 2.3
unskilled manual worker 9.5 13.4 5.6 10.3 9.8 7.0
Farmer: has own farm 7.1 13.1 1.0 4.3 6.9 13.6
agricultural worker 1.5 2.8 0.3 1.4 1.4 2.3
Member of armed forces, security personnel 0.3 0.7 - 0.2 0.7 -
Never had a job 41.2 10.3 72.3 47.5 37.3 36.2
Missing; Not asked by the interviewer 0.6 0.4 0.9 0.7 0.4 1.2
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)

V242A_CO.- Are you employed now or not?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)

V243.- Are you working for the government or public institution, for private business or industry, or for a private non-profit
organization? If you do not work currently, characterize your major work in the past! Do you or did you work for (read out
and code one answer):

Turkey 2007(N=1346)

Şu andaki işinizde veya en son işinizde çalıştığınız sektör şunlardan hangisi?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Government or public institution 10.1 13.4 6.8 5.9 12.1 14.9
Private business or industry 44.7 70.1 19.1 42.6 47.4 43.2
Private non-profit organization 0.8 1.5 - 0.9 0.3 1.6
Missing; Not asked by the interviewer 3.0 4.4 1.7 2.9 2.7 4.1
Not applicable 41.2 10.3 72.3 47.5 37.3 36.2
No answer 0.2 0.3 0.1 0.3 0.2 -
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)
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Comments 
Filtered by V242 not equal to 13 (13: "never had a job") 

 

Comments 
Filtered by V242 not equal to 13 (13: "never had a job") 

 

V244.- Are the tasks you perform at work mostly manual or mostly cognitive? If you do not work currently, characterize your
major work in the past. Use this scale where 1 means “mostly manual tasks” and 10 means “mostly cognitive tasks” (code
one answer):

Turkey 2007(N=1346)

Şu andaki işinizde veya son işinizdeki görevleriniz ne kadar kol gücüne, ne kadar zihinsel güce
dayanıyor, 10 puanlı cetvelde gösteriniz.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Mostly manual tasks 15.0 24.7 5.2 11.7 15.8 20.3
2 5.6 9.9 1.4 4.3 6.7 6.0
3 5.4 9.1 1.6 5.6 3.9 8.3
4 3.7 6.6 0.7 2.5 4.0 5.6
5 4.9 6.9 2.9 4.2 5.4 5.1
6 5.2 8.5 1.8 4.4 6.3 4.1
7 2.7 3.4 2.0 2.2 3.9 1.1
8 3.5 4.9 2.1 3.8 4.2 1.3
9 3.9 4.8 3.0 4.6 3.9 2.3
Mostly non-manual tasks 7.7 9.5 5.9 8.0 7.5 7.7
Missing; Not asked by the interviewer 1.0 1.0 0.9 1.1 0.6 1.3
Not applicable 41.2 10.3 72.3 47.5 37.3 36.2
No answer 0.1 0.1 0.1 - 0.3 -
Don´t know 0.2 0.3 - - 0.2 0.6
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)
Mean 4.72 4.36 5.93 5.09 4.75 3.97
Standard Deviation 3.27 3.14 3.39 3.34 3.22 3.13
Base mean (775) (596) (179) (277) (349) (149)

V245.- Are the tasks you perform at work mostly routine tasks or mostly creative tasks? If you do not work currently,
characterize your major work in the past. Use this scale where 1 means “mostly routine tasks” and 10 means “mostly
creative tasks” (code one answer):

Turkey 2007(N=1346)

Şu andaki işinizde veya son işinizdeki görevleriniz ne kadar rutin (yani olağan, tekrarlanan) işler, ne
kadar yaratıcı işler olarak görülebilir.
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Comments 
Filtered by V242 not equal to 13 (13: "never had a job") 

 

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Mostly routine tasks 10.0 15.9 4.0 9.1 10.4 11.0
2 6.8 11.7 1.8 3.5 8.5 10.2
3 7.7 12.1 3.2 6.7 7.3 10.8
4 3.9 6.7 1.0 3.9 4.0 3.8
5 4.3 5.7 2.9 2.8 4.9 6.2
6 5.4 9.2 1.7 4.9 6.3 4.7
7 4.3 5.2 3.4 4.6 5.0 1.8
8 4.9 6.6 3.1 5.0 5.3 3.5
9 3.8 5.7 1.9 3.7 4.1 3.0
Mostly not routine tasks 6.7 9.8 3.6 7.5 6.0 6.9
Missing; Not asked by the interviewer 0.5 0.1 0.9 0.4 0.2 1.3
Not applicable 41.2 10.3 72.3 47.5 37.3 36.2
No answer 0.1 0.1 0.1 - 0.3 -
Don´t know 0.5 0.8 0.2 0.4 0.6 0.6
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)
Mean 4.97 4.79 5.55 5.34 4.89 4.45
Standard Deviation 3.09 3.08 3.07 3.17 3.03 3.02
Base mean (777) (599) (178) (279) (349) (149)

V246.- How much independence do you have in performing your tasks at work? If you do not work currently, characterize
your major work in the past. Use this scale to indicate your degree of independence where 1 means “no independence at
all” and 10 means “complete independence” (code one answer):

Turkey 2007(N=1346)

Şu andaki işinizde veya son işinizdeki görevlerinizi yerine getirirken ne kadar bağımsız çalışma
olanağınız var (vardı)?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
No independence at all 7.6 11.1 4.1 7.3 7.1 9.4
2 3.5 6.0 0.9 1.9 4.3 5.2
3 5.8 8.4 3.3 6.0 5.4 6.5
4 4.3 6.2 2.3 5.3 3.6 3.6
5 5.2 7.7 2.6 4.8 5.3 6.0
6 5.0 6.5 3.5 6.2 5.0 2.3
7 4.3 5.9 2.7 4.5 4.9 2.4
8 4.9 7.6 2.2 3.7 5.6 5.8
9 4.5 7.6 1.4 3.1 4.7 7.3
Complete independence 12.3 21.6 3.0 9.0 15.0 13.3
Missing; Not asked by the interviewer 0.5 0.1 0.9 0.4 0.2 1.3
Not applicable 41.2 10.3 72.3 47.5 37.3 36.2
No answer 0.1 0.1 0.1 - 0.3 -
Don´t know 0.8 1.0 0.6 0.4 1.2 0.6
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)
Mean 5.89 6.06 5.31 5.61 6.15 5.82
Standard Deviation 3.18 3.25 2.90 3.04 3.20 3.38
Base mean (773) (598) (175) (279) (346) (149)
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Comments 
Filtered by V242 not equal to 13 (13: "never had a job") 

 

 

Comments 
Filtered by V248 not equal to 1 (1: "Yes") 

 

V247.- Do you or did you supervise other people at work? (Code one answer):

Turkey 2007(N=1346)

Şu andaki işinizde veya son işinizde, denetlediğiniz, âmiri olduğunuz insanlar var mı? (var mıydı?)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Yes 18.4 29.4 7.3 15.2 23.0 14.5
No 39.8 60.0 19.5 36.6 39.3 48.0
Missing; Not asked by the interviewer 0.7 0.4 1.0 0.7 0.4 1.3
Not applicable 41.2 10.3 72.3 47.5 37.3 36.2
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)

V248.- Are you the chief wage earner in your household? (Code one answer):

Turkey 2007(N=1346)

Hanenizin “ekmek parasını” esas olarak siz mi kazanıyorsunuz?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Yes 39.8 71.0 8.5 22.3 49.4 56.5
No 59.9 28.8 91.3 77.6 50.2 43.5
Missing; Not asked by the interviewer 0.2 0.2 0.2 0.1 0.4 -
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)

V249.- Is the chief wage earner of your household employed now or not? (Code one answer):

Turkey 2007(N=1346)

Hanenizde esas “ekmek parası” kazanan kişi siz değilseniz, o kişi şu anda çalışıyor mu?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Yes 42.6 20.6 64.7 57.9 37.3 20.4
No 17.9 9.1 26.7 20.1 13.6 22.8
Missing; Not asked by the interviewer 0.2 0.1 0.3 - 0.3 0.5
Not applicable 39.4 70.2 8.3 21.9 48.8 56.3
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)
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Comments 
Filtered by V248 not equal to 1 (1: "Yes") 

 

 

V250.- In which profession/occupation does he/she work (or did work)? If more than one job, the main job? What is/was
his/her job there?

Turkey 2007(N=1346)

Peki, o kişinin şu anda yaptığı veya en son yaptığı işi aşağıdakilerden hangisi en iyi tanımlıyor?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Employer/ manager of establishment with 10 or more employees 1.2 0.7 1.8 2.3 0.7 -
Employer/ manager of establishment with less than 10 employe 6.9 3.2 10.5 10.2 5.1 3.6
Professional worker lawyer, accountant, teacher, etc 2.1 1.1 3.2 3.1 1.4 1.5
Supervisory - office worker: supervises others 0.6 0.5 0.7 0.8 0.5 0.3
Non-manual - office worker: non-supervisory 6.2 3.2 9.2 7.3 5.5 5.5
Foreman and supervisor 0.4 0.2 0.6 0.3 0.2 1.2
skilled manual worker 15.9 7.1 24.8 21.6 12.7 10.5
semi-skilled manual worker 2.2 0.5 4.0 2.8 2.4 0.3
unskilled manual worker 11.0 4.2 17.9 14.5 9.6 6.7
Farmer: has own farm 9.1 5.5 12.8 9.7 8.0 10.4
agricultural worker 2.1 1.1 3.1 2.2 1.9 2.3
Member of armed forces, security personnel 0.9 0.4 1.4 1.2 0.9 0.4
Missing; Not asked by the interviewer 1.6 1.4 1.8 1.7 1.9 0.8
Not applicable 39.7 71.0 8.3 22.3 49.2 56.5
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)

V251.- During the past year, did your family (read out and code one answer):

Turkey 2007(N=1346)

Ailenizin son yıl içindeki maddi durumu şunlardan hangisine uygun?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Save money 10.3 11.8 8.8 15.5 8.0 4.0
Just get by 73.5 73.2 73.8 69.1 74.6 80.7
Spent some savings and borrowed money 4.4 4.8 4.1 5.7 3.4 3.9
Spent savings and borrowed money 10.2 9.1 11.2 8.4 12.3 9.1
Missing; Not asked by the interviewer 0.1 0.1 0.1 - 0.1 0.3
No answer 0.2 - 0.5 - 0.4 0.3
Don´t know 1.3 1.0 1.6 1.2 1.1 1.7
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)
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Comments 
-99 'MISSING'
1 '0-500'
2 '500-750'
3 '750-1000'
4 '1000-1250'
5 '1250-1500'
6 '1500-1750'
7 '1750-2000'
8 '2000-2500'
9 '2500-3000'
10 '3000+'
888 '888'

V252.- People sometimes describe themselves as belonging to the working class, the middle class, or the upper or lower
class. Would you describe yourself as belonging to the (read out and code one answer):

Turkey 2007(N=1346)

İnsanlar bazen kendilerini bir sınıfa mensup olarak görürler?  Siz, kendinizi şu sınıflardan hangisine
ait görürsünüz?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Upper class 2.0 1.7 2.3 3.5 1.3 0.4
Upper middle class 27.5 28.4 26.6 31.4 24.8 25.2
Lower middle class 36.1 35.3 37.0 34.7 38.1 34.8
Working class 24.3 26.5 22.1 23.0 25.1 25.4
Lower class 5.1 4.7 5.4 3.2 6.5 5.9
Missing; Unknown 0.4 0.5 0.4 0.6 0.3 0.3
No answer 1.5 1.2 1.8 1.7 1.6 0.8
Don´t know 3.0 1.6 4.5 1.9 2.4 7.1
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)

V252B.- Social class (subjective) with 6 categories

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)

V253.- On this card is a scale of incomes on which 1 indicates the “lowest income decile” and 10 the “highest income
decile” in your country. We would like to know in what group your household is. Please, specify the appropriate number,
counting all wages, salaries, pensions and other incomes that come in. (Code one number):

Turkey 2007(N=1346)

Tam gelirinizi söylemek istemiyorsunuz.  Hiç olmazsa hanenizin toplam aylık gelirinin bu kart
üzerinde gördüğünüz gelir gruplarından hangisine en yakın olduğunu söyler misiniz?
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999 '999' 
 

Comments 
CS Codes provided 

 

 

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Lower step 22.4 20.5 24.4 19.5 23.5 26.6
second step 26.1 24.1 28.1 22.6 23.5 40.1
Third step 13.8 14.7 12.9 15.1 13.5 11.6
Fourth step 14.5 16.2 12.8 14.7 15.0 12.9
Fifth step 3.1 3.3 3.0 4.1 2.7 1.9
Sixth step 7.4 9.9 4.9 8.4 8.6 2.3
Seventh step 1.3 1.2 1.3 2.1 0.9 0.3
Eigth step 5.7 5.2 6.2 8.3 5.1 1.3
Nineth step 1.8 2.2 1.5 1.5 2.7 0.6
Upper step 1.9 1.9 1.9 1.7 2.2 1.6
Missing; Not asked by the interviewer 0.3 0.1 0.4 0.4 0.2 0.3
No answer 0.8 0.4 1.2 1.1 0.9 -
Don´t know 0.8 0.2 1.4 0.3 1.3 0.5
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)
Mean 3.31 3.45 3.16 3.59 3.38 2.52
Standard Deviation 2.31 2.31 2.31 2.38 2.39 1.74
Base mean (1,321) (670) (650) (529) (553) (238)

V253CS.- Income (country specific)

Turkey 2007(N=1346)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
No answer 1.1 0.5 1.7 1.5 1.1 0.3
Don´t know 0.8 0.2 1.4 0.3 1.3 0.5
TR: lt 500 mil per year 22.4 20.5 24.4 19.5 23.5 26.6
TR: 500-750 Monthly Turkish Liras 26.1 24.1 28.1 22.6 23.5 40.1
TR: 750-1000 13.8 14.7 12.9 15.1 13.5 11.6
TR: 1000-1250 14.5 16.2 12.8 14.7 15.0 12.9
TR: 1250-1500 3.1 3.3 3.0 4.1 2.7 1.9
TR: 1500-1750 7.4 9.9 4.9 8.4 8.6 2.3
TR: 1750-2000 1.3 1.2 1.3 2.1 0.9 0.3
TR: 2000-2500 5.7 5.2 6.2 8.3 5.1 1.3
TR: 2500-3000 1.8 2.2 1.5 1.5 2.7 0.6
TR: 3000 and more 1.9 1.9 1.9 1.7 2.2 1.6
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)

V254.- (Code how interested the respondent was during the interview):

Turkey 2007(N=1346)

Görüşme sırasında denek anketle:
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Comments 
CS Codes provided 

 

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very interested 82.6 85.4 79.8 83.4 83.3 79.0
Somewhat interested 15.4 12.2 18.6 14.1 15.4 18.3
Not very interested 1.3 1.8 0.9 1.8 0.7 1.8
Missing; Not asked by the interviewer 0.7 0.5 0.8 0.7 0.6 0.9
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)

V255.- (Code size of town):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)

V255CS.- Size of town (country specific)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)

V256.- (Code ethnic group by observation):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)

V257.- (Code region where the interview was conducted):

Turkey 2007(N=1346)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
TR: Istambul 14.1 14.3 13.9 13.8 13.3 16.6
TR: Western Marmara 4.3 4.2 4.4 4.0 3.9 5.9
TR: Aegean 13.3 13.1 13.4 13.7 14.7 8.9
TR: Eastern Marmara 8.4 8.4 8.5 7.9 10.1 5.7
TR: Western Anatolia 9.7 9.5 9.8 9.3 9.8 10.0
TR: Mediterranean 13.0 13.1 12.9 12.9 12.6 14.3
TR: Central Anatolia 6.2 6.7 5.8 6.9 5.5 6.4
TR: Western Black Sea 7.3 7.2 7.3 6.7 7.2 8.6
TR: Eastern Black Sea 4.7 4.6 4.7 4.7 4.4 5.2
TR: North Eastern Anatolia 3.7 3.5 4.0 3.9 3.7 3.7
TR: East Central Anatolia 5.5 5.4 5.7 5.4 5.9 4.9
TR: South Eastern Anatolia 9.8 10.0 9.7 10.9 8.8 9.8
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)
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V257B.- Region (2) - Level 2

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)

V257C.- Region - Level 3

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)

V258.- (Code language in which interview was conducted):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)

V259A.- Weight [with split ups]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
reasonable 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)

V260.- La persona intervistata è:

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
2007 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)

V261.- Interview date

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)

V262.- Was the respondent literate?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)

V263.- Urban / Rural habitat

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)
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V264.- Are you a citizen of this country

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)

V265.- Number of Household members

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)
Mean 0.00 - - - - -
Standard Deviation 0.00 - - - - -
Base mean (0) - - - - -

Y001.- Materialist/postmaterialist 12-item index

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Materialist 11.6 11.5 11.8 9.6 12.6 14.0
1 22.0 22.1 21.9 23.0 20.1 24.4
2 32.2 33.8 30.5 30.7 33.8 31.8
3 19.5 19.1 19.9 21.7 19.3 15.2
4 8.8 9.6 7.9 10.3 8.4 6.0
Post-materialist 2.7 3.2 2.2 3.4 2.2 2.0
No answer 3.2 0.7 5.7 1.3 3.6 6.6
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)
Mean 1.87 2.00 1.74 2.05 1.83 1.54
Standard Deviation 1.40 1.29 1.50 1.33 1.41 1.49
Base mean (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)

Y002.- Post-materialist index (4-item)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Materialist 32.1 28.8 35.4 30.3 32.2 35.8
Mixed 51.9 54.9 48.9 52.3 51.4 52.2
Postmaterialist 13.4 15.6 11.3 16.3 13.6 6.6
Missing; Unknown 2.6 0.7 4.4 1.0 2.8 5.4
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)

Y003.- Autonomy Index

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Obedience/Religious Faith 13.0 11.0 15.0 9.9 14.4 16.8
-1 24.6 21.2 28.1 23.2 25.9 25.0
0 31.0 32.3 29.7 31.2 31.0 30.6
1 24.1 27.2 21.0 28.0 22.0 20.1
Determination, perseverance/Independence 7.3 8.3 6.2 7.6 6.7 7.6
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)
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SACSECVAL.- Overall Secular Values

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
0-0.1 20.8 25.3 16.3 16.6 20.8 30.3
0.1-0.2 29.0 26.7 31.3 28.4 28.5 31.4
0.2-0.3 19.3 17.2 21.5 18.9 18.6 21.8
0.3-0.4 11.9 11.0 12.8 12.3 12.7 9.3
0.4-0.5 9.7 10.0 9.4 10.8 10.6 5.1
0.5-0.6 5.3 5.0 5.5 7.3 5.2 1.0
0.6-0.7 2.9 3.1 2.7 4.1 2.7 0.7
0.7-0.8 1.0 1.5 0.4 1.5 0.8 -
0.8-0.9 0.1 0.1 - 0.2 - -
0.9-1 0.1 0.1 - - - 0.3
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)
Mean 0.24 0.24 0.25 0.27 0.24 0.18
Standard Deviation 0.17 0.18 0.15 0.18 0.16 0.13
Base mean (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)

RESEMAVAL.- Emancipative values

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
0-0.1 2.8 2.8 2.9 2.3 3.0 3.6
0.1-0.2 11.1 10.5 11.7 8.4 11.5 16.2
0.2-0.3 28.2 31.3 25.1 24.7 28.6 35.2
0.3-0.4 25.2 24.3 26.2 25.6 25.6 23.6
0.4-0.5 18.2 16.3 20.0 20.2 17.7 14.6
0.5-0.6 8.2 8.8 7.7 10.5 7.7 4.3
0.6-0.7 4.4 4.4 4.3 6.0 4.1 1.3
0.7-0.8 1.1 0.9 1.4 1.7 1.1 -
0.8-0.9 0.4 0.5 0.2 0.5 0.4 -
Missing 0.4 0.3 0.5 0.2 0.3 1.1
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)
Mean 0.35 0.34 0.35 0.37 0.34 0.30
Standard Deviation 0.14 0.15 0.14 0.15 0.14 0.12
Base mean (1,341) (674) (667) (538) (565) (238)

DEFIANCE.- defiance sub-index

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
0-0.1 25.7 24.5 26.9 22.9 26.3 30.5
0.1-0.2 30.3 29.3 31.4 30.1 30.9 29.3
0.2-0.3 24.2 24.5 23.9 26.0 23.7 21.4
0.3-0.4 9.6 10.5 8.7 10.7 8.4 10.1
0.4-0.5 4.2 4.4 4.0 6.4 2.6 3.3
0.5-0.6 3.4 4.5 2.2 2.5 5.0 1.4
0.6-0.7 1.1 0.9 1.3 1.1 1.3 0.6
0.7-0.8 0.2 0.3 0.1 - 0.5 -
Missing 1.2 1.0 1.4 0.2 1.4 3.3
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)
Mean 0.19 0.19 0.18 0.20 0.19 0.16
Standard Deviation 0.16 0.16 0.15 0.15 0.16 0.15
Base mean (1,329) (668) (661) (538) (559) (232)
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DISBELIEF.- Disbelief sub-index

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
0-0.1 26.8 48.5 4.9 20.9 25.4 43.0
0.1-0.2 21.2 14.1 28.5 18.9 23.9 20.2
0.2-0.3 9.5 6.2 12.9 10.0 10.7 5.8
0.3-0.4 20.9 10.2 31.6 21.3 20.5 20.8
0.4-0.5 6.1 6.0 6.2 8.3 4.9 3.9
0.5-0.6 1.5 1.1 1.9 1.6 1.7 0.8
0.6-0.7 4.6 4.6 4.7 5.8 4.5 2.4
0.7-0.8 3.3 2.7 3.8 4.2 2.8 2.2
0.8-0.9 4.3 4.5 4.0 6.6 3.7 0.3
0.9-1 1.0 1.4 0.7 1.4 1.0 0.3
Missing 0.7 0.6 0.8 0.7 0.8 0.5
Other+Sysmis 0.1 0.2 - 0.2 - -
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)
Mean 0.28 0.23 0.33 0.33 0.27 0.19
Standard Deviation 0.24 0.26 0.21 0.26 0.23 0.20
Base mean (1,335) (670) (665) (534) (562) (239)

RELATIVISM.- relativism

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
0-0.1 63.5 62.7 64.3 61.9 62.6 69.0
0.3-0.4 17.0 17.8 16.2 17.1 17.3 16.3
0.5-0.6 0.1 0.1 - - 0.1 -
0.6-0.7 6.9 6.4 7.5 6.8 7.0 7.0
0.9-1 12.3 12.9 11.7 14.0 12.8 7.3
Missing 0.2 0.1 0.3 0.2 0.1 0.3
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)
Mean 0.23 0.23 0.22 0.24 0.23 0.18
Standard Deviation 0.35 0.35 0.35 0.36 0.35 0.30
Base mean (1,343) (674) (669) (538) (566) (240)

SCEPTICISM.- scepticism index

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
0-0.1 23.8 21.4 26.1 22.1 21.4 33.1
0.1-0.2 14.1 14.1 14.0 12.8 13.3 18.6
0.2-0.3 19.1 16.8 21.5 17.2 21.5 18.0
0.3-0.4 14.9 15.9 13.8 15.2 15.9 11.6
0.4-0.5 8.9 10.9 6.9 9.3 10.0 5.5
0.5-0.6 4.9 4.9 4.9 6.4 4.2 3.4
0.6-0.7 7.5 8.0 7.0 9.4 6.7 5.1
0.7-0.8 2.0 1.7 2.3 2.2 1.8 2.0
0.8-0.9 1.7 2.6 0.8 2.0 2.2 -
0.9-1 2.0 2.3 1.7 2.3 1.9 1.8
Missing 1.2 1.3 1.0 1.2 1.2 1.0
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)
Mean 0.28 0.30 0.26 0.30 0.28 0.21
Standard Deviation 0.25 0.26 0.24 0.26 0.24 0.23
Base mean (1,330) (666) (664) (532) (560) (238)
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AUTONOMY.- Autonomy subindex

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
0-0.1 29.4 26.4 32.4 25.9 31.7 32.0
0.3-0.4 34.3 33.3 35.2 32.8 34.7 36.5
0.6-0.7 27.5 31.0 23.9 30.7 24.8 26.4
0.9-1 8.8 9.2 8.5 10.6 8.8 5.0
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)
Mean 0.39 0.41 0.36 0.42 0.37 0.35
Standard Deviation 0.32 0.31 0.32 0.32 0.32 0.30
Base mean (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)

EQUALITY.- Equality sub-index

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
0-0.1 2.5 3.5 1.5 1.8 2.3 4.9
0.1-0.2 4.6 6.3 2.9 4.6 5.0 3.6
0.2-0.3 9.3 9.1 9.5 6.7 9.8 14.0
0.3-0.4 15.5 17.5 13.6 14.1 15.2 19.6
0.4-0.5 19.1 21.2 17.0 19.4 18.1 20.5
0.5-0.6 6.5 6.5 6.6 6.2 6.6 7.0
0.6-0.7 15.7 14.4 16.9 16.6 17.4 9.5
0.7-0.8 13.8 11.8 15.7 16.3 13.6 8.5
0.8-0.9 7.8 6.5 9.2 9.1 7.0 7.1
0.9-1 3.9 2.0 5.8 4.2 4.4 2.0
Missing 1.3 1.3 1.2 1.0 0.7 3.2
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)
Mean 0.52 0.48 0.56 0.55 0.52 0.46
Standard Deviation 0.24 0.24 0.24 0.24 0.24 0.24
Base mean (1,329) (667) (662) (534) (563) (233)

CHOICE.- Choice sub-index

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
0-0.1 47.4 46.4 48.3 44.1 44.6 61.3
0.1-0.2 18.0 20.5 15.5 16.6 20.0 16.3
0.2-0.3 13.2 12.5 13.9 13.5 14.5 9.2
0.3-0.4 6.7 5.9 7.6 7.7 6.2 5.9
0.4-0.5 6.8 6.6 7.0 8.4 7.1 2.8
0.5-0.6 3.3 3.3 3.3 4.1 3.1 2.1
0.6-0.7 1.6 2.0 1.3 1.7 2.0 0.7
0.7-0.8 0.7 1.0 0.5 0.6 1.1 0.4
0.8-0.9 0.9 0.9 0.9 1.2 0.6 0.8
0.9-1 0.4 0.3 0.5 0.8 0.3 -
Missing 0.8 0.6 1.1 1.3 0.6 0.3
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)
Mean 0.17 0.17 0.17 0.19 0.17 0.11
Standard Deviation 0.20 0.20 0.20 0.21 0.19 0.17
Base mean (1,335) (671) (663) (532) (563) (240)
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VOICE.- Voice sub-index

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
0-0.1 21.1 20.0 22.2 19.2 21.4 24.5
0.1-0.2 24.3 26.1 22.4 24.3 24.3 24.2
0.2-0.3 8.7 7.1 10.2 8.8 8.6 8.4
0.3-0.4 8.3 9.3 7.2 8.2 8.0 8.9
0.4-0.5 17.2 17.8 16.6 18.2 17.5 14.3
0.5-0.6 6.1 5.8 6.3 6.0 6.8 4.4
0.6-0.7 3.5 3.6 3.5 3.4 3.6 3.6
0.7-0.8 4.0 5.0 2.9 5.3 3.4 2.6
0.8-0.9 2.3 1.5 3.0 2.9 1.3 3.1
0.9-1 3.0 3.2 2.7 3.5 3.1 1.5
Missing 1.7 0.5 2.9 0.2 2.0 4.5
(N) (1,346) (675) (671) (539) (567) (240)
Mean 0.31 0.31 0.31 0.33 0.30 0.28
Standard Deviation 0.26 0.26 0.26 0.27 0.26 0.25
Base mean (1,323) (672) (651) (538) (556) (229)
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